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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

Τ
ην ώρα που έχει φουντώσει στον δημόσιο διάλογο η
υπόθεση με την επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώ-
να στην Ελλάδα, κατά τρόπο πολιτικά παράδοξο αλλά

όχι ανορθόδοξο οι Τούρκοι αρχαιολόγοι στηρίζουν πλήρως τα
επιχειρήματα της Αθήνας. Τη Δευτέρα μάλιστα το Μουσείο
Ακρόπολης δέχτηκε Τούρκους επισκέπτες, οι οποίοι ήρθαν ει-
δικά για τα Γλυπτά του Παρθενώνα. Στο Μουσείο Ακρόπολης
βρέθηκαν η υφυπουργός Πολιτισμού της Τουρκίας, ο υφυ-
πουργός Εξωτερικών Μποζάι, ο οποίος πήρε μέρος στις συνο-
μιλίες για τη θετική ατζέντα με τον ομόλογό του Κώστα Φραγ-
κογιάννη, η Τουρκάλα αρχαιολόγος Ζεϊνέπ Μποζ, αρμόδια για
την προστασία αρχαιοτήτων από κλοπές, καθώς και η υπουρ-
γός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη.

Μιλώντας σε ειδική εκδήλωση αποδόμησαν με στοιχεία το
βασικό επιχείρημα των Βρετανών λέγοντας χαρακτηριστικά:
«Δεν είναι σε γνώση μας η ύπαρξη οθωμανικού εγγράφου
(φιρμάνι) που να νομιμοποιεί την αγορά». Μάλιστα, όπως ισχυ-
ρίστηκαν, ζήτησαν από τους Βρετανούς το συγκεκριμένο φιρ-
μάνι, πλην όμως οι Βρετανοί δεν το προσκόμισαν ποτέ. Γίνεται

λοιπόν αντιληπτό ότι οι Βρετανοί κρύβονται πίσω από ψεύδη
και δεν υπάρχει καμία νομιμοποίηση της αγοράς των Γλυπτών
από τη Βρετανία το 1816 στη βάση οθωμανικού εγγράφου που
δήθεν είχε ο λόρδος Έλγιν.

Δεν είναι η πρώτη φορά που οι Τούρκοι στέκονται στο πλευ-
ρό μας επ’ αυτού του ζητήματος. Όλα τα παραπάνω επιβεβαί-
ωσαν και δύο Τούρκοι επιστήμονες σε συνέντευξη που έδωσαν
στο Μουσείο Ακρόπολης στις 18 Φεβρουαρίου 2019. Συγκεκρι-
μένα, οι Τούρκοι ερευνητές Ζεϊνέπ Εγκέν και Όρχαν Σακίν πα-
ρουσίασαν τα αποτελέσματα μακράς έρευνας για τα επίσημα
έγγραφα της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, τα οποία συνδέονται
με τον λόρδο Έλγιν. «Όλα τα φιρμάνια ήταν γραμμένα σε ένα ει-
δικό βιβλίο. Το περιεχόμενό τους ήταν επίσης γραμμένο σε αυ-
τό», υποστήριξε ο Σακίν, ο οποίος απέρριψε τον βρετανικό
ισχυρισμό ότι τα έγγραφα του Έλγιν αποτελούσαν άδεια εξα-

γωγής των γλυπτών αναφέροντας: «Πρώτα απ’ όλα, αυτό δεν
ήταν φιρμάνι. Ίσως ήταν ένα προσωπικό γράμμα, αλλά όχι φιρ-
μάνι. Το φιρμάνι θα μπορούσε να υπογραφεί μόνο από τον
σουλτάνο, όχι από τον πασά. Υπήρχε μόνο άδεια για επίσκεψη».

Αν αναρωτιέστε γιατί οι εξ Ανατολών γείτονές μας συμπλέ-
ουν με τα ελληνικά επιχειρήματα, η απάντηση είναι απλή: το γε-
γονός ότι η Τουρκία συμμαχεί επισήμως με τις θέσεις της Ελλά-
δας αναφορικά με την επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα
έχει μεν να κάνει με τη διπλωματική προσέγγιση μεταξύ Ελλά-
δας και Τουρκίας, αλλά όχι μόνο με αυτό. Υπάρχουν πολλά αρ-
χαιολογικά ευρήματα σε διάφορες χώρες της Ευρώπης, τα
οποία διεκδικεί η Άγκυρα στηριζόμενη στο αφήγημα περί «πο-
λιτισμού της Ανατολίας». Για όσους δεν γνωρίζουν, υπάρχει η
περίφημη τουρκική καμπάνια «Θέλουμε πίσω τις αρχαιότητες
της Ανατολίας» (#WeWantAnatolianArtifactsBack) και το ζήτη-
μα των Γλυπτών του Παρθενώνα «βοηθάει» τους Τούρκους να
προωθήσουν τα δικά τους συμφέροντα… Σε κάθε περίπτωση,
ακόμη και αν το ενδιαφέρον των Τούρκων είναι «υποκριτικό»,
για εμάς είναι χρήσιμο. 

Ιδιοκτησία: POLITICAL PUBLISHING IKE

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: Kώστας Τσιτούνας

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ: Πάνος Μαυρίδης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝTΑΚΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚOY: Βαγγέλης Κατσορίδας

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ: Ελένη Μπέρτσου
Μίλτος Σακελλάρης

ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ ΥΛΗΣ: Νίκος Τσούρτης

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ:

Μαρία Δεδούση, Έλλη Τριανταφύλλου, 

Κάλια Αλεξανδρίδου, Αντώνης Αντωνόπουλος, 

Αντώνης Αναστασόπουλος,  

Στέλλα Παπαμιχαήλ, Γιάννης Παργινός, 

Aλεξία Τασούλη, Bασίλης Σκουλαράκος, 

Αμαλία Κάτζου, Λουκάς Γεωργιάδης, 

Κωνσταντίνος Δαυλός, Ιωάννα Ντάνη,

Kώστας Νούσης, Ηλέκτρα Βισκαδουράκη,

Κατερίνα Παπακωστοπούλου,   

Λία Κοντοπούλου, Nίκος Τσιλιπουνιδάκης, 

Ρεγγίνα Σαβούρδου, Δήμητρα Δάρδα,  

Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο), 

Χρήστος Γιαννούλης 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

POLITICAL ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:

Aριέτα Μουρτοπάλλα

ΕΜΠΟΡΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:  

Μαρίνα Πέππα

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: 

Βασίλης Υψηλός

ΑΤΕΛΙΕ: 

Κατερίνα Χατζηλαζάρου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ:

Κώστας Κουτσογιάννης,

Μαριλένα Ιορδανίδου

EKΔΟΤΗΣ: Νικόλαος Γ. Καραμανλής

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ: Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας
Φιλίππα Βλαστού, Ανδρονίκη Ζαφειρίου, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση, Δημήτρης Συρμάτσης

Στοιχεία Υπευθύνου Προστασίας Δεδομένων: Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com
Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα •Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608   • www.political.gr

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Η ξαφνική αγάπη των Τούρκων 
για τα Γλυπτά του Παρθενώνα 

Τα ψεύδη 
των Βρετανών 
και το φιρμάνι 

που δεν 
υπάρχει...

Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής της «Ρ»
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Στο χέρι του Βρετανικού Μουσείου 
η επιστροφή των Γλυπτών

της Κάλιας Αλεξανδρίδου

O
ι δύο ηγέτες προχώρησαν σε επισκό-
πηση των διμερών σχέσεων και εξέ-
φρασαν την αμοιβαία βούληση για ενί-

σχυση της συνεργασίας, ενώ ο Έλληνας πρω-
θυπουργός υπογράμμισε τη σημασία που απο-
δίδει η Ελλάδα στις ελληνοβρετανικές σχέσεις,
σημειώνοντας ότι η συνάντηση αποτελεί ευ-
καιρία για να δοθεί νέα ώθηση σε αυτές.

Η οικονομία, η ναυτιλία και ο τουρισμός
ήταν τα θέματα στα οποία δόθηκε ιδιαίτερη
έμφαση κατά τη διάρκεια της συνάντησης
όπου συζητήθηκε ολόκληρο το φάσμα της δι-
μερούς συνεργασίας, ενώ επί τάπητος τέθηκε
και η κοινή πρόκληση του Μεταναστευτικού,
στην πρώτη γραμμή της οποίας βρίσκεται η
Ελλάδα ως ευρωπαϊκό σύνορο και ως χώρα
πρώτης υποδοχής.

Οι πρωθυπουργοί συζήτησαν ακόμη για τον
συντονισμό των δύο χωρών ενόψει της θητεί-
ας της Ελλάδας ως μη μόνιμου μέλους του
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ κατά τη διε-
τία 2025-2026, ενώ στην ατζέντα βρέθηκε και
το Κυπριακό, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να
εκφράζει την ικανοποίησή του για το άτυπο
δείπνο των Χριστοδουλίδη και Τατάρ υπό τον
γενικό γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέ-
ρες στις 15 Οκτωβρίου στη Νέα Υόρκη και να
τονίζει ότι προσβλέπει σε επανέναρξη των συ-
νομιλιών.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Κιρ Στάρμερ
αντάλλαξαν ακόμη απόψεις για περιφερειακά
και διεθνή ζητήματα, με έμφαση στις τελευ-
ταίες εξελίξεις στην Ουκρανία, αλλά και για τις
ευρωβρετανικές σχέσεις, την αναθέρμανση
των οποίων στηρίζει η Ελλάδα, ιδιαίτερα
στους τομείς της ασφάλειας και της άμυνας.

Εάν και εφόσον
Σύμφωνα με πληροφορίες, στη συνάντηση

των δύο ηγετών τέθηκε και το ζήτημα των
Γλυπτών του Παρθενώνα, που αποτελεί ένα
διαρκές αίτημα που η Ελλάδα συζητεί με το
Βρετανικό Μουσείο. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, η ελληνική κυβέρνηση χαιρετίζει το γε-
γονός ότι η βρετανική κυβέρνηση δεν θα στα-
θεί εμπόδιο, εφόσον υπάρξει συμφωνία με το
Βρετανικό Μουσείο. Άλλωστε, κατά την πάγια
θέση της η βρετανική κυβέρνηση παραπέμπει
στο Βρετανικό Μουσείο για το ζήτημα της επι-
στροφής των Γλυπτών του Παρθενώνα.

Είχε προηγηθεί δημοσίευμα του
«Guardian», σύμφωνα με το οποίο οι συζητή-
σεις αναφορικά με την επιστροφή των Γλυ-
πτών του Παρθενώνα μεταξύ Αθήνας και Βρε-

τανικού Μουσείου είναι «αρκετά προχωρημέ-
νες», με την εφημερίδα να επικαλείται πηγές
που ανέφεραν ότι οι συνομιλίες μεταξύ του
ελληνικού υπουργείου Εξωτερικών και του
προέδρου του Βρετανικού Μουσείου Τζορτζ
Όσμπορν προχωρούν προς μια «καταρχήν
συμφωνία» για την επανένωση των Γλυπτών
του Παρθενώνα στην Αθήνα, μολονότι το θέμα
δεν θα ετίθετο ενεργά στη συνάντηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη με τον Βρετανό πρωθυ-
πουργό.

Έχει αλλάξει το κλίμα
Σύμφωνα με τη βρετανική εφημερίδα και

την πηγή κοντά στις διαπραγματεύσεις που
επικαλείται, «το κλίμα έχει αλλάξει εντελώς»
και στόχος είναι η όποια συμφωνία επιτευχθεί
να προβλέπει μια πολιτισμική συνεργασία Ελ-
λάδας - Βρετανίας, με τα Γλυπτά του Παρθε-
νώνα να επιστρέφουν στην Αθήνα για να επα-
νενωθούν με εκείνα που εκτίθενται στο Μου-
σείο Ακρόπολης με αντάλλαγμα την παραχώ-
ρηση μοναδικών ελληνικών εκθεμάτων που
θα αποτελούν τον κύριο πόλο έλξης σε κυλιό-
μενες εκθέσεις στο Βρετανικό Μουσείο στο

Λονδίνο. Υποδεχόμενος τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη και κατά την έναρξη της συνάντησης, ο
Βρετανός πρωθυπουργός τόνισε τη βούλησή
του οι δύο ηγέτες να οικοδομήσουν «πάνω
στην ισχυρή διμερή μας σχέση», όπως είπε,
και να μιλήσουν «για ζητήματα κοινού ενδια-
φέροντος». Ο Κιρ Στάρμερ υπογράμμισε χα-
ρακτηριστικά ότι «προσβλέπουμε στη συνερ-
γασία μαζί σας στον ΟΗΕ, στη νέα σας θέση,
ξεκινώντας σε λίγες εβδομάδες από τώρα.
Υπάρχει μεγάλος βαθμός σύμπλευσης, οπότε
μπορούμε, πιστεύω, να χτίσουμε πολλά πάνω
σε αυτά που έχουμε ήδη οικοδομήσει αλλά
και για το μέλλον» επεσήμανε, καλωσορίζον-
τας τον Κυριάκο Μητσοτάκη. 

Προσδοκίες
«Έχουμε πολλά θέματα να συζητήσουμε.

Διανύουμε πολυτάραχους καιρούς και πραγ-
ματικά θέλουμε να χτίσουμε πάνω στην πολύ
ισχυρή εταιρική σχέση που οι δύο χώρες μας
έχουν σφυρηλατήσει εδώ και πολλά χρόνια»,
ήταν η απάντηση του Έλληνα πρωθυπουργού,
ο οποίος υπογράμμισε ότι «θεωρούμε το
Ηνωμένο Βασίλειο αναπόσπαστο μέρος όσον
αφορά την αντιμετώπιση των μεγάλων προ-
κλήσεων ασφαλείας που αντιμετωπίζουμε,
όχι μόνο στην Ουκρανία αλλά και στη Νοτιοα-
νατολική Ευρώπη και τη Μέση Ανατολή», με
τους δύο ηγέτες να εκφράζουν την προσδοκία
τους για τις επικείμενες συνομιλίες.

Τις γεωπολιτικές εξελίξεις, τις ελληνοβρετανικές σχέσεις 
αλλά και την επιστροφή των Ελγίνειων συζήτησε ο Έλληνας

πρωθυπουργός με τον Βρετανό ομόλογό του Κιρ Στάρμερ



Γ
ια τέταρτη φορά -και αυτό κάτι λέει-
ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας
κλείνει οποιαδήποτε συζήτηση γύ-

ρω από την πιθανότητα να προταθεί από τη
ΝΔ για την Προεδρία της Δημοκρατίας. Αυ-
τήν τη φορά το έκανε από το βήμα του Συ-
νεδρίου του Οικονομικού Ταχυδρόμου.
«Δεν φέρω άποψη, απάντησα πάρα πολύ
καθαρά. Ξέρετε πάντως στους πολιτικούς η
λογική είναι “άφησε και μία πόρτα, κάνε
κάτι και τα λοιπά να έχεις επιλογές”. Δεν
άφησα καμία επιλογή με καθαρό τρόπο. Εί-

πα αυτό που πιστεύω και
αυτό που νομίζω και για τον
θεσμό, διότι θεωρώ ότι και
ο θεσμός βλάπτεται», τόνι-
σε, για να βάλει με εμφατι-
κό τρόπο τέλος στα σενάρια
που τον εμπλέκουν.

Υπενθυμίζεται ότι η σχε-
τική συζήτηση ξεκίνησε

περίπου πριν από δύο μήνες, όταν ήρθαν
στο φως της δημοσιότητας πληροφορίες
που έφεραν τον πρωθυπουργό να σκέφτε-
ται τη διαδοχή τής νυν Προέδρου Κατερίνα
Σακελλαροπούλου από τον υπουργό Άμυ-
νας. Για πρώτη φορά ο κ. Δένδιας διέψευσε
το σενάριο στη ΔΕΘ, δηλώνοντας ότι «δεν
είναι σοβαρά πράγματα αυτά».

Ξεφούσκωσε
Η σχετική φήμη ωστόσο «ξαναφούντω-

σε» όταν στις αρχές Οκτωβρίου ο υπουρ-
γός Άμυνας φιλοξενήθηκε στο σπίτι του
πρωθυπουργού στα Χανιά, προκειμένου να
παραστεί στη συνάντηση με Αμερικανούς
γερουσιαστές και τον πρέσβη των ΗΠΑ.
Μία εβδομάδα αργότερα, σε συνέντευξή
του («Καθημερινή») δήλωσε ότι σε ό,τι τον
αφορά «αυτό το οποίο μπορώ να σας δια-
βεβαιώσω είναι ότι δεν περιλαμβάνεται
στις προθέσεις μου».

Το τρίτο «όχι» ήρθε μέσω διαρροής στην
ίδια εφημερίδα στις 25 Νοεμβρίου, σύμ-
φωνα με την οποία «διαμηνύει στους συνο-
μιλητές του ότι δεν περιλαμβάνεται στις
προθέσεις του, ούτε τώρα ούτε στο μέλλον,
η υποψηφιότητά του για Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας».

Υποστηρικτές
Όσοι υποστήριζαν με θέρμη το σχετικό

σενάριο -και ήταν αρκετοί στο εσωτερικό
της ΝΔ- εκτιμούσαν ότι αν η πρόταση της
ΝΔ ήταν ο κ. Δένδιας, τότε θα υπερψηφιζό-
ταν από το σύνολο της «γαλάζιας» Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας και πιθανότατα από
κόμματα της αντιπολίτευσης, αφού ο
υπουργός Άμυνας χαίρει εκτίμησης και σε
χώρους πέραν της ΝΔ. Επιπρόσθετα, με
δεδομένο ότι διαθέτει ισχυρό δίκτυο προ-
σωπικών επαφών σε όλο τον κόσμο, από
τον προεδρικό θώκο θα μπορούσε να ενι-

σχύσει την εικόνα της χώρας στο εξωτερι-
κό. Άλλωστε, από τις θέσεις του επικεφα-
λής του ΥΠΕΞ και της Άμυνας γνωρίζει κα-
λύτερα από τον καθένα τις διεθνείς και γε-
ωστρατηγικές σχέσεις της Ελλάδας και
πώς να τις ενισχύει.

Διαδοχή
Από την άλλη πλευρά, άπαντες αντιλαμ-

βάνονται ότι αν και πρόκειται για το ύπατο
πολιτειακό αξίωμα, στην ουσία για έναν
μάχιμο πολιτικό της πρώτης γραμμής,
όπως ο κ. Δένδιας, συνιστά τιμητική απο-
στρατεία. Και ο υπουργός Άμυνας δεν φαί-
νεται να επιθυμεί να κλείσει το επόμενο
διάστημα τη μακρά πολιτική του διαδρομή.
Άλλωστε, κατά γενική παραδοχή στη ΝΔ,
όταν θα προκύψει θέμα διαδοχής του κ.
Μητσοτάκη, πιθανότατα από τον ίδιον τον
πρωθυπουργό που, όταν θα κρίνει ότι ήρθε
η ώρα για αλλαγή σκυτάλης, θα τη δρομο-

λογήσει, ο κ. Δένδιας είναι ο επικρατέστε-
ρος για τη διαδοχή του.

Ο ίδιος ο υπουργός Άμυνας βέβαια είναι
αφοσιωμένος και προσηλωμένος στα κα-
θήκοντά του και δεν δίνει κανένα δικαίωμα
για άλλου είδους συζητήσεις. Όταν θα έρ-
θει η ώρα ωστόσο είναι βέβαιο ότι θα διεκ-
δικήσει την ηγεσία της ΝΔ.

Η εκλογή 
Ο πρωθυπουργός αναμένεται να πάρει

την τελική του απόφαση για τον/την Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας πιθανότατα κατά τις
χριστουγεννιάτικες διακοπές του «στο
βουνό». Να θυμίσουμε πως σε δηλώσεις
του ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε «φωτο-
γραφίσει» μια υποψηφιότητα που θα μπο-
ρεί να μιλήσει σε ένα ευρύτερο κοινό. «Εί-
ναι σημαντικό ο ή η Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας πάντα να μπορεί να έχει υπερκομ-
ματικά χαρακτηριστικά». Προσθέτοντας ότι

«θέλω να θυμίσω ότι η νυν Πρόεδρος ψη-
φίστηκε με πολύ μεγάλη πλειοψηφία από
τη Βουλή. Άρα και αυτό είναι ένα χαρακτη-
ριστικό το οποίο είναι σημαντικό. Δεν νομί-
ζω ότι το πνεύμα του Συντάγματος είναι να
επιλεγεί ένας Πρόεδρος που να έχει μόνο
αμιγώς κομματικά και όχι και θεσμικά χα-
ρακτηριστικά».

Ενδοκομματικό παρασκήνιο
Το πλέον εμφατικό σενάριο είναι αυτό

της επιλογής τού προέδρου της Βουλής
Κώστα Τασούλα, ο οποίος είναι μια «ασφα-
λής επιλογή», υπό την έννοια ότι προέρχε-
ται από τα σπλάχνα της παράταξης, είναι
αβερωφικός και, όπως λένε χαρακτηριστι-
κά κυβερνητικά και κομματικά στελέχη,
πρόκειται για μια υποψηφιότητα που δεν
θα ταράξει τα πολιτικά νερά. Το σενάριο με
το όνομα του διοικητή της Τράπεζας της
Ελλάδας Γ. Στουρνάρα ως πιθανού διαδό-
χου της κυρίας Σακελλαροπούλου τροφο-
δότησε ο ίδιος κεντρικός τραπεζίτης σε
ομιλία του, όπου αναφέρθηκε μεταξύ άλ-
λων στην ανάγκη να υπάρξουν πολιτικές
συναινέσεις. O ίδιος, σύμφωνα με πηγές
από το περιβάλλον του, δεν δείχνει ιδιαίτε-
ρα θερμός για μια τέτοια προοπτική...
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Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

ΕΚΛΟΓΗ ΠτΔ

Τα τέσσερα «όχι» 
του Δένδια και τα σενάρια

Ο πρωθυπουργός αναμένεται να πάρει την τελική του 
απόφαση για τον/την Πρόεδρο της Δημοκρατίας πιθανότατα 

κατά τις χριστουγεννιάτικες διακοπές του «στο βουνό»
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Ανασχηματισμός: Αδειάζει η κλεψύδρα των εξωκοινοβουλευτικών υπουργών
Επειδή αρκετοί με ρωτούν τι θα γίνει με

τον θρυλούμενο ανασχηματισμό, θα σας
γράψω τι έχω μάθει μέχρι τώρα από το ρε-
πορτάζ. Ο πολιτικός χρόνος θα αρχίσει να
τρέχει γρηγορότερα το προσεχές διάστημα,
με την εκλογή του Προέδρου της Δημοκρα-
τίας να σηματοδοτεί το λάκτισμα των εξελί-
ξεων. Άπαντες συγκλίνουν στην εκτίμηση
ότι θα ακολουθήσει δομικός ανασχηματι-
σμός ή καλύτερα «εκλογικός» με τις όποιες
αλλαγές στη σύνθεση της κυβέρνησης να
έχουν το βλέμμα στις επόμενες εθνικές
εκλογές. Οι εξωκοινοβουλευτικοί υπουρ-
γοί φαίνεται να έχουν ήδη αποδεχτεί ότι η
άμμος στην κυβερνητική τους κλεψύδρα
αδειάζει, καθώς ο πρωθυπουργός προσα-
νατολίζεται, σύμφωνα με εκτιμήσεις, να
αξιοποιήσει περισσότερους βουλευτές οι

οποίοι έχουν δώσει σκληρές
πολιτικές μάχες για την
εκλογή της Νέας Δημο-
κρατίας και την υπερά-
σπιση του κυβερνητικού έρ-
γου στις εκλογικές τους περι-
φέρειες. Με φόντο τη ρήξη με
τον Αντώνη Σαμαρά και το ψυ-
χρό κλίμα στις σχέσεις με τον
Κώστα Καραμανλή, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης θα θελήσει να
μοιράσει το πολιτικό παιχνίδι,
να ενισχύσει την εσωκομματική
συνοχή και να ανταμείψει βου-
λευτές που, παρότι βρίσκον-
ται κοντά στο περιβάλλον των
δύο πρώην πρωθυπουργών,
δεν δημιουργούν πρόβλημα στην

κυβέρνηση. Μεγάλο ρόλο θα παίξει η
αυξανόμενη πίεση της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας, η οποία αντιδρά
στην παρουσία εξωκοινοβουλευτι-
κών στελεχών σε καίριες θέσεις,
αλλά και στις πολιτικές που αυτοί
εφαρμόζουν, όπως η αμφιλεγόμε-
νη «woke agenda». 

Πόσοι θα μπουν και 
πόσοι θα βγουν

Πάμε τώρα στην ταμπακιέρα.
Από τους 19 εξωκοινοβουλευτι-
κούς υπουργούς που κατέχουν
σήμερα κυβερνητικές θέσεις,
εκτιμάται ότι μόλις 4-5 θα δια-

τηρηθούν στον επόμενο ανα-
σχηματισμό. Επίσης, αν και αρχικά ο

πρωθυπουργός σκόπευε να τοποθετήσει
5-6 νέους εξωκοινοβουλευτικούς υπουρ-
γούς, πλέον το πιθανότερο είναι ότι ο
αριθμός αυτός θα περιοριστεί σε μόλις
ένα δυο άτομα που απολαμβάνουν την
απόλυτη εμπιστοσύνη του. Μεταξύ των
υπουργείων που θρυλείται πως θα έχουν
νέα πολιτική ηγεσία είναι τα Εξωτερικών,
Υποδομών και Μεταφορών, Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, Πολιτικής Προστασίας.
Ένα είναι βέβαιο, ότι οι πολιτικές συζητή-
σεις αναμένεται να ενταθούν το επόμενο
διάστημα, με τον πρωθυπουργό να απο-
φασίζει στα ορεινά των Χανίων πέρα από
το όνομα του Προέδρου της Δημοκρατίας
και τη νέα σύνθεση της κυβέρνησης, με
την οποία θα οδηγηθεί σε εκλογές, όποτε
κι αν αυτές γίνουν.

Οι περίεργες 
αναθέσεις του κύριου

υφυπουργού 
Ποιος υφυπουργός της κυβέρνησης ο οποίος
έχει κάκιστες σχέσεις με τον υπουργό του εί-
ναι πρωταθλητής στις απευθείας αναθέσεις;
Η κόντρα έχει πολύ παρασκήνιο όπως και οι
αναθεσούλες… Θα επανέλθουμε σύντομα με
λεπτομέρειες.

Ποσοστά Στάλιν ο Μπρατάκος…
Τέτοια ποσοστά μόνο στην παντοκρατορία του Στάλιν. Το συντριπτικό ποσο-

στό του 89% είναι μια πρωτοφανής νίκη για τις εκλογές του ΕΒΕΑ. Με τη νίκη
αυτή ο Γιάννης Μπρατάκος απέδειξε την εμπιστοσύνη και την τεράστια απο-
δοχή που έχει στον επιχειρηματικό κόσμο. Ο συνδυασμός «Άλμα Μπροστά»
με επικεφαλής τον Γιάννη Μπρατάκο εξέλεξε 45 από τους 51 συμβούλους στο

ΔΣ του ΕΒΕΑ και πλέον ανοίγει ο δρόμος για ένα πιο σύγχρονο, πιο αποτελε-
σματικό ΕΒΕΑ που θα στηρίζει τα μέλη του, θα είναι στην πρώτη γραμμή των εξε-

λίξεων και θα εκπροσωπεί επάξια την επιχειρηματική κοινότητα.

Το «καλάθι» των «πράσινων»
υποψηφίων

Αν αληθεύουν τα ονόματα που ακούγονται τις τελευ-
ταίες ώρες για το Μέγαρο Τσίλερ, προβλέπω τη «γαλά-

ζια» ΚΟ να σκαρφαλώνει στα κάγκελα
του Μαξίμου. Κάποιοι διακινούν τον

Σταύρο Μπένο (προερχόμενο από
το ΠΑΣΟΚ), ο οποίος είχε τεθεί
από τον Κυριάκο Μητσοτάκη επι-
κεφαλής για την αποκατάσταση

της Βόρειας Εύβοιας, σχέδιο που
αγνοείται η τύχη του, και το άλλο πρό-

σωπο (επί σειρά ετών υπουργός του
ΠΑΣΟΚ) είναι ο Αλέκος Παπαδό-
πουλος. Στο άκουσμα των δύο
προσώπων αυτών που συνδέον-
ται με την αλήστου μνήμης διακυ-

βέρνηση Σημίτη, η «γαλάζια» Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα όπως μαθαίνω

έχει ήδη αρχίσει να βράζει, αφού τους θε-
ωρούν επιλογές ηττοπάθειας. Εκτός κι αν κάποιοι δια-
κινούν σκόπιμα τέτοιες επιλογές για να δημιουργή-
σουν πρόβλημα στο εσωτερικό της ΝΔ.
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Ο μυστικός δείπνος του Σαμαρά 
Σε γνωστή ταβέρνα της Κηφισιάς εθεάθη προχθές το βράδυ να

τρώει με την παρέα του ο πρόεδρος Αντώνης Σαμαράς. Θα μου πεί-
τε πού είναι το περίεργο; Πουθενά. Δεν υπέπεσε στην αντίληψή μας
ένα μη συνηθισμένο γεγονός… Όταν όμως ο πρώην πρωθυπουρ-
γός με την παρέα του μπήκαν στην πριβέ αίθουσα του εστιατορίου,
άφησαν όλοι έξω τα κινητά τους. Τυχαίο; Δεν νομίζω… Η συζήτηση
πρέπει να ήταν βαριά πολιτική, εάν κρίνω από το ύφος των παρευ-
ρισκόμενων και με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον… Κάτι σαν
μυστικός δείπνος. Άλλωστε είναι γνωστό ότι η πολιτική περνάει
από το στομάχι. Αν δεν φας προβατίνα, πώς θα σχεδιάσεις τα επό-
μενα βήματα; Με άδειο στομάχι δεν κάνεις τίποτα…

Οφείλω να σας προειδοποιήσω για το σπι-
ράλ του πληθωρισμού το οποίο δεν είναι μόνο
ελληνικό φαινόμενο. Προσέξτε τι γίνεται στις
ΗΠΑ. Αυξήθηκαν τον Οκτώβριο οι ανοιχτές
θέσεις εργασίας κατά 372.000 και έφτασαν

στα 7,7 εκατομμύρια, όπως ανακοίνωσε το αμε-
ρικάνικο υπουργείο Εργασίας. Αυτό σημαίνει πο-
λύ απλά ότι οι εργοδότες της Αμερικής ψάχνουν
για εργαζόμενους και επειδή δεν βρίσκουν,
αναγκαστικά ανεβάζουν τους μισθούς. Αυτό έχει

δύο αναγνώσεις. Η μία είναι ότι ενδέχεται να αυ-
ξηθεί ο πληθωρισμός τους και η άλλη ότι ο Τραμπ
ευκολότερα θα βάλει δασμούς στα προϊόντα από
την Ευρώπη με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Που επί-
σης θα φέρει πληθωρισμό. 

Θέλει ο Στουρνάρας 
να προταθεί για ΠτΔ;

Προφανώς το ανώτατο αξίωμα του Προέδρου της Δημοκρατίας γοητεύει
τους πάντες. Αν κάποιος πει το αντίθετο δεν θα είναι ειλικρινής. Το όνομα του

διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδας είναι από αυτά που έχουν γραφτεί και
έχουν ακουστεί, καθότι ο Γιάννης Στουρνάρας δεν είναι μόνο τραπεζίτης και τε-

χνοκράτης, αλλά έχει και πολιτικό υπόβαθρο. Πάντως στις επίμονες ερωτήσεις
που δέχεται από δημοσιογράφους όταν τον συναντήσουν σε κάποια εκδήλωση, δεν το

κλείνει εντελώς το θέμα. Συνήθως απαντά «είναι άκομψη η συζήτηση για την προεδρολογία».

Έρχεται πάλι
πληθωρισμός 

στις ΗΠΑ



Σ
το ΠΑΣΟΚ φαίνεται να έχουν ποντάρει
τα λεφτά τους πρώην αλλά και νυν βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ που βρίσκονται στην

πόρτα της εξόδου της Κουμουνδούρου. Χαρα-
κτηριστικά, ο ανεξάρτητος βουλευτής Κιλκίς
Πέτρος Παππάς άφησε ορθάνοιχτη την πόρτα
για το ΠΑΣΟΚ, λέγοντας χαρακτηριστικά πως
«αν δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις, σε κα-
μία περίπτωση δεν είναι κάτι το οποίο δεν θα
εξετάσω». 

Πριν από λίγες μέρες η Αθηνά Λινού φαινό-
ταν να περιμένει και εκείνη τη Χαριλάου Τρι-
κούπη, καθώς δεν μπορεί ούτε να επιστρέψει
στον ΣΥΡΙΖΑ ούτε να πάει στον Κασσελάκη,
ενώ τον Ανδρουλάκη θα προτιμούσε και η Ρά-
νια Θρασκιά, η οποία βρίσκεται μια ανάσα από
την αποχώρηση. Το ζήτημα είναι ποιους από
αυτούς θα μπορούσε να υποδεχθεί το ΠΑΣΟΚ.
Πάντως, η ίδια η Ράνια Θρασκιά αφήνει ορθά-
νοικτο το ενδεχόμενο της ανεξαρτητοποίησής
της και στο κόμμα Κασσελάκη την περιμένουν
πώς και πώς, αφού θα είναι η δέκατη στη σειρά
που θα αποχωρήσει -αν το αποφασίσει τελικά-
οπότε η νέα Κοινοβουλευτική Ομάδα μπορεί
να δημιουργηθεί. Όσοι γνωρίζουν καλά το πα-
ρασκήνιο στοιχηματίζουν ότι η έξοδός της από
τον ΣΥΡΙΖΑ είναι θέμα λίγου χρόνου. Η Κου-
μουνδούρου πάντως θα εξαντλήσει κάθε προσπάθεια για να την κρατήσει εντός των
τειχών… Πάντως, ως πρώην παρουσιάστρια και ειδικά ως ψυχολόγος πιο χρήσιμη
θα είναι στο κόμμα Κασσελάκη… 
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Πήγε στη... θέση της η «καρδιά» των τραπεζιτών μετά την

προχθεσινή διαβεβαίωση του Κυριάκου Μητσοτάκη ότι η

κυβέρνηση δεν θα επιβάλει έκτακτο φόρο στις τράπεζες. Η

τακτική που ακολούθησε το Μέγαρο Μαξίμου ήταν απλή αλ-

λά πετυχημένη: πρώτα διέρρευσε ότι εξετάζει μέτρα κατά

των τραπεζών και -γιατί όχι- και έκτακτη φορολόγηση των

κερδών, όπως έκανε η Ισπανία και δρομολογεί η Ιταλία. Υπό

πίεση οι τραπεζίτες δεσμεύτηκαν να προχωρήσουν σε μει-

ώσεις προμηθειών. Και ο πρωθυπουργός έκλεισε τη σχετι-

κή συζήτηση από το Λονδίνο. Όλα καλά…

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Πόλεμος 
με τα τρολ…

Ο δημοσιογράφος Ανδρέας Πετρό-
πουλος τα βάζει με τα τρολ του ΣΥΡΙΖΑ
ή μάλλον με τα τρολ που μετακόμισαν
από τον ΣΥΡΙΖΑ προς το Κίνημα του
Στέφανου. Αυτά που γράφει χρήζουν
διερεύνησης. Μάλιστα, σε αυτό τον
«πόλεμο» που κήρυξε στα τρολ αναφέ-
ρεται σε συγκεκριμένα ονόματα και
δείχνει να ξέρει πρόσωπα και καταστά-
σεις. Γράφει, για παράδειγμα, για κά-
ποιον «Μπάμπη». Ποιον να εννοεί άρα-
γε; Λίγο πιο κάτω σε ανάρτησή του ανα-
φέρει τα εξής προφίλ: Bloopers team,
Μαριγκόνος, Παιδί της Αλλαγής, Γκο-
τζίλας Εμπρηστικός, Μαρία Παντούλα,
Δίευρος (πού τα βρίσκουν αυτά τα ονό-
ματα;) και απειλεί με αποκαλύψεις.
Γράφει χαρακτηριστικά: «Σε έχω φα-
κελωμένο και σένα και τους άλλους με
αρχηγό τον Μπάμπη. Θα βγάλω τις
κουκούλες σε όλους σας. Προχώρα
λοιπόν»… Ποιους απειλεί με αποκαλύ-
ψεις; Ξέρει ποιοι κρύβονται πίσω από
τα προφίλ και θα… τα καταγγείλει;
Ακόμη βέβαια περιμένουμε τις καταγ-
γελίες Σκουρλέτη.

Γκάφα ολκής πριν από 
τη συνάντηση Μητσοτάκη -
Ανδρουλάκη 

Ποιο site ανέβασε ρεπορτάζ και δηλώσεις κυβερ-
νητικών παραγόντων για τη συνάντηση Μητσοτάκη -
Ανδρουλάκη πριν ακόμα γίνει; Προφανώς το είχαν
έτοιμο οι άνθρωποι και σου λέει «δεν το βάζουμε νω-
ρίτερα; Δεν χάθηκε κι ο κόσμος…». Μιλάμε για γκά-
φα ολκής που εκθέτει όχι μόνο αυτούς που το ανέβα-
σαν αλλά και την κυβέρνηση… όμως δεν θα επεκτα-
θώ. Δεν ξέρω αν το συγκεκριμένο περιστατικό είναι
για γέλια ή για κλάματα. 

Η ενημέρωση
Γεραπετρίτη για τα εθνικά 

Mετά τις απαραίτητες συνεννοήσεις μεταξύ
του γραφείου του Γιώργου Γεραπετρίτη και των
αρχηγών των κομμάτων της αντιπολίτευσης,
σύμφωνα με πληροφορίες, «κλείδωσε» η 11η
Δεκεμβρίου για την ενημέρωσή τους από τον
υπουργό Εξωτερικών. Βασικό θέμα θα είναι τα
Ελληνοτουρκικά, αλλά προφανώς θα γίνει συζή-
τηση και για τις ελληνοαμερικανικές σχέσεις,
τον πόλεμο στην Ουκρανία και τη νέα κρίση στη
Μέση Ανατολή. 

Από... κόσκινο!
Στο ΠΑΣΟΚ δεν περνούν απαρατήρητα τα

«ορφανά» του ΣΥΡΙΖΑ. Για όσους ρωτούν επο-
μένως αν εξετάζονται μεταγραφές, η απάντηση
είναι «ναι, φυσικά και εξετάζονται». Ωστόσο,
από τη Χαριλάου Τρικούπη εκπέμπουν ένα ξε-
κάθαρο μήνυμα: «Όποιος πλήγωσε την παράτα-
ξη δεν πρόκειται να περάσει το κατώφλι». Τι ση-
μαίνει αυτό; Πως όποιος έχει μιλήσει απαξιωτι-
κά, υποτιμητικά και με σκληρούς χαρακτηρι-
σμούς στο παρελθόν κατά του ΠΑΣΟΚ, σε ση-
μείο δηλαδή που να ξεπερνά το πλαίσιο της πο-
λιτικής αντιπαράθεσης, δεν θα γίνει δεκτός.
Όπως αναφέρουν πηγές της Χαριλάου Τρικού-
πη, ήδη κάποιοι πρώην ένοικοι της Κουμουν-
δούρου σκανάρονται για τα λεγόμενά τους, όχι
μόνο για όσα έχουν δηλώσει τα τελευταία χρό-
νια, αλλά και κατά τα δύσκολα χρόνια των μνη-
μονίων, όταν το ΠΑΣΟΚ «πλήρωνε αμαρτίες»,
όπως υποστηρίζουν.

Μείωση 50% στις προμήθειες των τραπεζών
Επιπλέον φορολόγηση δεν θα έχουμε, αλλά ο Κωστής Χατζηδάκης ανακοίνωσε ότι

θα υπάρξει μείωση των προμηθειών που χρεώνουν οι τράπεζες. Όπως είπε μιλών-

τας στο Open, το ΥΠΟΙΚ θα προχωρήσει σε παρεμβάσεις όπως η μείωση 50% στις χα-

μηλές προμήθειες που αφορούν πληρωμές και εμβάσματα. «Αυτό συμφέρει το Δη-

μόσιο, να μην επιβληθεί έκτακτη φορολόγηση στις τράπεζες, παρότι πολύς κόσμος

αναφέρει “φορολογήστε τους, το αντέχουν”. Οι τράπεζες φορολογούνται παραπάνω

από τους υπόλοιπους», υπογράμμισε επίσης ο Κωστής Χατζηδάκης.

Καλός ο Κασσελάκης,
καλύτερο το ΠΑΣΟΚ
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Ο γκουρού 
της Βουλής

Η
Βουλή φαίνεται ότι θα αποκτήσει και τον
«γκουρού» της. Ο λόγος για τον νέο βου-
λευτή της Νίκης Αθανάσιο Ρακοβαλή, ο

οποίος ήταν δεύτερος στο ψηφοδέλτιο Επικρατεί-
ας και πήρε τη θέση του παραιτηθέντος Γιώργου
Αποστολάκη. Και μη νομίζετε ότι αστειευόμαστε! 

Ο κ. Ρακοβαλής έχει πραγματοποιήσει στον εγ-
κώμιο βίο του μια ενδιαφέρουσα πορεία ιδεολο-
γικοθρησκευτικής αναζήτησης. Κάποια στιγμή
μάλιστα έφτασε και στην Ινδία, όπου συνυπήρξε
με γκουρού διαλογιστές. Το μονοπάτι αυτό όμως
τον οδήγησε κοντά στον Άγιο Παΐσιο, όπου, ως
φαίνεται, η συνάντηση αυτή αποτέλεσε το πνευ-
ματικό του αγκυροβόλιο. Τις εμπειρίες αυτές τις
έχει μεταφέρει τόσο στα έντυπα όσο και στα ηλε-
κτρονικά Μέσα υπό τον τίτλο «Οι γκουρού, ο νέος
και ο Γέροντας Παΐσιος». Ωστόσο, το πλούσιο συγ-
γραφικό του έργο επικεντρώνεται στον βίο του
Αγίου Παΐσιου. Είναι δεδομένο ότι έχουν αρχίσει
τα δημοσιογραφικά «πονταρίσματα» για τις πιο vi-
ral ομιλίες στη Βουλή.

Μπηχτές διά 
της τεθλασμένης
Διά της τεθλασμένης θέλησε να τραβήξει
το μανίκι του υπουργού Εξωτερικών ο βου-
λευτής Μεσσηνίας της ΝΔ Μίλτος Χρυσο-
μάλλης, ο οποίος είναι στο κλίμα επιρροής
του Αντώνη Σαμαρά. Με γραπτή δήλωσή
του ζήτησε την παρέμβαση του υπουργού
Εξωτερικών για την προάσπιση «των ομοε-
θνών και ομοθρήσκων μας» στο Χαλέπι με
φόντο την επέλαση των τζιχαντιστών.

Από ανέκδοτο,
πραγματικότητα!
Έτσι ακριβώς περιέγραψε ο εκπρόσωπος
Τύπου της ΝΔ Νίκος Ρωμανός το ξεκίνη-
μα του μετρό στη Θεσσαλονίκη και πρό-
σθεσε τα ακόλουθα:
• 13 σύγχρονοι σταθμοί.
• 9,6 χλμ. γραμμής.
• 18 υπεραυτόματοι συρμοί.
• Μέγιστη ικανότητα μεταφοράς 18.000
επιβατών/ώρα ανά κατεύθυνση.
• Αμαξοστάσιο 52.000 τμ με Κέντρο Ελέγ-
χου Λειτουργίας.
• 250.000 επιβάτες τη μέρα (εκτιμώμενη
κίνηση).

Το συμβούλιο πολιτικών
αρχηγών της Ζωής
Ομολογώ ότι η επικεφαλής της Πλεύσης
Ελευθερίας κάθε μέρα με εκπλήσσει πε-
ρισσότερο. Η Ζωή Κωνσταντοπούλου είπε
λοιπόν να συμφωνήσουν στη δημιουργία
ενός άτυπου «συμβουλίου αντιπολίτευ-
σης» ώστε να γίνεται προγραμματισμός
δράσης και να ασκείται συγκροτημένη
πίεση στην κυβέρνηση. «Αφού ο κ. Μη-
τσοτάκης δεν δέχεται τη σύγκληση συμ-
βουλίου πολιτικών αρχηγών στα μείζονα,
ας κάνουμε εμείς συμβούλιο αντιπολίτευ-
σης», το σκεπτικό. Φαντάζομαι, το συμ-
βούλιο θα γίνεται υπό την προεδρία της
Ζωής! Θα είναι μια άτυπη Πρόεδρος της
(αντιπολιτευτικής) Δημοκρατίας. Ένα αν-
τισυμβούλιο πολιτικών αρχηγών! Πού το
σκεφτήκατε αυτό, κυρία Κωνσταντοπού-
λου μου; Καταπληκτικό. Θα το δεχτούν
όλοι με χαρά…
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«Πόντιος Πιλάτος» 
ο Στάρμερ
Δεν θα σταθεί εμπόδιο, αλλά δεν θα κάνει και
τίποτα για να έρθουν τα Γλυπτά του Παρθενώ-
να στην Αθήνα. Αυτό είναι το συμπέρασμα για
τη στάση του Βρετανού πρωθυπουργού Κιρ
Στάρμερ. Ο εκπρόσωπός του είπε: «Το θέμα
παραμένει στην αρμοδιότητα του Βρετανικού
Μουσείου και η κυβέρνηση δεν σκοπεύει να
αλλάξει τον νόμο για να επιτρέψει τη μόνιμη
μετακίνηση των Γλυπτών του Παρθενώνα».
Κοινώς πετάει από πάνω του την «καυτή πα-
τάτα» και λέει «βρείτε τα με το Βρετανικό
Μουσείο». Νίπτει τας χείρας του… 

Μεγάλη συγκίνηση 
στο υπουργείο Άμυνας

Μεγάλη συγκίνηση στο υπουρ-
γείο Άμυνας κατά την εκδήλωση
για τον αυτισμό υπό τον τίτλο «Κά-
νοντας το αόρατο ορατό». Καθή-
λωσαν με τα λόγια τους ο παλαί-
μαχος καλαθοσφαιριστής Δημή-
τρης Παπανικολάου και μια γυ-
ναίκα-στέλεχος των Ενόπλων Δυ-
νάμεων που ζει με αυτισμό. Ο στό-
χος της ευαισθητοποίησης επε-
τεύχθη, ενώ οι Νίκος Δένδιας και
Γιάννης Κεφαλογιάννης δεσμεύ-
τηκαν για ουσιαστική στήριξη των ατόμων με αυτισμό και των οικο-
γενειών τους. Ομιλητές ήταν ο προπονητής και πρώην διεθνής καλα-
θοσφαιριστής Δημήτρης Παπανικολάου, καθώς και η αντισυνταγμα-
τάρχης (ΝΟΜ) Χριστίνα Υψηλάντου, εκφράζοντας τις προσωπικές
εμπειρίες τους και τον αγώνα που δίνουν καθημερινά για τα μέλη των
οικογενειών τους που βρίσκονται στο φάσμα του αυτισμού.



TETΑΡΤΗ 4 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9
Τα

..
. 

Π
ρό

σ
ω

πα

Όνομα-έκπληξη για
εκπρόσωπο Τύπου 
στο Κίνημα Δημοκρατίας

Στον Ταύρο ακόμη... ψηφίζουν για όνομα,
για λογότυπο και για τις γλάστρες του περι-
βάλλοντος χώρου, όμως οι σημαντικές θέ-
σεις του κόμματος δεν θα περάσουν από ψη-
φοφορία. Φήμες θέλουν τις τελευταίες μέ-
ρες να γίνεται προσέγγιση σε όνομα-έκπλη-
ξη για το γραφείο Τύπου του Κινήματος Δη-
μοκρατίας. Πηγές από τον Ταύρο αναφέρουν
πως πρόκειται για άνθρωπο που δεν είχε μέ-
χρι σήμερα μεγάλη σχέση με την πολιτική και
θα «προκαλέσει θόρυβο», όπως άλλωστε
έχει συνηθίσει να κάνει ο Στέφανος Κασσε-
λάκης. Αν πάντως δεν του βγει το όνομα που
«κυνηγά», υπάρχουν στους στενούς του συ-
νεργάτες δύο πρώην εκπρόσωποι Τύπου: ο
Ευάγγελος Αντώναρος και ο Άρης Σπηλιωτό-
πουλος. Λίρα εκατό και οι δύο! 

Ποιος υπουργός θα φύγει
μόνος του από 
την κυβέρνηση;

Στον πρώτο ανασχη-
ματισμό ένας εκ των
υπουργών θα φύγει τρέχοντας, μου
λένε, με το πρώτο αεροπλάνο. Δεν θα χρει-
αστεί να τον διώξει ο πρωθυπουργός. Έτσι κι
αλλιώς, είναι «εξαφανισμένος» από παντού.
Δεν θέλει να ασχοληθεί άλλο με την εσωτερι-
κή πολιτική σκηνή, του φαίνεται μικρή για την
εικόνα που έχει χτίσει ο ίδιος και θέλει να
ανοίξει τα φτερά του για… άλλες πολιτείες
και μεγάλα αξιώματα. 

Ο υφυπουργός καλύτερος
από τον υπουργό

Στα υπουργικά, οι κεραίες μου πιάνουν και
ορισμένα αρνητικά σχόλια για άλλον υπουργό.
Φτάνουν στ’ αυτιά μου σκληρές κριτικές ότι ο
υφυπουργός κάνει καλύτερη δουλειά από τον
υπουργό, ο οποίος μου λένε ότι είναι περαστι-
κός. Κάτι σαν τουρίστας… Αντίθετα, για τον
υφιστάμενό του ακούγονται τα καλύτερα: ερ-
γατικός, αποτελεσματικός και δυναμικός. 

Τα «ήπια νερά» στις διπλωματικές ελληνοτουρκικές σχέσεις έχουν δώσει
την ευκαιρία να αναπτυχθεί και η λεγόμενη «ήπια διπλωματία» μεταξύ των
δύο χωρών. Έτσι λοιπόν στο Μουσείο Ακρόπολης, ανήμερα τη μέρα του ελ-
ληνοτουρκικού διαλόγου, πραγματοποιήθηκε ημερίδα για τη συνεργασία
των δύο χωρών σε θέματα μέσων ενημέρωσης και πολιτισμού. Την παρά-
σταση έκλεψε ο προπονητής του Παναθηναϊκού στο μπάσκετ Εργκίν Αταμάν,
ο οποίος με χαμόγελο αποδέχτηκε τα πειράγματα και των Ελλήνων και των
Τούρκων καλεσμένων για τις επιδόσεις της ομάδας του. Όταν ο άνθρωπος
είναι ακομπλεξάριστος... 

Ο Τραμπ και η Σακελλαροπούλου

Έκλεψε την παράσταση 
ο Αταμάν στην Ακρόπολη

Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαρο-

πούλου θα βρεθεί το Σάββατο στο Παρίσι και θα δει από

κοντά τον νεοεκλεγέντα πρόεδρο των ΗΠΑ Ντόναλντ

Τραμπ. Δεν είπα ότι θα του μιλήσει, αλλά σίγουρα θα τον

δει, όπως και άλλοι ηγέτες, καθώς στο Παρίσι θα γιορτα-

στεί η επαναλειτουργία της Παναγίας των Παρισίων και ο

Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν έχει καλέσει πλή-

θος αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων από ολόκληρο

τον κόσμο.

Τα ντολμαδάκια της αείμνηστης Μαρίκας

Η
μητέρα του πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, Μαρίκα, φη-
μιζόταν για τη μαγειρική της τέ-

χνη. Τα ντολμαδάκια της δε έχουν συνδε-
θεί σε σημαντικές στιγμές της πρόσφατης
πολιτικής ιστορίας της χώρας. Σήμερα το
απόγευμα, στο Αμφιθέατρο «Μίκης Θεο-
δωράκης» στον Δήμο Παπάγου-Χολαρ-
γού, θα παρουσιαστεί το βιβλίο της «Συν-
ταγές με... ιστορία». Την παρουσίαση θα
κάνουν η Ντόρα Μπακογιάννη, η πρό-
εδρος του Ιδρύματος «Σύλβος Ιωάννου»
Άρτεμις Σκούταρη και η αντιδήμαρχος
Μαρία Αθανασάκου-Μουντάκη. Στο βι-
βλίο η Μαρίκα Μητσοτάκη μαγειρεύει και
θυμάται την κουζίνα της μητέρας της, η
οποία ήταν εξαιρετική μαγείρισσα, θυμά-
ται την ανατροπή που ήρθε για την υγεία
της όταν προσβλήθηκε από τον ιό της πο-

λιομυελίτιδας, τη γνωριμία με τον Κων-
σταντίνο Μητσοτάκη, τον έρωτα, τον γά-
μο, τον ερχομό των παιδιών, τα δύσκολα
χρόνια της δικτατορίας, την εξορία, την
επιστροφή και το σπιτικό στην Κρήτη.
Αναμνήσεις και στιγμιότυπα από μια ζωή
πολυτάραχη και ταυτόχρονα συναρπαστι-
κή, άμεσα συνδεδεμένη με την πρόσφατη
ιστορία του τόπου μας. Και μαζί, σε αυτό

το ξεχωριστό βιβλίο, οι παραδοσιακές
συνταγές της «κυρίας Μαρίκας», που
αποτελούσαν πάντα μια ακαταμάχητη,
γευστική αφορμή για να παραμένει ενω-
μένη η οικογένεια γύρω από το τραπέζι.
Όλα αυτά υπό τη συνοδεία κρητικής μου-
σικής, μιας και στην εκδήλωση είναι κα-
λεσμένος και θα συμμετέχει ο Κρητικός
τραγουδιστής Μανώλης Κονταρός.
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Μ
ετά τον Θόδωρο Μαργαρίτη του ΠΑΣΟΚ και η Νέα Αριστερά προτείνει για Πρόεδρο της Δημοκρατίας τον Χρήστο

Ράμμο. Κλαυσίγελος. Τον άνθρωπο που μοίραζε (κρυφά) χαρτάκια με ονόματα και κινητά τηλέφωνα στον

Τσίπρα. Αλλά είπαμε, ο Ράμμος δεν είχε ποτέ πολιτικές βλέψεις. Ποτέ όμως...

Το ανέκδοτο της χρονιάς!
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Περίπου από τότε που θυμάμαι τον εαυτό μου σε αυτό το επάγγελ-

μα, γράφουμε για τα Γλυπτά του Παρθενώνα. Τα Ελγίνεια, αν

προτιμάτε, αν και η μόνη τους σχέση με τον μακαρίτη τον λόρδο

Έλγιν είναι ότι τα πήρε και τα πήγε στην Αγγλία. Έκτοτε κοσμούν το Βρετα-

νικό Μουσείο και εμείς περιμένουμε πότε οι Άγγλοι θα φιλοτιμηθούν να

μας τα επιστρέψουν.

Στο μεσοδιάστημα έχουν περάσει άπειρες κυβερνήσεις από τις δύο χώ-

ρες και ακόμη περισσότεροι υπουργοί Πολιτισμού, η κουβέντα συνεχίζε-

ται και όλοι (κυρίως εμείς όλοι,

όχι αυτοί όλοι) κρατάμε την

ανάσα μας κάθε φορά που γίνε-

ται έστω και αναφορά στα Γλυ-

πτά, προσπαθώντας να ερμη-

νεύσουμε και τις τελείες ή τις

παύσεις. Λέει ο άλλος «δεν σ’

τα δίνω», αλλά χαμογέλασε

όταν το είπε, ή ξερόβηξε τρεις

φορές, άρα ίσως κατά βάθος

εννοούσε ότι θα τα δώσει. Το

ίδιο κάνουμε κι όταν δεν γίνεται

καμία αναφορά, όπως μετά τη

συνάντηση του Κυριάκου Μη-

τσοτάκη με τον Βρετανό ομόλο-

γό του Κιρ Στάρμερ. Πάλι την

ανάσα μας κρατάμε. 

Δανεικά ή κλεμμένα
Η ιστορία με τα Γλυπτά του

Παρθενώνα είναι τόσο απλή όσο

είναι και σύνθετη: Οι Άγγλοι ενδεχομένως θα δεχτούν να κουβεντιά-

σουν τον δανεισμό τους στην Ελλάδα, όμως η Ελλάδα δεν υπάρχει πε-

ρίπτωση να τα δεχτεί ως δάνειο και πολύ καλά θα κάνει. Διότι για να

σου δανείσω κάτι σημαίνει ότι είναι δικό μου. Κι εσύ για να το δεχτείς

ως δάνειο, σημαίνει ότι αποδέχεσαι την ιδιοκτησιακή μου σχέση με

αυτό. Όπως κι αν το δει κανείς, δικά τους δεν είναι. 

Όπως δεν είναι δικό τους και (σχεδόν) τίποτε από όλα αυτά που

εκτίθενται στα φαραωνικά μουσεία της Ευρώπης, τα οποία θες μια

εβδομάδα για να τα γυρίσεις πλέον και στα οποία κατοικοεδρεύουν

εκατομμύρια αντικείμενα. Κυριολεκτώ με το «εκατομμύρια». Για να σας

δώσω μια τάξη μεγέθους, το Βρετανικό Μουσείο έχει στην κατοχή του πε-

ρίπου 13 εκατομμύρια αντικείμενα, εκ των οποίων τα 8 εκατομμύρια είναι

αυθεντικά και τελικά εκτίθενται περί τις 80.000. Τα άλλα ξεκουράζονται

στις αποθήκες του. 

Τι τα θες τόσα πράγματα; Δώσε και τίποτε πίσω, να πάρεις μια ανάσα, είναι

καλό φενγκ σούι το ξεσκαρτάρισμα. Όχι, δεν τα δίνει. Διότι αν αρχίσει αυτό

το βιολί, μετά κινδυνεύει να μην του μείνει τίποτε. 

Τα μουσεία, που είναι πολύ ωραία μέρη, στην πραγματικότητα είναι απο-

μεινάρια της αποικιοκρατικής περιόδου της Ευρώπης, στην οποία εμείς

δεν συμμετείχαμε, διότι είχαμε τουρκοκρατία και μετά ήμασταν πολύ μι-

κρή χώρα. Όπου ταξίδευαν, τότε, οι Ευρωπαίοι ευγενείς, μάζευαν ό,τι έβρι-

σκαν μπροστά τους. Και οι αρχαιολόγοι, κατά κανόνα Ευρωπαίοι κι αυτοί,

ό,τι έβρισκαν το έστελναν στην πατρίδα τους. Η Ελλάδα, η Ιταλία και η Αίγυ-

πτος είναι οι τρεις χώρες που κυριολεκτικά αποψιλώθηκαν από τις αρχαι-

ότητές τους. Μόνο τις πυραμίδες και την Ακρόπολη δεν πήραν οι Άγγλοι και

οι Γάλλοι, για καθαρά τεχνικούς λόγους. 

Και τώρα τα θεωρούν δικά τους. Η Ελλάδα, από την πλευρά της, θεωρεί τα

Γλυπτά του Παρθενώνα κλεμ-

μένα και πολύ σωστά θεωρεί.

Κανονικά, πλέον, έπρεπε να

ζητά να της επιστραφούν όλες

οι αρχαιότητες. Διότι είναι μια

ευρωπαϊκή χώρα, με εξαιρετι-

κά μουσεία η ίδια -κεντρικά

και περιφερειακά- και δεν

υπάρχει κανένας λόγος η

Αφροδίτη της Μήλου, που την

πούλησε κάποτε ένας κατσα-

πλιάς στους Γάλλους, να παρα-

μένει στο Λούβρο.

Θέμα γοήτρου 
Δεν πρόκειται να γίνουν αυ-

τά, φυσικά. Τουλάχιστον όχι

στο ορατό μέλλον. Δεν είναι μό-

νο οικονομικό το θέμα. Τα με-

γάλα μουσεία βγάζουν πράγ-

ματι πολλά χρήματα, αλλά

έχουν και τεράστια έξοδα και εξίσου τεράστια προβλήματα. Κυρίως

είναι θέμα πρεστίζ. Αλλά και πολιτικής εκμετάλλευσης. Οι Συντηρη-

τικοί στη Βρετανία εξέδωσαν μια ανακοίνωση στην οποία κατηγο-

ρούν τον Στράμερ ότι «υποχωρεί στη ριζοσπαστική Αριστερά για να

επιστρέψει τα Ελγίνεια Μάρμαρα στην Ελλάδα», προσθέτοντας ότι

«θα πρέπει να υπερασπιστεί τη Βρετανία, την κληρονομιά μας και

τους παγκοσμίου επιπέδου πολιτιστικούς μας θεσμούς αντί να υπο-

κύψει στην πίεση των ακτιβιστών που απεχθάνονται τη βρετανική

ιστορία».

Ποια βρετανική ιστορία; Είναι τα Γλυπτά του Παρθενώνα «βρετανική

ιστορία»; Δεν έχει σημασία, καθένας λέει ό,τι θέλει. 

Αυτό που υποτίθεται ότι ελπίζουμε εμείς τώρα (εμείς η Ελλάδα) είναι να

γίνει κάποια συμφωνία με το Βρετανικό Μουσείο. Φυσικά η κυβέρνηση θα

ήθελε να το καταφέρει στη θητεία της, όλες οι κυβερνήσεις θα ήθελαν να το

καταφέρουν στη θητεία τους, διότι θα πρόκειται για τόσο τεράστια επικοι-

νωνιακή (και ουσιαστική) νίκη που θα επισκιάσει για καιρό οτιδήποτε άλλο. 

Φευ, προσώρας αυτό δεν δείχνει πολύ κοντινό και τα Γλυπτά παραμένουν

«αιχμάλωτα» παιχνιδιών που δεν έχουν απολύτως καμία σχέση με τον πο-

λιτισμό, ελληνικό, βρετανικό ή άλλο. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τα «αιχμάλωτα»
Γλυπτά 

του Παρθενώνα
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E
να 24ωρο πριν από τη συνάντησή
του με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ο
Νίκος Ανδρουλάκης επέλεξε από

το βήμα της Ολομέλειας της Βουλής να
συγκρουστεί με τον υπουργό Οικονομικών
με αιχμή τις τροπολογίες που κατέθεσε για
τη φορολόγηση των υπερκερδών των τρα-
πεζών και το «πάγωμα» της Golden Visa σε

αστικά κέντρα. Μικροψυχία
και λαϊκισμό καταλόγισε
στο ΠΑΣΟΚ ο Κωστής Χα-
τζηδάκης, καλώντας το να
μην υποκρίνεται και να ψη-
φίσει το φορολογικό νομο-
σχέδιο που περιλαμβάνει
μειώσεις σε 12 φόρους.

«Πήρατε το manual του
λαϊκισμού και αναδείξατε βασικές του λει-
τουργίες εκμεταλλευόμενοι εσφαλμένους
χειρισμούς των τραπεζών και καταλήγετε
στο βασικό συμπέρασμα “φορολογήστε τα
υπερκέρδη”», ήταν η απάντηση του Κωστή
Χατζηδάκη στην τροπολογία του ΠΑΣΟΚ
για τις τράπεζες. Ο κ. Χατζηδάκης, αφού
απέρριψε τη ρύθμιση που προτείνει το ΠΑ-
ΣΟΚ, γιατί θα έστελνε, όπως είπε, λάθος
μήνυμα στους επενδυτές και γιατί οι τρά-
πεζες μετά από μια δεκαετή κρίση τώρα
στάθηκαν στα πόδια τους, ο υπουργός Οι-
κονομικών δεσμεύτηκε ότι η κυβέρνηση
δεν θα μείνει απαθής στο συγκεκριμένο
θέμα. 

«Περαιτέρω ενίσχυση 
του ανταγωνισμού»

«Θα προχωρήσουμε όχι με λαϊκιστικές
λύσεις αλλά με λύσεις που θα λαμβάνουν
υπ’ όψιν τους τα πραγματικά προβλήματα
και θα αντανακλούν τις ανάγκες και τις
προτεραιότητες των πολιτών», είπε ο κ. Χα-
τζηδάκης, κάνοντας λόγο για περαιτέρω
ενίσχυση του ανταγωνισμού, για περαιτέ-
ρω στήριξη της ρευστότητας προς τις μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις και για περαιτέ-
ρω φροντίδα για τις υπέρογκες προμήθει-
ες, λαμβάνοντας υπ’ όψιν όσα έκαναν ήδη
οι τράπεζες αλλά και τον δικαιολογημένο
εκνευρισμό των πελατών για επιμέρους
πρακτικές.

«Εστιάζουμε σε κάθε κίνηση των τραπε-
ζών που κάνει τους πολίτες να δυσανασχε-
τούν, χωρίς όμως να αποσταθεροποιούμε
το χρηματοπιστωτικό σύστημα, να στέλ-
νουμε λάθος μηνύματα σε επενδυτές και
εξωτερικό και να υπονομεύουμε το αξιό-
χρεο», σημείωσε ο υπουργός.

Ο υπουργός Οικονομικών κάλεσε την
αντιπολίτευση να υπερψηφίσει το φορολο-
γικό νομοσχέδιο που περιλαμβάνει μει-
ώσεις φόρων και αυξήσεις αποδοχών, ενώ
σημείωσε ότι «η φορολογική πολιτική της
κυβέρνησης εξασφαλίζει περισσότερα
έσοδα για το Δημόσιο, συνδυάζοντας τη

μείωση των φόρων με τις πρωτοβουλίες
για την πάταξη της φοροδιαφυγής, οι οποί-
ες για πρώτη φορά μετά τη Μεταπολίτευση
έχουν συγκεκριμένο και μετρήσιμο αποτέ-
λεσμα. Τα επιπλέον έσοδα επιστρέφουν
στην κοινωνία για τη χρηματοδότηση της
κοινωνικής και εθνικής πολιτικής», τόνισε
ο κ. Χατζηδάκης.

Σύμφωνα με τον κ. Χατζηδάκη, η μάχη
για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής
και η ανάπτυξη της οικονομίας οδήγησαν
το 2024 σε παραπάνω έσοδα, πέρα από αυ-
τά που προέβλεπε ο προϋπολογισμός.
Εξηγώντας είπε πως πρόκειται για 1 δισ.
ευρώ από τον ΦΠΑ, 800 εκατ. ευρώ από τα
νομικά πρόσωπα με την εφαρμογή των νέ-

ων εργαλείων (MyData κ.α.), 1 δισ. ευρώ
λόγω της μείωσης της ανεργίας και των αυ-
ξήσεων στους μισθούς, άρα και της παρα-
κράτησης φόρων, 300 εκατ. ευρώ από την
έκτακτη εισφορά στα διυλιστήρια και άλλα
500 εκατ. ευρώ που έχουν να κάνουν επί-
σης με την ανάπτυξη της οικονομίας.

«Δεν είμαστε θαυματοποιοί, βρήκαμε
δύσκολη κατάσταση το 2019, προερχόμα-
στε από μια κρίση και κάθε μέρα επουλώ-
νουμε πληγές. Εσείς καταστροφολογείτε
και θεωρείτε ότι έχετε κουμπί που θα γίνει
η Ελλάδα Σουηδία. Δοκιμάσαμε τους λαϊ-
κιστές που έκαναν τους φτωχούς φτωχότε-
ρους», είπε, για να προσθέσει ότι «εμείς θα
παραμείνουμε στον δρόμο της σοβαρότη-

τας προς όφελος των πολλών».
Τέλος, ο υπουργός Οικονομικών απέρρι-

ψε επίσης την τροπολογία του ΠΑΣΟΚ για
την Golden Visa, υποστηρίζοντας ότι δεν
είναι ο βασικός παράγοντας για την αύξηση
των ενοικίων, ενώ για τη μείωση του ΦΠΑ
σε άλλες χώρες είπε ότι το μέτρο απέτυχε.

Ανδρουλάκης: «Πόντιος 
Πιλάτος η κυβέρνηση»

«Κάντε ένα γενναίο βήμα συ-
ναίνεσης και να μη μένετε

προσκολλημένοι στην εμμο-
νή ότι το ΠΑΣΟΚ έχει δίκιο,
ας σταματήσουμε να με-
τράμε τα “όχι σε όλα” της
ΝΔ», είπε ο πρόεδρος του

ΠΑΣΟΚ και τόνισε ότι η τρο-
πολογία του κόμματός του για

έκτακτη εισφορά 5% στα κέρδη
των τραπεζών εδράζεται στην πολιτική

βούληση να μπει τέλος στις ολιγοπωλιακές
πρακτικές που δυσκολεύουν τους πολίτες.

«H κυβέρνηση κάνει τον Πόντιο Πιλάτο
στα υπερκέρδη των τραπεζών και πετά την
μπάλα στην κερκίδα κατηγορώντας το ΠΑ-
ΣΟΚ για λαϊκισμό», είπε ο Νίκος Ανδρου-
λάκης, ενώ κάλεσε εκτός από την αντιπολί-
τευση και «γαλάζιους» βουλευτές που
έχουν αμφισβητήσει την κυβερνητική πο-
λιτική να στηρίξουν την τροπολογία. «Πε-
δίο δόξης λαμπρόν για να αποδείξετε ότι
δεν κάνετε επικοινωνιακά παιχνίδια», είπε
ο κ. Ανδρουλάκης απευθυνόμενος στην ΚΟ
της ΝΔ.

Για την τροπολογία που αφορά το πάγω-
μα έκδοσης Golden Visa σε Αττική, Θεσσα-
λονίκη και νησιωτικούς δήμους ζήτησε
από τη ΝΔ να την κάνει δεκτή για να σταμα-
τήσει η κοινωνία να μετρά τα «όχι» της ΝΔ.
Σημείωσε επίσης ότι η τροπολογία δεν δη-
μιουργεί πρόβλημα στην αγορά ακινήτων.
«Αν σας ενδιαφέρει η συναίνεση, υιοθετή-
στε την τροπολογία μας για τη στέγαση που
δεν δημιουργεί πρόβλημα στην αγορά ακι-
νήτων», είπε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ.

Διευκρίνισε πάντως, αναφορικά με το
φορολογικό νομοσχέδιο, ότι το ΠΑΣΟΚ θα
ψηφίσει τις παρεμβάσεις για φορολογικές
ελαφρύνσεις και παροχές γιατί τις θεωρεί
δίκαιες, προσθέτοντας ωστόσο ότι αυτές
δεν αρκούν για να αλλάξουν τον άδικο χα-
ρακτήρα του φορολογικού συστήματος.

Τέλος, επανάφερε την ανάγκη μείωσης
του ΦΠΑ σε βασικά αγαθά, τονίζοντας ότι
οι έμμεσοι φόροι επιβαρύνουν περισσό-
τερο τη μεσαία τάξη και τους αδύναμους
Έλληνες πολίτες και επιτέθηκε για ακόμη
μια φορά στον Κυριάκο Μητσοτάκη που
σε τρεις διαφορετικές χρονικές περιό-
δους εν μέσω οικονομικής κρίσης είχε
προτείνει «ακοστολόγητη μείωση του
ΦΠΑ παντού». 

ΠΥΡΑ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗ ΣΕ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ

«Πήρατε το manual
του λαϊκισμού»

Κάλεσε τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ να ψηφίσει το φορολογικό 
νομοσχέδιο που περιλαμβάνει μειώσεις σε 12 φόρους 

- Απέρριψε τις «πράσινες» τροπολογίες για τη φορολόγηση 
των υπερκερδών των τραπεζών και το «πάγωμα» της Golden Visa 

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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E
να ασυνήθιστο σκηνικό διαμορ-

φώνεται μέρα με τη μέρα στην πο-

λιτική σκηνή, όπου καταγράφεται

μια πρωτοφανής ρευστότητα, με 23 βου-

λευτές συνολικά να έχουν αποχωρήσει

από τα κόμματα με τα οποία εξελέγησαν

στις εθνικές εκλογές του

2023 και να παραμένουν

προσώρας στα έδρανα των

ανεξάρτητων.

Πρόκειται για μια πρω-

τόγνωρη πολιτική συνθή-

κη, η οποία μάλιστα δεν

έχει ακόμη πάρει οριστική

μορφή, καθώς υπάρχουν

και άλλοι βουλευτές που προσανατολί-

ζονται στην έξοδο από το κόμμα με το

οποίο εξελέγησαν, στην προκειμένη από

τον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ κάποιοι εκ των ανεξαρτή-

των αναμένουν να δουν τη δυναμική του

κόμματος Κασσελάκη για να αποφασί-

σουν ποιο θα είναι το επόμενο βήμα τους.

Οι αποχωρήσεις από τον ΣΥΡΙΖΑ
Η ιδρυτική διακήρυξη του Κινήματος

Δημοκρατίας, όπως ονομάζεται το νεο-

σύστατο κόμμα, φέρει τις υπογραφές

τεσσάρων πρώην βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ

και νυν ανεξάρτητων: των Θεοδώρας

Τζάκρη, Κυριακής Μάλαμα, Γιώτας Πού-

λου και Αλέξανδρου Αυλωνίτη. Και οι

τέσσερις είχαν καταγγείλει σε υψηλούς

τόνους το Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ και την

απόφαση του κόμματος να αποκλείσει

τον Στέφανο Κασσελάκη από τις εκλογές

για την ανάδειξη νέας ηγεσίας. Η αποχώ-

ρηση των τριών τελευταίων ωστόσο, από

κοινού με τον κ. Πέτρο Παππά, στέρησε

από τον ΣΥΡΙΖΑ τη θέση της αξιωματικής

αντιπολίτευσης, την οποία και κατέλαβε

το ΠΑΣΟΚ.

Ο τελευταίος, πάντως, δεν πρέπει να θε-

ωρείται δεδομένο ότι θα μετακινηθεί στα

έδρανα του νέου κόμματος -αν αυτό απο-

κτήσει κοινοβουλευτική εκπροσώπηση-

αφού φέρεται να λοξοκοιτάει και προς την

πλευρά της Χαριλάου Τρικούπη. Εκτός και

αν ο πρόεδρος τον χρίσει επικεφαλής της

Κοινοβουλευτικής Ομάδας, θέση για την

οποία πάντως φέρεται να ενδιαφέρεται

και ο ανεξάρτητος βουλευτής, προερχό-

μενος από την Πλεύση Ελευθερίας, Μιχά-

λης Χουρδάκης.

Το ερώτημα που μένει να απαντηθεί το

επόμενο διάστημα είναι αν οι οκτώ βου-

λευτές που αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙΖΑ

και παραμένουν στα έδρανα των ανεξαρ-

τήτων θα μετακινηθούν στο Κίνημα Δημο-

κρατίας και αν θα βρεθούν άλλοι δύο να

τους ακολουθήσουν ώστε να μπορεί να

συστήσει το κόμμα Κοινοβουλευτική

Ομάδα.

Ο Μιχάλης Χουρδάκης, όπως και η Αρε-

τή Παπαϊωάννου, η οποία επίσης αποχώ-

ρησε από την Πλεύση Ελευθερίας, θα

μπορούσαν να αποτελέσουν τη λύση για

τον Στέφανο Κασσελάκη.

Οι έξι βουλευτές που αποχώρησαν από

τον ΣΥΡΙΖΑ πάντως, συγκεκριμένα οι Αλέ-

ξανδρος Αυλωνίτης, Κυριακή Μάλαμα,

Πέτρος Παππάς, Γιώτα Πούλου, Θεοδώρα

Τζάκρη και Ραλλία Χρηστίδου, συνυπέ-

γραψαν προ ημερών δήλωση στην οποία

σημειώνουν ότι οι έδρες ανήκουν στη δη-

μοκρατία και μόνο. Κάτι που ενίσχυσε τα

σενάρια περί επικείμενης μετακόμισής

τους στο Κίνημα Δημοκρατίας.

Πέραν των παραπάνω, την πόρτα εξό-

δου από τον ΣΥΡΙΖΑ άνοιξαν ο Γιάννης Σα-

ρακιώτης και ο ναύαρχος εα Ευάγγελος

Αποστολάκης, προκαλώντας κύματα αντι-

δράσεων στον ΣΥΡΙΖΑ λόγω του γεγονό-

τος ότι είναι βουλευτής Επικρατείας. 

Διαβουλεύσεις
Στους κόλπους των ανεξάρτητων βου-

λευτών υπάρχουν κάποιοι που θεωρούν

ότι θα πρέπει να προχωρήσουν στη συγ-

κρότηση αυτόνομης Κοινοβουλευτικής

Ομάδας. Θιασώτες αυτής της άποψης εί-

ναι οι Παύλος Σαράκης, Χάρης Κατσιβαρ-

δάς κ.ά. Άλλοι δύο βουλευτές, οι Μιχάλης

Γαυγιωτάκης και Γιώργος Ασπιώτης,

ίδρυσαν νέο κόμμα με τίτλο «Εθνική Συ-

σπείρωση» και αυτή την περίοδο επιδί-

δονται σε προσπάθεια να πείσουν και άλ-

λους ανεξάρτητους συναδέλφους τους να

ενταχθούν.

Από τις όποιες εσωτερικές διαβουλεύ-

σεις στην πτέρυγα των ανεξάρτητων εξαι-

ρούνται οι πρώην Σπαρτιάτες Γιώργος

Μανούσος, Διονύσιος Βαλτογιάννης, Κώ-

στας Φλώρος και Ιωάννης Δημητροκάλ-

λης.

Τέλος, ο Λευτέρης Αυγενάκης φέρεται

να βρίσκεται σε αναμονή επιστροφής του

στη ΝΔ, η Αθηνά Λινού στον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ ο

Μάριος Σαλμάς, αν και δεν βιάζεται για το

επόμενο βήμα, θα ταίριαζε, λένε πολλοί,

στο κόμμα της Αφροδίτης Λατινοπούλου. 

Το... μετέωρο βήμα
των 23 ανεξάρτητων

βουλευτών

Ποιοι και προς ποια κόμματα... λοξοκοιτούν - Τα παζαρέματα, 
οι μεταγραφές και τα σχέδια για αυτόνομη Κοινοβουλευτική Ομάδα 

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com
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Ο
ι καταγγελίες και τα στοιχεία που
έφτασαν στα γραφεία της «Politi-
cal» για την κατάσταση που επικρα-

τεί στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Πειραιά
από τις πρακτικές της διοίκησης του προ-
έδρου Γιώργου Παπαμανώλη-Ντόζα, ακό-
μη και παραμονές των εκλογών στο επιμε-
λητήριο, δεν αφήνουν περιθώρια αμφι-
σβήτησης.

Τα στοιχεία μιλούν για εξωθεσμικές
ενέργειες, παράβαση των κανονισμών, αυ-
θαίρετες ενέργειες ερήμην του ΔΣ και των
μελών, διαγραφές από το πουθενά, αναθέ-
σεις σε κολλητούς, ροζ καταστάσεις, που

όμως στοιχίζουν ακριβά στα
ταμεία, ακόμα και συνεδριά-
σεις του Διοικητικού Συμ-
βουλίου… χωρίς το Διοικη-
τικό Συμβούλιο, μόνο με
μαύρες οθόνες και μουγ-
γούς συμμετέχοντες. 

Πρόσφατο «κρούσμα», η
συνεδρίαση προ ολίγων

ημερών του ΔΣ για να «εγκριθούν» τα πρα-
κτικά προηγούμενων συνεδριάσεων, δύο
ετών, που έγινε με zoom, με μαύρες οθό-
νες, με μουγγούς και προφανώς αόρατους
υπογράφοντες. 

Όπως μας περιγράφουν οι καταγγέλλον-
τες που πήραν χαμπάρι από την πρώτη
στιγμή τι θέατρο του παραλόγου παιζόταν,
ο πρόεδρος έκανε τον σκηνοθέτη σε μια
παράσταση που ακουγόταν μόνο εκείνος
και κανένας άλλος και ήταν λίγο σαν να μο-
νολογεί! Μπορεί ως εικόνα να φέρνει μει-
δίαμα στα χείλη, αν όμως σκεφτούμε για
ποιον φορέα μιλάμε και ποιος είναι ο σκο-
πός του μόνο οργή μπορούν να προκαλέ-
σουν όλα αυτά που θα σας περιγράψουμε
και που θυμίζουμε ότι είναι μόνο η αρχή. 

Η ιστορία του ΒΕΠ
Πάμε όμως να εξηγήσουμε για ποιον φο-

ρέα μιλάμε, για να καταλάβετε τη σημασία
των όσων συμβαίνουν. Το Βιοτεχνικό Επι-
μελητήριο Πειραιά ιδρύθηκε το 1925. Είναι
Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου και
εποπτεύεται από το υπουργείο Επενδύσε-
ων και Ανάπτυξης. Διοικείται κανονικά από
αιρετό αντιπροσωπευτικό 41μελές ΔΣ, το
οποίο εκλέγεται ανά τετραετία και συνιστά
το κυρίαρχο όργανο, λαμβάνοντας τις ση-
μαντικότερες αποφάσεις που αφορούν τη
δράση του. Εκπροσωπεί το σύνολο της με-
ταποιητικής δραστηριότητας στην Επιμελη-
τηριακή Περιφέρεια του Πειραιά καθώς,
επίσης, και υπηρεσίες παροχής υπηρεσιών.

Έχει 15.000 ενεργές επιχειρήσεις εγγε-
γραμμένες στο μητρώο του και οι αρμοδιό-
τητές του μεταξύ άλλων είναι: 

• Χορηγεί πιστοποιητικά για κάθε νόμι-
μη χρήση (ΔΟΥ, τράπεζες, συμμετοχή σε
διαγωνισμούς κ.λπ.).

• Διενεργεί πραγματογνωμοσύνες για
επίλυση διαφορών.

• Χορηγεί κωδικούς αριθμούς στους κα-
τασκευαστές χρυσοχόους.

• Χορηγεί οικονομικές ενισχύσεις σε
σωματεία, ενώσεις, συνδέσμους κ.λπ. της
επιμελητηριακής του περιφέρειας, σύμ-
φωνα με τον Επιμελητηριακό Νόμο.

• Γνωμοδοτεί επί σχεδίων νόμων, Προ-
εδρικών Διαταγμάτων και αποφάσεων της
Κεντρικής Διοίκησης που αναφέρονται στη
βιοτεχνία καθώς επίσης εισηγείται και
προτείνει τροποποιήσεις επί νόμων και
αποφάσεων που είναι σε ισχύ.

• Παρακολουθεί τη βιοτεχνική κίνηση
της περιφέρειάς του ως προς τη βιωσιμό-
τητα των επιχειρήσεων, την εξαγωγική
τους δραστηριότητα, την εξέλιξη των κλά-
δων μεταποίησης και παρέχει πληροφόρη-
ση επί των ανωτέρω στα μέλη του.

• Παρέχει πληροφορίες για θέματα χρη-
ματοδότησης.

• Ενημερώνει για θέματα αμέσου ενδια-
φέροντος (φορολογικά, εργασιακά, ασφα-
λιστικά, επαγγελματική στέγη, επενδύσεις,
αδειοδότηση κ.λπ.) μέσω έντυπου υλικού
που διανέμεται από το Τμήμα Βιοτεχνικών
Θεμάτων, της σελίδας του στο διαδίκτυο
και διά των ειδικών συμβούλων -φοροτε-
χνικού, μηχανολόγου, περιβαλλοντολόγου,
νομικού, εργατολόγου και οικονομολόγου
για παροχή συμβουλών επί κοινοτικών και
εθνικών προγραμμάτων- που βρίσκονται
μία φορά την εβδομάδα στο Επιμελητήριο.

• Μελετά τα ειδικά προβλήματα που αν-
τιμετωπίζουν οι κλάδοι και φροντίζει για
την προώθησή τους στα αρμόδια υπουρ-
γεία προς επίλυση (βιοτεχνικά πάρκα, ναυ-
πηγοεπισκευή, βυρσοδεψεία κ.λπ.).

• Προβαίνει στη σύνταξη, ή αναθέτει σε
τρίτους, γενικών και κλαδικών μελετών.

• Λαμβάνει μέρος σε εκθέσεις του
εσωτερικού ή του εξωτερικού και ενι-
σχύει μέσω των σωματείων τους τα μέλη

του που συμμετέχουν σε εκθέσεις.

• Ενημερώνει τις εξαγωγικές επιχειρή-
σεις-μέλη του.

•Παρέχει πληροφορίες για εθνικά και
κοινοτικά προγράμματα.

•Πραγματοποιεί σεμινάρια, ημερίδες
και ενημερωτικές εκδηλώσεις για θέματα
που αφορούν τους βιοτέχνες.

•Μέσω της Υπηρεσίας Μίας Στάσης
απλοποιεί και επιταχύνει τις διαδικασίες
σύστασης και λειτουργίας επιχειρήσεων,
μειώνοντας τα εμπόδια που δυσχεραίνουν
την έναρξη της επιχειρηματικής δραστη-
ριότητας, εξοικονομώντας χρόνο και χρή-
μα για τον νέο επιχειρηματία, απαλλάσσον-
τας τη δημόσια διοίκηση από σημαντικό δι-
οικητικό κόστος, δημιουργώντας ηλεκτρο-
νικό δίκτυο συνεργασίας μεταξύ πολλών
υπηρεσιών.

•Παρέχει επίσης εξειδικευμένες και αξιό-
πιστες συμβουλευτικές υπηρεσίες για την
υποστήριξη των επιχειρήσεων-μελών του. 

Η πραγματικότητα
Πάμε όμως να δούμε τελικά με τι πραγ-

ματικά ασχολείται ο πρόεδρος, γιατί όλα τα
παραπάνω τα έχει ξεχάσει εδώ και τέσσε-
ρα χρόνια. Βρισκόμαστε μια εβδομάδα
σχεδόν πριν από τις εκλογές και το τοπίο
γίνεται όλο και πιο ζοφερό και όπως πάνε
τα πράγματα με τις πρακτικές που ακολου-
θεί ο πρόεδρος -όπως καταγγέλλουν τα
πρώην και νυν μέλη του Επιμελητηρίου-
κινδυνεύει ακόμα και η ίδια η εκλογική
διαδικασία. Ακόμα και αν γίνει πάντως με
τις όποιες συνθήκες, μάλλον η συνέχεια
και η οριστικοποίηση του νέου προεδρείου
θα παιχτούν στις δικαστικές αίθουσες. 

Σωρεία καταγγελιών 
για το Βιοτεχνικό 

Επιμελητήριο Πειραιά 

Για παρασκηνιακές πρακτικές μιλούν τα μέλη του ΒΕΠ 
- Πώς κατάφερε μέσα σε 4 χρόνια o πρόεδρός του Γιώργος

Παπαμανώλης-Ντόζας να το μετατρέψει σε παραμάγαζο 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Γιώργος Παπαμανώλης-Ντόζας

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Χ
αρακτηριστικό δείγμα της κατάστασης
είναι ότι ο πρόεδρος του Βιοτεχνικού
Επιμελητηρίου Πειραιά Γιώργος Παπα-

μανώλης-Ντόζας έχει πάρει «σκοινί-κορδόνι»
τις διαγραφές και τις ενστάσεις εναντίον των
αντιπάλων του, αφού στο μυαλό του φαίνεται
πως είναι η μοναδική λύση για να μην τους βρει
μπροστά του στη δική του υποψηφιότητα και
επανεκλογή όπως ευαγγελίζεται.

Παράδειγμα πρώτο. Στις 30/9/2024 διαγρά-
φει 16 μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου μέσα
στη νύχτα με φαιδρές δικαιολογίες και χωρίς
να ιδρώνει το αυτί του στις διάφορες καταγγε-
λίες για παράνομες διαγραφές. Την πρόθεσή
του βέβαια αυτή είχε ψυχανεμιστεί μια ομάδα
μελών του ΔΣ, τα οποία είχαν προλάβει να πα-
ραιτηθούν μια μέρα πριν, αλλά εκείνος ήθελε
να περάσει το δικό του και διέγραψε τους πα-
ραιτηθέντες. Θα σκέφτηκε ότι μπορεί να ανα-
καλέσουν την παραίτησή τους και θα είπε «κά-
τσε να τους τραβήξω και μια διαγραφή, να είμαι
σίγουρος». 

Προσφυγή στο ΣτΕ
Το ΣτΕ όμως δεν του έκανε τη χάρη και έπει-

τα από προσφυγή των 16 ακυρώνει την απόφα-
ση του προέδρου λόγω… πέντε συνεχόμενων
απουσιών από τις συνεδριάσεις του σώματος.
Να σημειώσουμε βέβαια ότι πάντα σύμφωνα
με τις καταγγελίες των «απέναντι» από τον
πρόεδρο αλλά και φίλα προσκείμενων σε αυ-
τόν συνομολογούν ότι όντως υπάρχουν κάποιοι
που δεν έχουν πατήσει ποτέ το πόδι τους, αλλά
για κάποιον περίεργο λόγο δεν έχουν εντοπι-
στεί για να διαγραφούν. Αυτό ακριβώς διαπί-
στωσε και το ΣτΕ και… έσβησε την απόφαση,
με αποτέλεσμα να πάρουν όλοι μέρος κανονι-
κά στις εκλογές. 

Παράδειγμα δεύτερο στις 15/11/2024. Ο πρό-
εδρος του συνδυασμού «Βιοτεχνική Συμμαχία
Πειραιά» και πρόεδρος του «Συνδέσμου Επι-

χειρήσεων Ναυπηγικής Βιομηχανίας» Βασί-
λης Κανακάκης καταθέτει με τα ίδια του τα χέ-
ρια τον φάκελο της υποψηφιότητας του συν-
δυασμού του για τις εκλογές του ΒΕΠ και μερι-
κές ώρες μετά ο νυν πρόεδρος Γιώργος Παπα-
μανώλης-Ντόζας καταθέτει ένσταση-καταγ-
γελία για ακύρωση του συγκεκριμένου ψηφο-
δελτίου με τη δικαιολογία ότι ο φάκελος δεν
υποβλήθηκε ιδιοχείρως από τον επικεφαλής
του συνδυασμού.

Το θέμα καταλήγει στα διοικητικά δικαστή-

ρια και παίρνει αναβολή μέχρι να γίνουν οι
εκλογές, οπότε οι αποφάσεις που θα… σκά-
σουν στη συνέχεια δεν αποκλείεται να τις ακυ-
ρώσουν ή να οδηγήσουν τους προέδρους που
θα έχουν εκλεγεί σε έκπτωση.

Ο απόλυτος εξευτελισμός
Εκείνο που είναι ακόμη πιο προβληματικό

σε αυτή την κατάσταση, που δεν είναι τωρινή
αλλά έχει δημιουργηθεί μέσα σε περίπου
τέσσερα χρόνια, από τις επιλογές και τις

πρακτικές που ακολουθεί ο Παπαμανώλης,
είναι ότι μια πολύ πιθανή ανατροπή των απο-
φάσεων του ΒΕΠ στην επικείμενη εκδίκαση
της υπόθεσης από το ΣτΕ θα επιφέρει ίσως
το τελειωτικό πλήγμα στην αξιοπιστία του
Επιμελητηρίου (στην ελάχιστη που του έχει
απομείνει, δηλαδή), αφού θα επέχει προ-
ηγούμενο για ακυρότητα όλων των αποφά-
σεων που έχουν παρθεί τον τελευταίο ενάμι-
ση χρόνο, με τραγικές αρνητικές συνέπειες
σε πολλούς τομείς.

Δεν είναι τυχαία σε καμία περίπτωση η επι-
στολή του Λευτέρη Νικολακάκη που κατέθεσε
μαζί με την παραίτησή του από το προεδρείο
του Επιμελητηρίου και στην οποία περνά γενε-
ές δεκατέσσερις τον πρόεδρο του ΒΕΠ για τη
μέχρι τώρα πορεία του. 

Ο κύριος Νικολακάκης έκανε λόγο ούτε λίγο
ούτε πολύ για γελοιοποίηση του θεσμού, ση-
μειώνοντας χαρακτηριστικά ότι «…δεν δέχο-
μαι να με χρησιμοποιούν και να γελοιοποιούν
τον θεσμό που υπηρετώ και να νομιμοποιώ και
με την παρουσία μου ένα συμβούλιο όπου αλλά
λέμε και άλλες αποφάσεις δημοσιεύει».

Μάλιστα εξαπολύοντας και ευθεία επίθεση
στον πρόεδρο έκανε λόγο και για τις συνθήκες
κάτω από τις οποίες γίνονται και οι συνεδριά-
σεις του ΔΣ, όπου όπως ανέφερε «…δεν έχου-
με το ίδιο δικαίωμα λόγου όλοι. Για παράδειγ-
μα, στο συμβούλιο του Σεπτεμβρίου είχαμε
όλοι κλειστά τα μικρόφωνα, πλην μερικών που
μίλαγαν όποτε ήθελαν. Έχουμε την παγκόσμια
πρωτοπορία να ψηφίζουμε με κλειστά μικρό-
φωνα. Να θυμίσω ότι στην ψήφιση του ισολογι-
σμού του 2022 που έγινε το 2024 (άλλη πρωτο-
πορία και αυτή) από την αίθουσα εγώ και ο κύ-
ριος Καλογερόπουλος λέγαμε “όχι” και ο πρό-
εδρος έλεγε ότι περνάει ομόφωνα, και χρει-
άστηκε πολλή προσπάθεια για να αλλάξει».

Εμείς προϊδεάζοντάς σας θα πούμε ότι έρ-
χονται και χειρότερα από αυτά!

«Βροχή» διαγραφών
και ενστάσεων κατά 
των αντιπάλων του

ΞΕΦΥΓΕ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΒΕΠ

Η θέση του γγ Εμπορίου για την κατάσταση στο ΒΕΠ: 
«Το πρόσωπο που θίγεται να προσφύγει στις αρμόδιες δικαστικές αρχές»

Η «P» επικοινώνησε και με το υπουργείο Ανάπτυξης και
τον γενικό γραμματέα Εμπορίου Σωτήρη Αναγνωστό-
πουλο (φωτό), προκειμένου να μάθουμε ποια εί-
ναι η επίσημη θέση για τα όσα συμβαίνουν
στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Πειραιά. 

«Μας έχουν αποστείλει κατά καιρούς
αρκετά σημειώματα. Έχουμε εξηγήσει,
όμως, πολλές φορές σε κάποιους από
τους ενδιαφερόμενους, οι οποίοι πολλές
φορές στέλνουν τέτοιου είδους σημειώμα-
τα, ότι σε αυτές τις περιπτώσεις θα πρέπει να
προσφεύγουν στα δικαστήρια. Όταν βγαίνει μια
διοικητική πράξη, το υπουργείο δεν έχει έλεγχο νομι-
μότητας. Έχει έλεγχο διαχείρισης επί των αυτοδιοίκητων
καταρχήν Επιμελητηρίων, γιατί είναι Νομικά Πρόσωπα Δη-
μοσίου Δικαίου με αιρετή διοίκηση. Ψηφίζεται η διοίκησή

τους. Άρα, κατά τη λογική αυτή, είναι περίπου, φανταστείτε,
όπως η Τοπική Αυτοδιοίκηση. Άρα λοιπόν έχουν ευ-

θύνη για τις πράξεις τους. Κατά των ατομικών
διοικητικών πράξεων ή διαπιστωτικών πρά-

ξεων που εκδίδει Επιμελητήριο, μπορεί το
πρόσωπο το οποίο θίγεται, ο διοικούμε-
νος ο οποίος θίγεται σε κάθε περίπτωση,
να προσφύγει στις αρμόδιες δικαστικές
αρχές ή να υποβάλει τις προσφυγές οι

οποίες προβλέπονται από τον νόμο. Αν
προβλέπεται δικοφανής προσφυγή, αν δεν

προβλέπεται δικοφανής, οι άτυπες διοικητικές
προσφυγές προβλέπονται από το Σύνταγμα. Αυτά

μπορούν να κάνουν.
Και στο μέτρο που τα έχουν κάνει, θα είναι όλα καλά. Και

νομίζω για τις διαγραφές οι οποίες έγιναν από το ΔΣ λίγο

πριν από τις εκλογές προσέφυγαν στο ΣτΕ και πήραν ανα-
βολή. Έκαναν, δηλαδή, τη διαδικασία σωστά και σωστά, κα-
τά τη δική μου κρίση τουλάχιστον, το ΣτΕ τούς έδωσε τη δυ-
νατότητα να συμμετέχουν, ώστε να κρίνει με ησυχία την
υπόθεση όταν θα έχει τη δυνατότητα να το κάνει αυτό.

Επί των διοικητικών πράξεων τις οποίες έχει κάνει η Δι-
οικητική Επιτροπή ή το Διοικητικό Συμβούλιο δεν υπάρχει
δυνατότητα παρέμβασης, διότι δεν έχουμε έλεγχο νομιμό-
τητας επί των πράξεων του Επιμελητηρίου. Αυτός ο έλεγχος
νομιμότητας υπάρχει σε αντίστοιχα Νομικά Πρόσωπα Δη-
μοσίου Δικαίου με αιρετή διοίκηση μόνο στο σχέδιο του
Καλλικράτη όπου προβλέπεται για πολύ συγκεκριμένες
πράξεις κανονιστικού και αποκλειστικού χαρακτήρα όχι
ατομικές διοικητικές πράξεις από τις αποκεντρωμένες δι-
οικήσεις προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση πρώτου ή δευτέ-
ρου βαθμού, δηλαδή τους δήμους και τις περιφέρειες».



Μ
ε κεντρικό μήνυμα «Ο άνθρωπος στο επί-
κεντρο της σύγχρονης πόλης», ο περιφε-
ρειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς πα-

ρουσίασε χθες το φιλόδοξο πρόγραμμα των 280+1
έργων, συνολικού προϋπολογισμού 2,1 δισ. ευρώ,
με άμεσο στόχο την πλήρη αναμόρφωση του Λεκα-

νοπεδίου της Αττικής και την ανα-
βάθμιση της ποιότητας ζωής των
κατοίκων αλλά και των επισκε-
πτών της Αθήνας σε μελλοντική
βάση.

Ο κ. Χαρδαλιάς προχώρησε στη
σχετική παρουσίαση στο πλαίσιο
του 1ου Συνεδρίου της Καινοτό-
μου Πλατφόρμας Διαλόγου της
Περιφέρειας Αττικής «Athens

Talks», που πραγματοποιήθηκε στο Κέντρο Πολιτι-
σμού του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος στην Καλλι-
θέα με τη συμμετοχή κορυφαίων προσωπικοτήτων
από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Το «παρών» έδω-
σαν κυβερνητικά στελέχη, εκπρόσωποι της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης και θεσμικών φορέων, πανεπιστη-
μιακοί, επιχειρηματίες και επαγγελματίες που δια-
μορφώνουν το μέλλον της Αθήνας και της Αττικής
γενικότερα.

«Πλήρως κοστολογημένα»
«Τα 280+1 έργα αποτελούν την έμπρακτη απάντη-

σή μας στις σύγχρονες ανάγκες των συμπολιτών μας
για βιώσιμη ανάπτυξη, κοινωνική συνοχή και δημι-
ουργία ανθεκτικών υποδομών απέναντι στις προ-
κλήσεις της κλιματικής αλλαγής. Δεν είναι απλά ένα
πρόγραμμα, αλλά η δική μας δέσμευση για μια περι-
φέρεια αντάξια των προσδοκιών όλων μας. Μια Αττι-
κή με περισσότερο πράσινο, περισσότερη ασφά-
λεια, λιγότερες ανισότητες και καλύτερη ποιότητα
ζωής. Τα έργα αυτά, ζωτικής σημασίας για τους 66
δήμους μας, με πολλά εξ αυτών να έχουν υπερτοπι-
κό χαρακτήρα, προέκυψαν έπειτα από εκτενή διαδι-
κασία μελέτης και προετοιμασίας. Είναι πλήρως κο-
στολογημένα και συνοδεύονται από σαφή χρονο-
διαγράμματα και έρχονται για να βελτιώσουν την κα-
θημερινότητα, φιλοδοξώντας να καταστήσουν τη
μεγαλύτερη περιφέρεια της χώρας ένα πρότυπο
ανάπτυξης τόσο σε εθνικό όσο και -γιατί όχι- σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο», δήλωσε μεταξύ άλλων ο κ. Χαρ-
δαλιάς.

Ακόμη 70 έργα
Επιπλέον, τόνισε πως προχωράει η δημιουργία

μιας δεξαμενής «στην οποία πιστεύουμε ότι θα εν-
τάξουμε περίπου 70 έργα ακόμη, τα οποία επίσης θα
προτεραιοποιήσουμε μαζί με τις Δημοτικές Αρχές
της Αττικής τους επόμενους μήνες. Αδιαπραγμάτευ-
τη προτεραιότητά μας σε όλα αυτά τα έργα είναι ο άν-
θρωπος. Οι πολίτες έχουν κουραστεί από τις συνε-
χείς αναλύσεις και τις θεωρίες. Αυτό που περιμέ-
νουν είναι ουσιαστικά αποτελέσματα για την καθη-
μερινότητά τους. Θέλουν να βλέπουν ότι κάποιος

εργάζεται για να βελτιώσει τις ζωές τους, τις δικές
τους και των παιδιών τους, μέρα με τη μέρα. Αυτό
ακριβώς κάνουμε και συνεχίζουμε με αφοσίωση
και συνέπεια. Πέντε χρόνια τώρα η κυβέρνηση έχει
κάνει τεράστια βήματα προόδου για τη χώρα παρά
τις εξαιρετικά δύσκολες συγκυρίες. Μέσα από μια
άμεση και ειλικρινή συνεργασία με το κεντρικό κρά-
τος, εξασφαλίζουμε όλα όσα οι πολίτες μάς έχουν
εμπιστευτεί. Η πρόθεσή μας είναι να φέρουμε απτά
αποτελέσματα στις γειτονιές μας. Από αυτό θα κρι-
θούμε, από αυτό κρινόμασταν πάντα».

Υπερτοπικό χαρακτήρα
Από τα 280+1 έργα τα 12 χαρακτηρίζονται μείζο-

νος σημασίας, καθώς έχουν υπερτοπικό χαρακτήρα.
Ο συνολικός προϋπολογισμός τους ανέρχεται στο
ποσό των 697,6 εκατ. ευρώ και απαντούν στις αγω-

νίες, τις ανησυχίες και σε μια σειρά από καθημερινά
προβλήματα. Πρόκειται για τα εξής:
•• Νέο Μητροπολιτικό Πάρκο Φαληρικού Όρμου
«Αέναον». Θα έχει έκταση 541 στρέμματα, εκ των
οποίων στα 343 θα φυτευτούν περισσότερα από
4.000 δένδρα και πάνω από 186.00 θάμνοι. Παράλ-
ληλα με τον φυσικό του πλούτο, το υπόλοιπο 25% του
πάρκου θα προσφέρεται για ήπιες πολιτιστικές δρά-
σεις, αθλητικές δραστηριότητες με γήπεδα, ποδη-
λατόδρομους και πολυχώρους άσκησης, κοινωνι-
κές εκδηλώσεις, ποικίλες δραστηριότητες για παι-
διά εκπαιδευτικού και θεματικού χαρακτήρα, ενώ
υπάρχει πρόβλεψη για επιμέρους ήπιες εμπορικές
χρήσεις.
• Κατασκευή δικτύου αντιπυρικής θωράκισης αστι-
κών και περιαστικών περιοχών.Με την ολοκλήρωσή
του θα έχει δημιουργηθεί ένα δίκτυο πυρόσβεσης

20 και πλέον χιλιομέτρων σε οικισμούς που έχουν
αναπτυχθεί μέσα σε δασικές πυκνώσεις.
• Τρία έργα οδικής ασφάλειας: Κατασκευή πρότυ-
πων μη σηματοδοτούμενων διαβάσεων σε επιλεγ-
μένα σημεία, προμήθεια, εγκατάσταση και λειτουρ-
γία ηλεκτρονικών μέσων παρακολούθησης παρα-
βάσεων του ΚΟΚ και προμήθεια φωτιστικών σωμά-
των LED για την αντικατάσταση των υφιστάμενων
φωτιστικών σωμάτων στις υπόγειες διαβάσεις οχη-
μάτων.
• Δημιουργία Δικτύου Εθνικών Αθλητικών Κέντρων
και διαμόρφωση χώρων πρασίνου. Πρόκειται για
ένα μεγάλο έργο με 4 υπο-έργα: α) το «Σπίτι» του
Μπάσκετ, β) το «Σπίτι» του Βόλεϊ, γ) το «Σπίτι» του
Χάντμπολ και δ) το «Σπίτι» του Υγρού Στίβου.
• Δημιουργία Δικτύου Εθνικών Αθλητικών Προπο-
νητηρίων: α) Εθνικό Αθλητικό Προπονητήριο για τα
χειμερινά Ολυμπιακά αθλήματα πάγου: Ice Skating,
Hokey και Curling και β) Εθνικό Αθλητικό Προπονη-
τήριο τριών αθλημάτων: Πυγμαχία, Πάλη και Tae
kwon do.
• Αισθητική αναβάθμιση των εισόδων και ενίσχυση
της προσβασιμότητας των βασικών οδικών αξόνων
της Περιφέρειας Αττικής. Στόχος του έργου είναι ο
οδηγός που εισέρχεται στην Αττική να αντικρίζει μια
εικόνα υψηλής αισθητικής που να ανταποκρίνεται
στο brand name μιας σύγχρονης μητροπολιτικής
περιφέρειας, επιτυγχάνοντας παράλληλα τη βελτίω-
ση της οδικής ασφάλειας και τον εξωραϊσμό των πε-
ριοχών όπου θα γίνουν οι παρεμβάσεις.
• ΟΧΕ Πάρκων. Σχεδιάζεται η ενοποίηση των μεγά-
λων αστικών και περιαστικών πάρκων της Αττικής
που βρίσκονται στην αρμοδιότητα της περιφέρειας,
μέσα από πράσινες διαδρομές που θα έχουν ως τε-
λικό προορισμό τη βιώσιμη ανάπτυξη του Λεκανο-
πεδίου. Θυμίζουμε ότι η Περιφέρεια Αττικής έχει
υπό την ευθύνη της το Αττικό Άλσος, το Πεδίον του
Άρεως και το Μητροπολιτικό Πάρκο «Αντώνης Τρί-
τσης».
• Δημιουργία Δικτύου Κέντρων Υγείας Αστικού Τύ-
που. Σχεδιάζεται η δημιουργία έως και 10 πρότυπων
δομών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, με προμή-
θεια σύγχρονου ιατρικού εξοπλισμού. Τα πρώτα θα
υλοποιηθούν σε Πέραμα, Ερυθρές και Φυλή.
• Κατασκευή δικτύου πεζογεφυρών σε σημεία υψη-
λής επικινδυνότητας. Μέχρι τον Μάρτιο του 2025 θα
έχει ολοκληρωθεί η σχετική μελέτη που θα υποδει-
κνύει τα προτεινόμενα σημεία, στα οποία θα τοποθε-
τηθούν πεζογέφυρες σε κεντρικές λεωφόρους της
Αττικής, βάσει των δεδομένων επικινδυνότητας για
τα ατυχήματα/δυστυχήματα που έχουν σημειωθεί
στο παρελθόν. Θα στηθούν τουλάχιστον 5 πεζογέφυ-
ρες σε ισάριθμα σημεία.
• Βελτίωση Οδικής Ασφάλειας Λεωφόρου Κηφισού.
Προβλέπεται η τοποθέτηση Συστημάτων Αναχαίτι-
σης Οχημάτων στις πλευρές και τις κεντρικές νησί-
δες της Λ. Κηφισού, σε συνολικό μήκος 55 χλμ., που
θα εκτείνεται από το ΣΕΦ στο Φάληρο μέχρι τη Νέα
Φιλαδέλφεια, στο ύψος της Αττικής Οδού.
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του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Χτίζουμε την Αττική του μέλλοντος με 280+1
έργα ζωτικής σημασίας και 2,1 δισ. ευρώ»

Με κεντρικό μήνυμα «Ο άνθρωπος στο επίκεντρο της σύγχρονης
πόλης», ο περιφερειάρχης Αττικής παρουσίασε χθες το πρόγραμμα

για την πλήρη αναμόρφωση του Λεκανοπεδίου της Αττικής

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ
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Ο
υφυπουργός Κλιματικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας

Χρήστος Τριαντόπουλος ανα-

φέρθηκε χθες στην κρατική αρωγή που

θα δοθεί στους πληγέντες της κακο-

καιρίας «Bora», λέγοντας πως «το πο-

σό μπορεί να φθάνει μέχρι τις 10.000

για κόκκινα σπίτια».

Ο κ. Τριαντόπουλος, μιλώντας στο

Πρώτο Πρόγραμμα, δήλωσε πως

υπάρχουν αρκετές ζημιές στις υποδο-

μές και, όπως τόνισε, «αυτό βλέπουμε

από το πρωί. Έχουμε παλιές υποδομές,

μικρές γέφυρες, δρόμους, ζημιές και

μέσα σε χωριά. Τώρα μάλιστα ήμασταν

σε ένα χωριό στην Παστίδα απ’ όπου

φύγαμε, όπου δύο ρέματα συναντιούν-

ται σε κεντρικό σημείο του χωριού για

παράδειγμα και ουσιαστικά μπαίνουν

κάτω από τον δρόμο. Άρα, εκεί έχουμε

και ζημιές σε καταστήματα που ήταν σε

πιο κεντρικό σημείο. Συν τοις άλλοις,

εδώ έχουμε ζημιές σε επιχειρήσεις, σε

κατοικίες, αλλά κυρίως έχουμε σε

υποδομές, οπότε έχουμε ενεργοποι-

ήσει το πλαίσιο της κρατικής αρωγής.

Είμαστε εδώ με τον γενικό γραμματέα

Αποκατάστασης Φυσικών Καταστρο-

φών και Κρατικής Αρωγής και τον γενι-

κό γραμματέα Νησιωτικής Πολιτικής

και Αιγαίου».

«Ξεκινούν οι αυτοψίες»
Στη συνέχεια, ο υφυπουργός Κλιμα-

τικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-

σίας ανέφερε ότι «θα ολοκληρώσουμε

την αυτοψία και θα έχουμε μία σύσκε-

ψη για να καθοδηγήσουμε τον δήμο

και την περιφέρεια και τους υπηρεσια-

κούς παράγοντες στην υλοποίηση

όλων αυτών που έχουμε βάλει μπρο-

στά. Και περιμένουμε από τους Οργα-

νισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης να

μας υποβάλουν τα αιτήματα όσον αφο-

ρά τις υποδομές και τα δίκτυα και μέχρι

τη χρηματοδότηση θα τα καλύψουμε,

όπως και τις άμεσες παρεμβάσεις, αλ-

λά και να κάνουμε έργα ανθεκτικά,

διορθώνοντας τεχνικές αδυναμίες, αλ-

λά και θα έχουμε και στη συνέχεια και

μια ολοκληρωμένη εικόνα για τις ζη-

μιές σε επιχειρήσεις και κατοικίες, κα-

θώς τώρα τα κλιμάκια του δήμου και

της περιφέρειας ξεκινούν τις αυτοψίες

και την καταγραφή, οπότε σε αυτό το

σημείο δεν έχουμε εικόνα για το μέγε-

θος. Πάντως, σε κάθε περίπτωση θα

ανταποκριθούμε, όποιο και να είναι

αυτό».

Επίσης, ο κ. Τριαντόπουλος αναφε-

ρόμενος στο ποια είναι η πρώτη αρωγή

και το πότε θα φτάσει στους πληγέντες

υπογράμμισε ότι «Ουσιαστικά, όπως

και στις άλλες περιπτώσεις, τις επόμε-

νες μέρες, μέσα σε μια εβδομάδα χον-

τρικά, θα πρέπει να συνεννοηθούμε και

με την ΑΑΔΕ, να ανοίξει η πλατφόρμα

για τη στήριξη για την πρώτη αρωγή, όχι

μόνο για τη Ρόδο, θα είναι και για τις άλ-

λες περιοχές και κυρίως αναφέρομαι

στις επιχειρήσεις ή στους ιδιοκτήτες

σπιτιών που έχουν πάθει μεγάλες ζη-

μιές. Η εικόνα που έχουμε μέχρι τώρα

είναι ότι δεν έχουμε τέτοιες μεγάλες

ζημιές. Έχουμε ζημιές στην οικο-

σκευή, αλλά όχι ζημιές στο κτηριακό

σκέλος».

Προπληρωμές
Σχετικά με το πότε θα φτάσει στους

πληγέντες η αρωγή, ο κ. Τριαντόπουλος

είπε: «Αυτό θα καθοριστεί από την πο-

ρεία υποβολής των αιτήσεων, όπως κά-

ναμε και στις άλλες περιπτώσεις. Οι

πληρωμές όμως σίγουρα θα αρχίσουν

να καταβάλλονται πριν από τις γιορτές.

Και με τις πρώτες υποβολές εμείς θα

κάνουμε τις διασταυρώσεις και ανάλο-

γα και με τη ροή των αυτοψιών θα προ-

χωρήσουν και οι προπληρωμές, όπου

στόχος μας είναι πριν από το τέλος του

μήνα, που είναι και τελευταίος μήνας

του έτους, να αρχίσουν και οι καταβο-

λές της πρώτης αρωγής».

Τέλος, ο κ. Τριαντόπουλος τόνισε πως

«το ποσό μπορεί να φθάνει μέχρι τις

10.000 για κόκκινα σπίτια, αλλά δεν

έχουμε τέτοιες περιπτώσεις, θέλω να

σας πω. Και για επιχειρήσεις είναι μέχρι

4.000 ευρώ σε περιπτώσεις που έχουν

μεγάλες ζημιές ή για μικρότερες ζημιές

μέχρι 2.000 ευρώ. Και αφορά περιοχές

όπως Ρόδο, Λήμνο, Πιερία και Χαλκιδι-

κή. Αυτές είναι οι τέσσερις περιοχές».

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ

«Πριν τις γιορτές η πρώτη 
αρωγή στους πληγέντες 
της κακοκαιρίας “Bora”» 

«Στόχος μας είναι πριν από το τέλος του μήνα να αρχίσουν 
και οι καταβολές για ζημιές. Το ποσό μπορεί να φτάνει μέχρι 

τις 10.000 για κόκκινα σπίτια», τόνισε ο υφυπουργός 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
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Μ
έχρι αργά το βράδυ της Τρίτης συ-
νεχιζόταν η συνεδρίαση της Πολι-
τικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ,

πρώτη μετά την εκλογή του Σωκράτη Φάμελ-
λου στην προεδρία του κόμματος. Στην εκτε-

νή του εισήγηση, ο νέος πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ παρουσία-
σε το τρίπτυχό του για τη δρά-
ση του κόμματος. 

«Επανεκκίνηση - προ-
σκλητήριο - εξωστρέφεια»
ήταν το μότο του κ. Φάμελ-
λου, που σημείωσε εισηγητι-
κά πως «οι εκλογές αποτέλε-
σαν ισχυρή εντολή για την

επόμενη μέρα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Για έναν ΣΥ-
ΡΙΖΑ μεγαλύτερο και πιο δυνατό, σε σύνδεση
με την κοινωνία, με ενιαίο και δυναμικό λόγο
και δράση. Και βεβαίως με τα απαραίτητα
βήματα για την ουσιαστική υλοποίηση της
προοδευτικής συμμαχίας». 

«Να βάλουμε στην άκρη 
όσα μας πλήγωσαν»

Στη συνέχεια ο κ. Φάμελλος τόνισε: «Σε αυτή
την κατεύθυνση απαιτείται ένα προσκλητήριο
προς όλους τους προοδευτικούς και δημοκρα-
τικούς πολίτες, αλλά και σε όσους και όσες
απογοητεύτηκαν και αποστρατεύτηκαν από το
2019 και μετά. Σε όλους και όλες που θεωρούν
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είναι το κόμμα τους. Έχουμε
λάβει ξεκάθαρη εντολή να βάλουμε στην άκρη
όσα μας πλήγωσαν… Με δημοκρατία και συμ-
περίληψη, αλλά και με τη συμμετοχή όλων,
πρέπει να ξεκινήσει σε όλη την Ελλάδα μια με-
γάλη πολιτική εξόρμηση. 

Με ανοιχτές οργανώσεις και εγγραφές νέ-
ων μελών. Και με αξιοποίηση όλων των κεν-
τρικών στελεχών. Κοιτάμε μπροστά. Προχω-
ράμε μπροστά με συντροφικότητα, ενιαίο και
προγραμματικό λόγο, αξιοπιστία και υπευθυ-
νότητα. Με αγώνες μέσα και έξω από τη Βου-
λή. Γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είναι η πραγματική
αξιωματική αντιπολίτευση και αυτή είναι η
λαϊκή εντολή και ετυμηγορία των βουλευτι-
κών εκλογών του 2023».

Μιλώντας παράλληλα για «σχέδια εξαΰλω-
σης» του κόμματος, τόνισε πως η απάντηση
του ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να είναι «η ισχυροποίηση
του κόμματος. Διότι ένας ισχυρός ΣΥΡΙΖΑ-
Προοδευτική Συμμαχία μπορεί να παίξει ξανά
πρωταγωνιστικό ρόλο για την προοδευτική
διακυβέρνηση της χώρας».

Αντιδράσεις 
για Νίκο Παππά

Στη συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματεί-
ας αναμενόταν να αποφασιστεί και το νέο
οργανόγραμμα του κόμματος με εκπρόσω-
πο Τύπου τον Γιώργο Καραμέρο, διευθυντή
του γραφείου του προέδρου τον Θανάση Θε-
οχαρόπουλο, διευθυντή της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας τον Γιώργο Μπάγκη και γραμ-

ματέα της ΚΟ τον Διονύση Καλαματιανό. 
Παράλληλα, ο Παύλος Πολάκης αναμενόταν

να έχει κομβικό ρόλο στην Κοινοβουλευτική
Ομάδα αλλά να συμμετέχει και στον «πρωινό
καφέ», ενώ «μπλόκο» μπήκε από αρκετούς
βουλευτές στη συμπερίληψη του Νίκου Παππά
στη νέα ηγεσία του κόμματος, καθώς ήταν
εκείνος που αντικατέστησε τον Σωκράτη Φά-
μελλο στην ηγεσία της ΚΟ με απόφαση του
Στέφανου Κασσελάκη.

Υπεύθυνη ανασυγκρότησης τοποθετείται η
Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου και πολιτι-
κού σχεδιασμού ο Γιάννης Ραγκούσης. Πα-
ράλληλα δύο εξοστρακισμένοι της περιόδου
Κασσελάκη επιστρέφουν δριμύτεροι. Πρό-
κειται για τους Χρήστο Σπίρτζη και Γιώργο

Βασιλειάδη που επιστρέφουν στην Πολιτική
Γραμματεία από την οποία είχαν παραιτηθεί
ο πρώτος πριν ακόμα από την εκλογή Κασσε-
λάκη και ο δεύτερος μετά από καβγά με τον
τέως πρόεδρο. 

Ο Χρήστος Γιαννούλης θα είναι ο ένας κοινο-
βουλευτικός εκπρόσωπος του κόμματος, ενώ
ανοιχτό παρέμενε μέχρι αργά το βράδυ αν ο
δεύτερος θα είναι ο Νίκος Παππάς. 

Η πρώτη συνέντευξη 
μετά την εκλογή

Να μεγαλώσει ξανά ο ΣΥΡΙΖΑ έθεσε ως στό-
χο της προεδρίας του ο Σωκράτης Φάμελλος
σε συνέντευξη που παραχώρησε στο MEGA
και προβλήθηκε αργά το βράδυ της Δευτέρας.

Στο πλαίσιο της στόχευσης αυτής, απηύθυνε
ευρύτατο προσκλητήριο επιστροφής σε όσους
αποχώρησαν προσφάτως από το κόμμα, έχον-
τας στο μυαλό του -προφανώς- όχι τους kas-
selistas αλλά κυρίως τη Νέα Αριστερά. 

«Προφανώς και έγιναν λάθη» που «πρέπει
να διορθωθούν» σημείωσε χαρακτηριστικά ο
Σωκράτης Φάμελλος που συμπλήρωσε ότι «το
προσκλητήριο επιστροφής στον ΣΥΡΙΖΑ-Προ-
οδευτική Συμμαχία πρέπει να είναι ευρύ και
μεγάλο, να αφορά όλη την κοινωνία και να
αφορά την περίοδο ακόμα και πριν το ’23. Δεν
είναι μόνο στο επίπεδο της κοινοβουλευτικής
εκπροσώπησης η πρόσκληση. Αφορά και τους
πολίτες. Ειλικρινά σας το λέω. Πιστεύω σε έναν
μεγαλύτερο και πιο δυνατό ΣΥΡΙΖΑ».

Ο Σωκράτης Φάμελλος σημείωσε παράλλη-
λα πως ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να αλλάξει, να γίνει
καλύτερα και να δυναμώσει κοινωνικά και πο-
λιτικά, ενώ σημείωσε ότι ο λόγος που έθεσε
υποψηφιότητα ήταν «η συνεχής απαξίωση του
κόμματος τον τελευταίο χρόνο», χαρακτηρί-
ζοντας μάλιστα την προεδρία του Κασσελάκη
«αρνητική παρένθεση». 

«Εγώ θέλω να είμαι και ουσιαστικά θεσμι-
κός, αλλά και δημοκρατικός. Αυτή είναι η εντο-
λή των πολιτών. Να είναι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ η αξιω-
ματική αντιπολίτευση», ανέφερε, ενώ σημεί-
ωσε πως είναι «αντικειμενική ανάγκη της κοι-
νωνίας» η πολιτική πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ αλλά
και το κόμμα «θα πρέπει να βελτιωθεί και να
δείξει σοβαρότητα, αξιοπιστία, δυναμισμό, αλ-
λά και ενιαίο λόγο». 

Σχετικά με το ζήτημα των συνεργασιών, ανέ-
φερε πως οι προοδευτικές δυνάμεις «πρέπει
να συνομιλούν για να πετυχαίνουν προοδευτι-
κές αλλαγές στη ζωή του κόσμου».

Ο Φάμελλος ανοίγει
τις πύλες του ΣΥΡΙΖΑ

σε όσους έφυγαν

Ανοιχτό προσκλητήριο σε όσους έχουν αποχωρήσει
από το 2019 και μετά, πλην Κασσελάκη, έκανε κατά 

την ομιλία του στην ΠΓ - Έως αργά χθες το βράδυ 
αναμενόταν το νέο οργανόγραμμα του κόμματος 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Μ
ε «κομμένες τις γέφυρες» συναί-
νεσης και με φόντο ένα σκηνικό
πόλωσης ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ

στις 12.00 το μεσημέρι θα περάσει το κατώ-
φλι της Βουλής, προκειμένου να έχει μετά
από τρία χρόνια την πρώτη επίσημη συνάν-
τηση με τον πρωθυπουργό. Η ατμόσφαιρα
μεταξύ των δυο κομμάτων είναι φορτισμέ-
νη, καθώς από τη στιγμή που το ΠΑΣΟΚ
ανέλαβε και επίσημα τον ρόλο της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης, καμία πλευρά δεν
αφήνει τίποτα ασχολίαστο, με αποτέλεσμα
να έχουμε καθημερινά έναν χαρτοπόλεμο
ανακοινώσεων. Χθες το ΠΑΣΟΚ επιχείρησε
να εκθέσει ακόμη περισσότερο την κυβερ-
νητική πολιτική καταθέτοντας δυο τροπο-
λογίες για θέματα που έχουν μεγάλο κοι-

νωνικό αντίκτυπο. Πρότεινε
την έκτακτη φορολόγηση
των κερδών των τεσσάρων
συστημικών τραπεζών και
το «πάγωμα» της Golden Vi-
sa. Όπως ήταν αναμενόμε-
νο, οι τροπολογίες δεν έγι-
ναν δεκτές, ενώ η κυβέρνη-
ση διά του υπουργού Οικο-

νομικών Κωστή Χατζηδάκη άδραξε την ευ-
καιρία να προαναγγείλει δέσμη μέτρων για
τη στήριξη των πολιτών απέναντι στις πρα-
κτικές των τραπεζών.

Βγήκε μπροστά 
Ο Νίκος Ανδρουλάκης για ακόμη μια

φορά βγήκε μπροστά και πήρε πάνω του
τη νομοθετική πρωτοβουλία του κόμματός
του. «Η έκτακτη αυτή εισφορά δεν έχει
μόνο εισπρακτικό χαρακτήρα. Εδράζεται
πρωτίστως στην ισχυρή πολιτική βούληση
να μπει τέλος στις ολιγοπωλιακές πρακτι-
κές, που δυσκολεύουν τη ζωή χιλιάδων
Ελλήνων. Του απλού πολίτη που πληρώνει
υπέρογκη προμήθεια ακόμα και για την
εξόφληση του λογαριασμού του ρεύματος
μέσω τράπεζας, του μικρομεσαίου επιχει-
ρηματία που είναι αποκλεισμένος από τη
ρευστότητα και δεν μπορεί καν να διαβεί
το κατώφλι των τραπεζών, του μικροκατα-
θέτη που αφήνει τους κόπους μιας ζωής
σε έναν τραπεζικό λογαριασμό με σχεδόν
μηδενικό επιτόκιο», είπε χαρακτηριστικά
σε μια προσπάθεια να πείσει για το δίκαιο
της προτεινόμενης ρύθμισης και ανεβά-
ζοντας τους τόνους πρόσθεσε: «Το ΠΑΣΟΚ
λέει “ως εδώ” σε αυτές τις πρακτικές. Με
πράξεις και όχι με λόγια. Με θεσμική στά-
ση και όχι με επικοινωνιακά σόου. Δεν θα
ξεχάσουμε τις διαρροές του κ. Σταϊκούρα
για τα δήθεν μπινελίκια στους τραπεζίτες.
Τσάμπα μαγκιές μπροστά σε ένα πολύ σο-
βαρό πρόβλημα που αντιμετωπίζει η κοι-
νωνία, υπονοώντας ο κ. Σταϊκούρας ότι
θέλει να κάνει πράγματα, αλλά δεν μπο-
ρεί. Όχι, μπορείτε αλλά δεν θέλετε, για

αυτό πήραμε σήμερα αυτή τη γενναία πο-
λιτική πρωτοβουλία». 

Η θεματολογία της ατζέντας 
Πάντως, παρά την ένταση που κυριαρχεί

στον δημόσιο διάλογο, η εντύπωση που κυ-
ριαρχεί, και στις δυο πλευρές, για τη σημε-
ρινή συνάντηση των δυο ανδρών είναι πως
αποτελεί αν μη τι άλλο μια καλή ευκαιρία
για να ανταλλάξουν εποικοδομητικές από-
ψεις πάνω σε συγκεκριμένη ατζέντα με
κρίσιμα θέματα που αφορούν την πορεία
της χώρας και το κυριότερο, να ανιχνεύ-
σουν τα ενδεχόμενα για το πού και το πώς
μπορεί να υπάρξει δυνατότητα συνεννόη-
σης.

Στη θεματολογία της ατζέντας, ο κ. Αν-
δρουλάκης έχει αναφέρει ήδη το βασικό

περίγραμμα. Θα περιλαμβάνει εξωτερική
πολιτική, οικονομία, ακρίβεια, στεγαστική
κρίση και το κράτος δικαίου. «Θεωρώ ότι
πρέπει να βελτιώσουμε τη λειτουργία των
θεσμών στη χώρα, πρέπει να επενδύσουμε
περαιτέρω στη διάκριση των εξουσιών.
Φθίνει η εμπιστοσύνη των πολιτών στους
θεσμούς και το πολιτικό σύστημα, άρα
πρέπει να πάρουμε αποφάσεις. Θα θέσω,
λοιπόν, στον πρωθυπουργό την πρότασή
μου στην αναθεώρηση του Συντάγματος να
επιλέγεται με άλλο τρόπο η ηγεσία της δι-
καιοσύνης και να μην είναι η επιλογή ενός
κόμματος και μιας κυβέρνησης, αλλά θα
έχει περισσότερες δικλίδες ασφαλείας για
τη διάκριση των εξουσιών», ανέφερε ο κ.
Ανδρουλάκης στο φόρουμ του Οικονομι-
κού Ταχυδρόμου. 

Η δεύτερη πρόταση έχει να κάνει με το
Δημογραφικό που, όπως σημείωσε ο Νί-
κος Ανδρουλάκης, «δεν αντιμετωπίζεται
μόνο με ad hoc πρωτοβουλίες, αλλά σε ένα
βάθος χρόνου. […] Τα επόμενα χρόνια
όποιος και αν είναι στη θέση του πρωθυ-
πουργού να έχει μια πυξίδα στρατηγικής
για να μπορούμε να βελτιώσουμε γρήγορα
το Δημογραφικό μας. Σε άλλη περίπτωση,
το Δημογραφικό θα είναι η καταστροφή
οποιασδήποτε οικονομικής ανάπτυξης».

Εκτός του ότι δημοσίως και οι δυο πλευ-
ρές μένουν σε αυτό το αυστηρά θεσμικό
πλαίσιο διαλόγου, θα πρέπει να θεωρείται
δεδομένο ότι η συζήτηση κάποια στιγμή θα
φτάσει στην εκλογή Προέδρου της Δημο-
κρατίας όχι με αναφορές σε συγκεκριμένα
πρόσωπα αλλά στο προφίλ που η κάθε
πλευρά επιθυμεί να προκριθεί. Υπενθυμί-
ζεται πως ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ έχει επι-
σημάνει την ανάγκη να τηρηθεί η παράδο-
ση που θέλει το προτεινόμενο πρόσωπο να
μην προέρχεται από την εκάστοτε κυβερ-
νώσα παράταξη. 

Με ατμόσφαιρα 
ηλεκτρισμένη η συνάντηση
Μητσοτάκη-Ανδρουλάκη

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ θα περάσει το κατώφλι της Βουλής, 
προκειμένου να έχει μετά από τρία χρόνια την πρώτη 

επίσημη συνάντηση με τον πρωθυπουργό

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Σ
την κορυφή των προτεραιοτήτων του
υπουργείου Άμυνας και του ΓΕΕΘΑ παρα-
μένει η αναγέννηση του στόλου των μετα-

φορικών αεροσκαφών, με την Πολεμική Αεροπο-
ρία να επισημαίνει συνεχώς τη σπουδαιότητα ενί-
σχυσης της επιχειρησιακής τους ικανότητας με
στόχο τη διασφάλιση της ταχείας μεταφοράς
στρατευμάτων και εφοδίων σε κάθε γωνιά της χώ-
ρας αλλά και εκτός συνόρων.

Η γήρανση των παλαιών αεροσκαφών και οι πε-
ριορισμοί σε πόρους για συντήρηση και εκσυγχρο-

νισμό επηρέασαν τα τελευταία
χρόνια τις διαθεσιμότητες, με
αποτέλεσμα να πέσουν σε απο-
γοητευτικά επίπεδα. Μεγάλο
«αγκάθι» τα C-130, μερικά εκ των
οποίων συνεχίζουν να σαπίζουν
στην Τανάγρα, την ώρα που τόσο
ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δέν-
διας όσο και οι αρχηγοί ΓΕΕΘΑ,

στρατηγός Δημήτριος Χούπης, και ΓΕΑ, αντιπτέ-
ραρχος Δημοσθένης Γρηγοριάδης, καταβάλλουν
κάθε δυνατή προσπάθεια για να βρουν λύσεις.

Πολύτιμες λύσεις
Αυτήν τη στιγμή η Πολεμική Αεροπορία διαθέ-

τει πέντε C-130 και τέσσερα C-27, αριθμός αρκετά
ικανοποιητικός, αν αναλογιστούμε την κατάσταση
προ τριών ετών, όταν ο ίδιος ο πρωθυπουργός αν-
τιλήφθηκε την απελπιστική κατάσταση στον μετα-
γωγικό στόλο και ζήτησε άμεσες παρεμβάσεις
επίλυσης του ζητήματος.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, η ΕΑΒ αναμένεται
να παραδώσει ένα ακόμη C-130 στις αρχές του
2025, ενώ μέχρι το καλοκαίρι θα έχει επιστρέψει
από την Πορτογαλία και το δεύτερο C-130, που εί-
χε ενταχθεί στο νατοϊκό πρόγραμμα υποστήριξης
NSPA (NATO Support and Procurement Agency)
και ολοκλήρωσε τις εργασίες συντήρησης. Σε λί-
γους μήνες λοιπόν τα C-130 θα είναι επτά, τα οποία
μαζί με τα τέσσερα C-27 Spartan, θα προσφέρουν
πολύτιμες λύσεις στην Πολεμική Αεροπορία.

Πολιτική και στρατιωτική ηγεσία φέρονται απο-
φασισμένες να αναγεννήσουν τον υφιστάμενο
στόλο των μεταφορικών αεροσκαφών, μιας και η
ΕΑΒ έχει αποδείξει ότι έχει και τη γνώση και την
κατάρτιση για να παραδώσει όχι απλώς συντηρη-
μένα αεροσκάφη, αλλά εκσυγχρονισμένα και φυ-

σικά αξιόπιστα. Στόχος λοιπόν είναι μέχρι το τέλος
του επόμενου έτους να γίνουν τουλάχιστον 12 τα
μεταφορικά αεροσκάφη.

Ματιές και στο εξωτερικό
Μπορεί οι «λύσεις» που προτάθηκαν από το

εξωτερικό, κυρίως από ΗΠΑ και Βρετανία, να ήταν
απογοητευτικές, με μεταγωγικά παροπλισμένα σε
νεκροταφεία αεροσκαφών, ωστόσο το αεροπορι-
κό Επιτελείο δεν σταματά να κοιτάζει για ευκαι-
ρίες μεταχειρισμένων αεροσκαφών.

Ήδη στη λεωφόρο Μεσογείων αναμένουν την
απάντηση των ΗΠΑ σε νέο αίτημα που υπεβλήθη
σχετικά με την παραχώρηση τεσσάρων C-130 μέ-
σω του προγράμματος EDA (Excess Defense Arti-
cles). Όπως επισημαίνεται, δεν πρόκειται για αε-

ροσκάφη παροπλισμένα και κανιβαλισμένα... τα
τρία είναι ακόμη επιχειρησιακά από την USAF,
ωστόσο πρόκειται να αποσυρθούν εντός του 2025.
Μόνο το ένα είναι καθηλωμένο και θα απαιτηθεί η
επαναφορά του, αλλά το κόστος δεν είναι απαγο-
ρευτικό. Πληροφορίες αναφέρουν πως οι Αμερι-
κανοί δεν είναι αρνητικοί στην παραχώρηση των
τεσσάρων C-130, με την Αθήνα όμως να αναμένει
και την επίσημη απάντηση.

Όσο για τα βρετανικά C-130 της νεότερης έκ-
δοσης «Super Hercules» με τα οποία «φλέρτα-
ρε» η Πολεμική Αεροπορία αλλά τελικά απορρί-
φθηκαν, σύμφωνα με δημοσιεύματα στον τουρ-
κικό Τύπο, φέρεται να καταλήγουν στην Τουρκία.
Όπως αναφέρουν, η συμφωνία που θα υπογρα-
φεί προβλέπει την απόκτηση ακόμη και 12 βρε-

τανικών αεροσκαφών C-130J έναντι 740 εκατ.
δολαρίων.

Πάντως, το αεροπορικό Επιτελείο στην Αθήνα
επισημαίνει πως συμφέρουσες λύσεις μεταχειρι-
σμένων υπάρχουν, ωστόσο κανείς δεν μπορεί να
αγνοήσει την ανάγκη απόκτησης νέων μεταγωγι-
κών, με την ηγεσία της Πολεμικής Αεροπορίας
να... καλοβλέπει τη νέα γενιά των C-130J. Άλλω-
στε, η ένταξή τους στο ελληνικό οπλοστάσιο θα εί-
ναι άμεση, μιας και ήδη υπηρετούν οι προκάτοχοι
τους, ενώ υπάρχει ήδη σημαντική εμπειρία σε θέ-
ματα εκπαίδευσης και υποστήριξης.

Εξελίξεις και για τα C-27
Πληροφορίες αναφέρουν πως το αμέσως επό-

μενο διάστημα αναμένονται θετικές εξελίξεις για
τα C-27. Τα αεροσκάφη για αρκετά χρόνια υπέφε-
ραν από χαμηλές διαθεσιμότητες ελέω έλλειψης
ολοκληρωμένης σύμβασης τεχνικής υποστήριξης.
Από την υπογραφή της σύμβασης τον Ιούλιο του
2022 τα στελέχη της Πολεμικής Αεροπορίας, με τη
συνδρομή της ιταλικής Leonardo, έφεραν το μεγα-
λύτερο μέρος των αεροσκαφών σε πτητική κατά-
σταση, επιβεβαιώνοντας πως όταν υπάρχουν ολο-
κληρωμένη σύμβαση τεχνικής υποστήριξης και
απρόσκοπτη ροή ανταλλακτικών σε συνδυασμό με
επαρκές τεχνικό προσωπικό, τα αεροσκάφη επα-
νέρχονται άμεσα σε επιχειρησιακή κατάσταση. 

Αυτό που αναμένουν στο αεροπορικό Επιτελείο
είναι καταρχάς η επέκταση της σύμβασης τεχνι-
κής υποστήριξης για επιπλέον 5 έτη, ενώ εκτιμά-
ται πως θα υπάρξει πρόβλεψη και για το πρόγραμ-
μα εκσυγχρονισμού, μιας και η κατασκευάστρια
εταιρεία ύστερα από μια 20ετία σταματά να υπο-
στηρίζει αρκετά από τα συστήματα και τα ανταλλα-
κτικά τους, καθώς θεωρούνται παρωχημένα. Οι
κινήσεις επομένως θα πρέπει να είναι άμεσες
ώστε να μην καταλήξουν τα C-27 να έχουν την τύ-
χη των C-130. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Στόχος μια ντουζίνα
μεταφορικά αεροσκάφη
έως το τέλος του 2025

Πολιτική και στρατιωτική 
ηγεσία είναι αποφασισμένες 
να αναγεννήσουν τον στόλο 
με εκσυγχρονισμένα 
και αξιόπιστα αεροσκάφη

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δέν-
διας, ο οποίος συμμετείχε στο 4ο OT Fo-
rum, αναφέρθηκε μεταξύ άλλων και στις
ελληνοτουρκικές σχέσεις: «Η Ελλάδα για
να επιβιώσει είναι αναγκασμένη να έχει
μια επαρκή αμυντική ικανότητα για να απο-
τρέψει έναν συγκεκριμένο τουλάχιστον
επιθετικό γείτονα, ο οποίος μας απειλεί με
πόλεμο. Υπάρχει ισχύον casus belli. Δεν
υπάρχει άλλη χώρα σε αυτό τον πλανήτη

που να υπάρχει εναντίον της απειλή πολέ-
μου». Στη συνέχεια ο κ. Δένδιας πρόσθεσε:
«Όταν λέω να υπερασπίσουμε τον εαυτό
μας, η χώρα οφείλει να μπορεί να υπερα-
σπίσει τον εαυτό της και μόνη της».

Για τη στάση της Τουρκίας ο υπουργός
τόνισε πως «δεν είχα και δεν έχω πειστεί
ότι η Τουρκία έχει αποστεί των πάγιων επι-
διώξεών της. Άρα η Τουρκία διατυπώνει,
και μάλιστα με αυξανόμενο εύρος, τις

διεκδικήσεις της απέναντι στη χώρα μας.
Αυτή είναι η πραγματικότητα. Η ήρεμη επι-
φάνεια, δηλαδή οι μη παραβιάσεις, σε έναν
βαθμό, του εναέριου χώρου, του FIR Αθη-
νών και η μη ανάγκη αναχαίτισης από ελ-
ληνικά αεροπλάνα έχει να κάνει με την
ανάγκη της Τουρκίας στην ευρύτερη εικό-
να της να φαίνεται σαν ένας καλός παίκτης
στο διεθνές γίγνεσθαι».

Β.Κ.

Δένδιας: «Υπάρχει ισχύον casus belli - Η Ελλάδα οφείλει να μπορεί να υπερασπίσει τον εαυτό της»
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Ηχηρό μήνυμα έστειλε ο Έλληνας ΥΠΕΞ από τη Σύνοδο 
των Υπουργών Εξωτερικών των χωρών-μελών του ΝΑΤΟ 

«Συζητάμε με 
όρους ισχύος 

με την Τουρκία» 

ζουμε σε ήρεμα νερά» και ξεκαθάρισε

πως οι συνομιλίες μεταξύ των δύο χωρών

δεν σημαίνουν και «υποχώρηση». Καμία

χώρα δεν έχει παραιτηθεί των διεκδική-

σεών της, σημείωσε, ενώ έθεσε ως στόχο

«να διασφαλίσουμε σταθερότητα και

ηρεμία στη χώρα. Να διατηρήσουμε τις

παραδοσιακές μας συμμαχίες πάντα με

πολιτικές που είναι σύμφωνες με τις αρ-

χές μας».

Μ
ήνυμα προς την Τουρκία έστειλε

ο Έλληνας ΥΠΕΞ Γιώργος Γερα-

πετρίτης από τη Σύνοδο των

Υπουργών Εξωτερικών των χωρών-με-

λών του ΝΑΤΟ που πραγματοποιήθηκε

στις Βρυξέλλες και στο οποίο το «παρών»

έδωσε και ο Τούρκος ομόλογός του Χακάν

Φιντάν.

«Είναι προφανές πως αν θέλουμε να συ-

ζητάμε με την Τουρκία με όρους εμπρο-

σθοβαρείς, θα πρέπει πρώτα και

πάνω από όλα να υπάρχει ηρεμία

και αποφυγή εντάσεων, ώστε να εί-

ναι αποδοτικός ο διάλογος. Τώρα

βρισκόμαστε στις Βρυξέλλες σε μια

ιδιαίτερα κρίσιμη στιγμή για τις διε-

θνείς γεωπολιτικές εξελίξεις, μέσα

σε ένα πολύ ευάλωτο περιβάλλον,

καθώς γίνεται μια προσπάθεια να ενισχυ-

θεί η άμυνα. Παρά τις περιφερειακές προ-

κλήσεις, η Ελλάδα είναι παρούσα και ενι-

σχύει όλες τις προοπτικές για το μέλλον».

Αυτά ανέφερε μιλώντας διαδικτυακά στο

4ο OT FORUM, κάνοντας ιδιαίτερη μνεία

στις εργασίες της Συνόδου των Υπουργών

Εξωτερικών, όπου τέθηκαν ζητήματα για τη

νότια γειτονία της Συμμαχίας, τις πρόσφα-

τες εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, καθώς

και τις σχέσεις ΝΑΤΟ-Ιορδανίας, ενώ μίλη-

σε και για τις μεγάλες στρατηγικές προ-

κλήσεις για τη Βορειοατλαντική Συμμαχία.

Για το Κυπριακό
Ο κ. Γεραπετρίτης μίλησε επίσης για τις

διμερείς σχέσεις και τον κοινό τόπο που

μπορεί να δημιουργηθεί για το μείζον θέμα

του Κυπριακού. « Έχουμε κατακτήσει να

μπορούμε να συζητάμε. Η Ελλάδα έχει μια

οικονομία που αναπτύσσεται σημαντικά.

Διαθέτει ισχυρές ένοπλες δυνάμεις, δεν

έχει φοβικά σύνδρομα, ούτε ετεροκαθορί-

ζεται και μπορεί να συζητά με όρους

ισχύος με τους γείτονές της», είπε, ενώ τό-

νισε με νόημα: «Οι ηλεκτρικές διασυνδέ-

σεις της Ελλάδας σε Κύπρο, Δωδεκάνησα

και Βόρειο Αιγαίο δεν αποτελούν ένα από-

λυτο crash test των σχέσεων με την Τουρ-

κία. Μένουμε πιστοί στη δέσμευσή μας στο

τρίπτυχο “διάλογος-διπλωματία-δημο-

κρατία” που δηλώνει την προσήλω-

ση της Ελλάδας στην ειρηνική επί-

λυση διαφορών, στην τήρηση του

Διεθνούς Δικαίου, στην υποστήριξη

της ενδυνάμωσης των γυναικών στις

προσπάθειες ειρήνης και ασφάλει-

ας, στην αντιμετώπιση των κινδύνων

ασφάλειας που σχετίζονται με την

κλιματική αλλαγή, στην προστασία των

παιδιών που πλήττονται από ένοπλες συγ-

κρούσεις, και στη διασφάλιση της θαλάσ-

σιας ασφάλειας».

«Βαδίζουμε σε ήρεμα νερά»
Χθες πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα

ακόμη ένας γύρος στον ελληνοτουρκικό

διάλογο με επικεφαλής την υφυπουργό

Εξωτερικών Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου.

Η κ. Παπαδοπούλου επεσήμανε σε δη-

λώσεις της: «Με την ιστορία να κάνει κύ-

κλους και την ανθρωπότητα να συνεχίζει

να βιώνει πολέμους βρισκόμαστε σε πε-

ρίοδο αβεβαιότητας». Μάλιστα έσπευσε να

χαρακτηρίσει τα σενάρια για τρίτο παγκό-

σμιο πόλεμο ως «υπερβολικά». Επίσης,

φρόντισε να τονίσει πως η έννοια του πολέ-

μου δεν είναι πάντα η ίδια, καθώς «υπάρχει

και πόλεμος χωρίς όπλα». 

Για τα Ελληνοτουρκικά είπε πως «βαδί-

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ ΑΠΟ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ
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Η συζήτηση που θα ακολουθήσει για τον προ-
ϋπολογισμό στη Βουλή δεν μπορεί και δεν
πρέπει να σκεπαστεί από την ψευδεπίγρα-

φη και ανέξοδη για το σύστημα «αριθμολαγνεία»
των ημερών…

Αντιθέτως, παρέχει τα ερείσματα για να ανοίξει
επιτέλους, πολιτικά και κοινωνικά, ο δρόμος της
τεκμηριωμένης αντιπαράθεσης προγραμμάτων για
την αλλαγή του κοινωνικού και παραγωγικού μον-
τέλου -ενός μοντέλου που παράγει γεωγραφικές
και κοινωνικές ανισότητες, συρρικνώνει την εγχώ-
ρια παραγωγική βάση και καθιστά τη χώρα (άνευ
όρων) δεδομένο σύμμαχο στις γεωπολιτικές ανα-
κατατάξεις.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ότι καταγράφεται
ρεκόρ κερδών δισεκατομμυρίων ευρώ, όχι μόνο στις συστημικές
τράπεζες και τις περισσότερες εισηγμένες στο χρηματιστήριο
εταιρείες, αλλά και στα μερίσματα από τα μπόνους των μεγαλο-
μετόχων εταιρειών! 

Πρόσβαση στα ευρωπαϊκά προγράμματα, την πράσινη με-
τάβαση και τις νέες τεχνολογίες έχουν οι λίγοι και ημέτεροι
που κερδοσκοπούν. 

Την ίδια στιγμή, η εγχώρια παραγωγική βάση, για παρά-
δειγμα οι περίπου 700 χιλιάδες μικρομεσαίοι και άλλοι τόσοι
αγρότες, συνθλίβεται στις συμπληγάδες του τραπεζικού συ-
στήματος (που οι ίδιοι αναδιάρθρωσαν από το υστέρημά τους)
βρίσκοντας ανυπέρβλητα τείχη πρόσβασης στα προγράμματα
και τις χρηματοδοτήσεις. 

Η εργασία έγινε επισφαλής απασχόληση, η ελληνική οικο-

γένεια ζει με εισοδήματα αντοχής 25 και κάτω ημε-
ρών και η νέα γενιά φεύγει γιατί δεν μπορεί ούτε να
ονειρεύεται…

Σε αυτό το ζοφερό περιβάλλον, ο κοινωνικός και
οικονομικός διχασμός διαμορφώνει μια πλειοψη-
φία που έχει ανάγκη από οξυγόνο δημοκρατίας.
Αναζητείται επανασύνδεση της κοινωνικής με την
πολιτική αντιπολίτευση. Της ύπαρξης, δηλαδή, σο-
βαρών εναλλακτικών κομμάτων εξουσίας, ώστε να
τερματιστεί η ασυδοσία μιας ανεξέλεγκτης κυβέρ-
νησης λίγων και ημέτερων. 

Δεν αρκεί ο αντικυβερνητισμός του
διαδικτύου. Πολύ περισσότερο δεν πρέπει να αφε-
θεί χώρος όπως έχει συμβεί στην Αμερική ή στη
Γαλλία για κόμματα που ανταγωνίζονται απλώς την

αλλαγή προσώπων στη διαχείριση πολιτικών οι οποίες οξύ-
νουν ανισότητες…

Δυστυχώς, ο προοδευτικός χώρος διέρχεται μια άνευ προ-
ηγούμενου κρίση εσωστρέφειας, κυριαρχούν επικοινωνιακά
μικροανταγωνισμοί για την αδιάφορη κοινωνικά θέση στο κά-
δρο της αντιπολίτευσης! Εξαντλούν τα ζητούμενα στο ποιος
θα είναι δευτερότριτος! 

Δεν υπάρχει όμως η πολυτέλεια του χρόνου. Στις επόμενες
εκλογές για να συμμετάσχει η κοινωνία και να γίνει ενεργή
θέλει να δει αξιόπιστα μια κοινωνικοπολιτική συμμαχία που
θα αντιπαραθέτει ένα τεκμηριωμένο εναλλακτικό πρόγραμμα
διακυβέρνησης.

Γίνεται έτσι αδήριτη ανάγκη μια συντεταγμένη πορεία όλου
του προοδευτικού χώρου με μονομέτωπο αγώνα για την αλ-

λαγή της πολιτικής ατζέντας με κοινωνικούς όρους. 
Υπάρχουν τα πεδία της κοινωνικής συνάντησης των προ-

οδευτικών κομμάτων, προκειμένου μεταξύ των άλλων να φω-
τιστούν με μέτρα πολιτικής οι διέξοδοι που θα ωφελούν τους
εργαζόμενους, τις παραγωγικές δυνάμεις, την ελληνική περι-
φέρεια, τη νεολαία κ.λπ. 

Μπορούμε, δηλαδή, και πρέπει να καταστεί διακριτό με
ποια κοινωνική και πολιτική συμμαχία συμπορευόμαστε,
προκειμένου στη δημοκρατία μας να γνωρίζει ο πολίτης τον
εναλλακτικό δρόμο έχοντας δυνατότητα συμβολής και συν-
διαμόρφωσης!

Οι συστημικές δυνάμεις διακρίνουν ότι η ΝΔ δεν είναι πλέ-
ον αυτοδύναμο κόμμα για να τις υπηρετήσει και αναζητούν
αναχώματα συμπληρωματικά στην ακροδεξιά και στον χυλό
που ονομάζουν κέντρο.

Η απάντηση στο σχέδιό τους να προσθέσουν νέα τετραετία
δικής τους διακυβέρνησης είναι η δημιουργία μετώπου κοι-
νωνικοπολιτικής συμπόρευσης με καθαρή την οριογραμμή
της εναλλακτικής διακυβέρνησης!

Αυτή ήταν η παρακαταθήκη της Μεταπολίτευσης που έδινε
ρόλο στον πολίτη να επιλέγει ανάμεσα σε εναλλακτικά κόμ-
ματα διακυβέρνησης! Και αυτό έκανε τα κόμματα να μην υπη-
ρετούν του λίγους αλλά να αναζητούν τη στήριξη των πολλών.

Είναι τώρα η ώρα των πολιτικών ηγεσιών που αυτοπροσ-
διορίζονται στον προοδευτικό χώρο χωρίς να καταργήσουν
την πολιτική τους αυτονομία και τη θεμιτή διεύρυνση της
επιρροής τους να προτάξουν το κοινωνικά και παραγωγικά
καλό για τη χώρα επαναφέροντας τη χρήσιμη, πολυδιάστατη
εξωτερική πολιτική.

Ενόψει προϋπολογισμού… ας ανοίξει ο δρόμος της τεκμηριωμένης αντιπαράθεσης
προγραμμάτων για την αλλαγή του κοινωνικού και παραγωγικού μοντέλου

Τ
ο βιβλίο με τίτλο «Σταφίδα και Καριοφί-
λια» είναι μια ελληνική έκδοση από τον
Σεπτέμβριο του 2013, που μας μιλά για

την επανάσταση κατά της δουλείας και κατά της
σκλαβιάς στην Ελλάδα του Μοριά. Οι Έλληνες
υπό τον οθωμανικό ζυγό και υπό τους Τουρκαλ-
βανούς βρίσκονταν για περισσότερους από τέσ-
σερις αιώνες. Το 1821 ξεκινά η ολοκληρωτική
εξέγερση, μετά από πάρα πολλά αποτυχημένα
κινήματα και επαναστάσεις που πνίγηκαν στο
αίμα, μεταξύ αυτών αριθμούνται έξι χιλιάδες ιε-
ρείς, αρχιερείς και μοναχοί. Το βιβλίο αυτό ανα-
φέρεται εις τον Πανάγο, που από τη γέννησή του
περί το έτος 1758 μέχρι και την περίοδο της ολο-
κληρωτικής Ελληνικής Επανάστασης, αλλά και
κατόπιν, στην εποχή του ανιδιοτελή κυβερνήτη
Ιωάννη Καποδίστρια που δολοφονήθηκε, έως
την εποχή του νεαρού Όθωνα εκ της Βαυαρίας,
του πρώτου βασιλιά εις το νεοσύστατο ελληνικό
κράτος. Παράλληλοι βίοι με έναν άλλο προεστό
τον Πανάγο Παναγόπουλο, γεννηθέντα το 1745
εις από το Καστρίτσι, που εμψυχώνει τους Έλ-
ληνες ηθικά και πνευματικά.

Η συγγραφέας μάς μιλά και για τη γνωστή
Φιλική Εταιρεία της οποίας εμφανίζεται ως
μέλος και ο Πανάγος Χρυσανθόπουλος, την
εποχή εκείνη που ως αγρότης, αλλά και ως ο

πρώτος λαϊκός δικαστής στη Βοστί-
τσα, δηλαδή το σημερινό Αίγιο της
Αχαΐας, στην κατάληξη του Κοριν-
θιακού κόλπου. Εκεί όπου στο μέ-
ρος αυτό έγινε η πρώτη συνάντηση
για την πολυπόθητη εξέγερση και
επίσημη σύσκεψη για την ηρωική
επανάσταση. Πράγματι η οικογέ-
νεια Χρυσανθόπουλου, όπως μαρ-
τυρεί η ιστορία, δραστηριοποιείται
τότε στα υψηλότερα επίπεδα του
νεότερου ελληνικού κράτους. Μέ-
σα από ένα συναρπαστικό αρχείο
οικογενειακών στοιχείων, αυτό το
βιβλίο ανιχνεύει την πολύ ενδιαφέ-
ρουσα και πολύχρωμη πορεία της
σημερινής Βοστίτζας. Από την οικογένεια εί-
ναι και ο Έλληνας επίτιμος πρέσβης Λεωνίδας
Χρυσανθόπουλος, υιός πρέσβη και πρόγονος
του ιστορικού λαϊκού δικαστή Πανάγου, που
είναι μια ιστορική φαμίλια με ένα μείγμα ιστο-
ρικών γεγονότων, που μπορούν να επιφέρουν
δημιουργική μνεία και ιστορικό διάλογο ευσυ-
νειδησίας. Η ιστορία εξελίσσεται μέσα στη
ζωή, από τους τουρκικούς βαρβαρισμούς μέ-
χρι τη βρετανική κατασκοπεία, ενώ ο αναγνώ-
στης μπορεί να νιώσει τον ηρωικό παλμό της

νεότερης Ελλάδας, όπως σημειώνει
σε κριτική του για το βιβλίο και ο δρ
William Mallinson, καθηγητής στο Ιό-
νιο Πανεπιστήμιο Κέρκυρας.

Για το βιβλίο είχε γίνει λόγος στο
παρελθόν στο Πολιτιστικό Κέντρο
του Αιγίου, πρώην παλαιό νοσοκο-
μείο, που φέρει την ονομασία του
γνωστού μακαριστού δήμαρχου
«Αλέκος Μέγαρης» με τον οποίο, και
ο γράφων αυτά, είχε συνεργαστεί,
για ανθρωπιστική βοήθεια προς τη
χειμαζόμενη Σερβία, του τότε πολέ-
μου και των ορφανών της. Εκεί συμ-
βολικά είχε λάβει χώρα και η παρου-
σίαση του βιβλίου της συγγραφέως

Έντιτ Ένγκελμαν «Σταφίδα και Καριοφίλια»,
ενώ το βιβλίο μεταφρασμένο κυκλοφόρησε
στην ελληνική γλώσσα από τον πρέσβη Λεω-
νίδα Χρυσανθόπουλο.

Η προαναφερθείσα ως διακεκριμένη συγ-
γραφέας, μέσα από μια εντυπωσιακή και μεγά-
λη βιβλιογραφία που συμπεριλαμβάνει και
πρότυπα γερμανικά έγγραφα, μελέτες, περιη-
γήσεις, ιστορικά βιβλία, πολιτικά και κοινωνι-
κοοικονομικά κείμενα, αποτολμά μια σημαντι-
κή εκ βαθέων ανατομία στη ζωή, αλλά και την

εικόνα που παρουσιάζει ο ηρωικός τόπος μας,
κατά την εποχή των μεγάλων κρίσεων και των
κοινωνικοπολιτικών ανακατατάξεων στον ευ-
ρύτερο ευρωπαϊκό χώρο, για την ιστορική χρο-
νική περίοδο 1750-1840.

Γίνεται αναφορά και στα ιστορικά γεγονότα
της εποχής όπως τα Ορλωφικά, την προετοιμα-
σία και έναρξη της Επανάστασης του 1821, θυ-
σίες, μάχες, αγώνες, αντιπαραθέσεις, πολιτικές
εξελίξεις, κοινωνικές συγκρούσεις. Γίνεται λό-
γος για το σημαντικό εμπόριο της σταφίδας και
την παιδεία, που περνούν μέσα από τη ζωή και
τη δράση του Πανάγου Χρυσανθόπουλου, κατά
τον 19ο αιώνα. Το βιβλίο έγινε ορόσημο της το-
πικής μας ιστορίας, ενώ να σημειωθεί ότι η Έν-
τιτ Ένγκελμαν γεννήθηκε το 1957 σε μια επαρ-
χιακή πόλη κοντά στο Kassel στο Nordhessen
της Γερμανίας και ασχολήθηκε με μάρκετινγκ,
επικοινωνία, επαγγελματική συγγραφή και με
τα διηγήματά της: Ανθολογία, Ξένος στην Ελλά-
δα, Größenwahn Verlag Frankfurt, το 2011 και
αρκετά άλλα. Τα λάθη του χθες καλό είναι να δι-
δάσκονται για να μην επαναλαμβάνονται, όπως
κι ο ηρωισμός ομοίως να μας εμπνέει σήμερα
και η διεκδίκηση των «γερμανικών αποζημιώ-
σεων», δανείων κ.λπ. είναι δίκαιο αίτημα του
λαού μας. 

Σταφίδα, καριοφίλια, επανάσταση στον Μοριά κι ο Πανάγος

του
δρα Aλέξιου 

Π. Παναγόπουλου

Ακαδημαϊκός
τριών ξένων 
Ακαδημιών 

των Επιστημών

του
Χάρη Τσιόκα

Πρώην μέλος 
ΚΕ ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ



Τ
ο προσχέδιο εκλογικού προγράμματος του ακροδεξιού κόμματος
Εναλλακτική για τη Γερμανία (AfD) που παρουσιάστηκε πρόσφατα
αποτυπώνει μια πολιτική πλατφόρμα που προωθεί την απομόνω-

ση της Γερμανίας και την υποβάθμιση βασικών δικαιωμάτων. Με στόχο
την αποχώρηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση, την κατάργηση του ευρώ και
την αυστηροποίηση της νομοθεσίας για τις αμβλώσεις, το πρό-
γραμμα προκαλεί ανησυχία για την κατεύθυνση που θα ακολουθή-
σει η χώρα αν υιοθετηθούν αυτές οι θέσεις. 

Ευρώπη των πατρίδων 
ή επιστροφή στο παρελθόν; 

Το AfD προτείνει τη διάλυση της ΕΕ, όπως τη γνωρίζουμε και
την αντικατάστασή της με μια «Ευρώπη των πατρίδων». Αυτό
πρακτικά σημαίνει τη δημιουργία μιας χαλαρής συνομοσπον-
δίας κρατών με περιορισμένη συνεργασία, κάτι που απειλεί την
ενότητα, τη σταθερότητα και τη διεθνή θέση της Γερμανίας. Η
πρόταση του AfD να καταργηθεί το ευρώ και να δημιουργηθεί
ένα νέο μοντέλο κοινής αγοράς αγνοεί τις οικονομικές συνέ-
πειες μιας τέτοιας κίνησης. Η αποχώρηση από την ΕΕ θα μπο-
ρούσε να οδηγήσει σε οικονομική απομόνωση, αποδυνάμωση
του εμπορίου και αποσταθεροποίηση της γερμανικής οικονομίας,
που βασίζεται στην ενιαία ευρωπαϊκή αγορά. Πέρα από τις οικονομι-
κές συνέπειες, το σχέδιο του AfD απειλεί τις θεμελιώδεις αξίες της
συνεργασίας και της αλληλεγγύης, που αποτελούν τον πυρήνα της
ΕΕ. Το κόμμα προτείνει δημοψήφισμα για την αποχώρηση, εκμεταλ-
λευόμενο τις ανησυχίες των πολιτών, χωρίς να παρουσιάζει σαφές
σχέδιο για τις επιπτώσεις της απομόνωσης. 

Αμβλώσεις: Επιστροφή σε σκοτεινές εποχές 
Το AfD επιδιώκει να περιορίσει δραματικά το δικαίωμα των γυ-

ναικών να επιλέγουν, προτείνοντας οι αμβλώσεις να επιτρέπονται
μόνο σε «εξαιρετικές περιπτώσεις». Αυτή η θέση όχι μόνο παρα-
βιάζει το δικαίωμα των γυναικών στην αυτοδιάθεση αλλά επιστρέ-

φει τη Γερμανία σε εποχές όπου οι γυναίκες δεν εί-
χαν τον έλεγχο του σώματός τους. Η πρόταση αυτή
έρχεται σε αντίθεση με τις αξίες της σύγχρονης κοι-
νωνίας, που βασίζονται στην ισότητα και τον σεβα-
σμό των δικαιωμάτων. Αν υιοθετηθεί, θα οδηγήσει
σε αυξημένο κοινωνικό αποκλεισμό και σε κινδύ-
νους για την υγεία των γυναικών. 

Ένα πρόγραμμα διχασμού
Το προσχέδιο του AfD δεν είναι απλά ένα εκλογι-

κό πρόγραμμα. Είναι μια επικίνδυνη πλατφόρμα
που απειλεί να διαλύσει την ευρωπαϊκή συνοχή, να
βάλει σε κίνδυνο την οικονομία της Γερμανίας και
να υπονομεύσει βασικά ανθρώπινα δικαιώματα. Οι
θέσεις του κόμματος δείχνουν ξεκάθαρα ότι δεν

προτείνουν λύσεις για τις προκλήσεις της εποχής αλλά επιστροφή
σε ξεπερασμένα και αποτυχημένα μοντέλα. Οι πολίτες καλούνται
να δουν πέρα από τις ρητορικές του AfD και να αξιολογήσουν τις
πραγματικές συνέπειες των προτάσεών του. Η Γερμανία βρίσκεται
μπροστά σε μια κρίσιμη επιλογή: Θα βαδίσει προς την πρόοδο και
τη συνεργασία ή θα γυρίσει πίσω σε μια πολιτική εσωστρέφειας
και διχασμού;
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Το μικρόβιο 
της «αποστασίας» 
και στην Αυτοδιοίκηση;

Η
πολιτική ιστορία είναι γεμάτη από απο-
στασίες στο Κοινοβούλιο και στον περαι-
τέρω εκμαυλισμό της πολιτικής ζωής της

χώρας. Δεν θα μπορούσε το μικρόβιο της αποστα-
σίας να μη «μολύνει» και την Αυτοδιοίκηση. Σε λί-
γο καιρό, οι δήμοι σε όλη τη χώρα θα φέρουν προς
έγκριση, ψήφιση, τον προϋπολογισμό του νέου
οικονομικού έτους. Το όραμα της κάθε δημοτικής
αρχής «καθρεπτίζεται» μέσα από τα προς έγκριση
ποσά που θα δαπανηθούν. Μέσα υπάρχουν έσοδα,

έξοδα, σε κουτάκια κωδι-
κών για τήρηση νομιμότη-
τας!

Σύμμαχος κάθε δημοτι-
κής αρχής για να ψηφιστεί
είναι οι σύμβουλοι της
πλειοψηφίας, όλοι όσοι
εξελέγησαν με το «δικό»
της ψηφοδέλτιο.

Τι γίνεται όμως όταν μια
ομάδα συμβούλων της
πλειοψηφούσας αρχής, ή
έστω και ένας μεμονωμέ-
νος, καταψηφίσουν τον
προϋπολογισμό συντασ-
σόμενοι με την αντιπολί-
τευση και θέτοντας σε κίν-
δυνο την ενότητα της πα-
ράταξης:

Το θέμα δεν είναι νομι-
κό αλλά ηθικό και πολιτικό. Έγκλημα «καθοσιώ-
σεως» χαρακτηρίζεται η δημοτική «αποστασία»
από την κάθε δημοτική αρχή. Αλλαγή στόχων,
αδυναμία ηγεσίας και προσανατολισμού αντιτεί-
νουν οι «αποστάτες». 

Η κοινωνία στο σύνολό της δεν θεωρεί πρέπον-
τα και ηθικό τον τρόπο με τον οποίο οι δημοτικοί
σύμβουλοι που εκλέχθηκαν με την πλειοψηφού-
σα παράταξη «μεταπηδούν» τόσο εύκολα στην άλ-
λη πλευρά, καταψηφίζοντας τον προϋπολογισμό
και οδηγώντας τη δημοτική αρχή αλλά και τους
πολίτες σε τρομερά αδιέξοδα, οικονομικά και κοι-
νωνικά.

Στις αυτοδιοικητικές εκλογές και σύμφωνα με
τις έρευνες, οι πολίτες επιλέγουν πρώτιστα τον
επικεφαλής ενός δημοτικού συνδυασμού και
δευτερευόντως τους υποψήφιους συμβούλους
στο ψηφοδέλτιο και το πρόγραμμα συνδυασμού.

Κάθε σημαντική διαφωνία ενός δημοτικού
συμβούλου με τη δημοτική αρχή, θα πρέπει να
οδηγεί σε παραίτηση έδρας και όχι να θεωρείται
προσωπική ιδιοκτησία του.

Τα ερωτήματα της κοινωνίας από μια τέτοια
ενέργεια, την καταψήφιση του προϋπολογισμού,
είναι πολλά, με κυριότερο ποιον εξυπηρετεί αυτή
η θεσμική εκτροπή. Παράλληλα, πώς οι «αποστά-
τες» θα κοιτάξουν αύριο στα μάτια τους πολίτες,
πώς θα ζητήσουν την εμπιστοσύνη τους ξανά;

Το δίλημμα για τους συμβούλους μιας δημοτι-
κής παράταξης είναι σοβαρό. Συνεπείς στις αρχές
και αξίες της παράταξης ή ο κίνδυνος να κατηγο-
ρηθούν ως δημοτικοί γυρολόγοι ή ακόμη και
επιρρεπείς σε οικονομικά ανταλλάγματα;

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
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Το AfD σχεδιάζει ένα μέλλον απομόνωσης με αποχώρηση
από την ΕΕ και περιορισμό των δικαιωμάτων των γυναικών

O
ταν, τον Δεκέμβριο του 2021, στον
δεύτερο γύρο των εσωκομματι-
κών εκλογών στο ΠΑΣΟΚ ο Γιώρ-

γος Παπανδρέου διαισθανόταν την επερ-
χόμενη ήττα του από τον Νίκο Ανδρουλά-
κη, τον κατηγορούσε δηλητηριωδώς ότι
«θριαμβεύει κρυπτόμενος». 

Πράγματι, τότε, ως υποψήφιος
πρόεδρος και εν ενεργεία ευρω-
βουλευτής, ο Νίκος Ανδρουλά-
κης δεν είχε να επιδείξει κάποιο
ιδιαίτερο πολιτικό έργο. Ούτε εί-
χε διατυπώσει κάποιο όραμα για
την ανασύνταξη της παράταξης
και την ανάταση της χώρας. Είχε
όμως άριστη γνώση της κομματι-
κής ανθρωπογεωγραφίας. Και
είχε πιάσει τον σφυγμό των νεό-
τερων στελεχών που αξίωναν την
τιμωρία των «παλιών», τα οποία με τα λάθη
τους αποστέρησαν από το ΠΑΣΟΚ την προ-
οπτική γρήγορης επανόδου στην εξουσία. 

Με το πρόταγμα της ανανέωσης, ο Νίκος
Ανδρουλάκης αθόρυβα και μεθοδικά διεύ-
ρυνε την επιρροή του σε στελέχη με λιγο-
στά κομματικά ένσημα, τα οποία άρχισαν
να αντιλαμβάνονται πως ήρθε επιτέλους η
δική τους «ώρα ΠΑΣΟΚ». Σε πρώτη φάση
για να πάρουν στα χέρια τους το πληγωμέ-
νο κόμμα και σε δεύτερη φάση για να ανα-
καταλάβουν την εξουσία με τα όποια ευερ-

γετήματα φαντασιώνονταν ότι θα τους πρό-
σφερε.

Προφανώς, ο Νίκος Ανδρουλάκης δεν
διέψευσε τις προσδοκίες τους. Ο ιδιότυπος
ηλικιακός ρατσισμός που επέβαλε μπορεί
να δυσαρέστησε την παραγκωνισμένη

«παλιά φρουρά», ήταν όμως το
καύσιμο που ζέσταινε τις φιλοδο-
ξίες της νεότερης. Και έτσι, τα
άγνωστα στελέχη που προώθησε
στην πρώτη γραμμή, την κρίσιμη
στιγμή της αμφισβήτησης που
αναπόφευκτα θα ερχόταν δυόμισι
χρόνια αργότερα, τον προστάτευ-
σαν. 

Μετά την πρόσφατη, δεύτερη,
νικηφόρα εσωκομματική αναμέ-
τρηση, το ΠΑΣΟΚ έχει περιέλθει
στα χέρια του Νίκου Ανδρουλάκη

και ο ίδιος πλέον έχει την ευκαιρία να φέ-
ρει εις πέρας τη δεύτερη φάση της προ-
σπάθειάς του. 

Ωστόσο, για να θριαμβεύσει ξανά, κατα-
λαμβάνοντας πλέον την εξουσία, δεν αρκεί
να παραμένει κρυπτόμενος. Χρειάζεται να
βγει στο πολιτικό ξέφωτο με κοστολογημέ-
νες προτάσεις για λύσεις των πολιτών σε
καθημερινά προβλήματα και κυρίως με
ένα νέο εθνικό όραμα (ή έστω πρόταγμα).

Στη σημερινή συνάντησή του με τον πρω-
θυπουργό, ως αρχηγός πλέον της αξιωμα-

τικής αντιπολίτευσης, έχει μια καθοριστική
ευκαιρία να δώσει ένα πρώτο σοβαρό δείγ-
μα γραφής ότι διαθέτει κάτι από τα παρα-
πάνω. Και αν ευσταθούν οι πληροφορίες
που τον θέλουν να προτάσσει ως σημεία
διακομματικής συναίνεσης την αναθεώρη-
ση του Συντάγματος και το Δημογραφικό,
τότε θα δικαιώσει πράγματι τον Κυριάκο
Μητσοτάκη που εγκαίρως τον έχρισε ως
δεύτερο πόλο του πολιτικού συστήματος.

Διότι, μετά την «εθνική γραμμή» που
έχει διαμορφωθεί και εμπεδωθεί διαχρο-
νικά στην εξωτερική πολιτική για τον δυτι-
κό προσανατολισμό της χώρας και έναντι
του τουρκικού κινδύνου, η αναθεώρηση
του Συντάγματος (με έμφαση στην ανεξαρ-
τησία της Δικαιοσύνης) και η αντιμετώπιση
του δημογραφικού προβλήματος είναι τα
δυο καυτά ζητήματα που απαιτούν διακομ-
ματική συνεννόηση την οποία μόνο τα δυο
συστημικά κόμματα του «μεσαίου χώρου»
μπορούν να διασφαλίσουν. 

Το πρώτο διότι άπτεται της προστασίας
του κράτους δικαίου και των δημοκρατι-
κών θεσμών της χώρας και το δεύτερο της
επιβίωσης του έθνους.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει την ευκαιρία
να αποδείξει ότι δικαίως κατέχει το αξίωμα
του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης, ασχέτως αν το κατέλαβε «χωρίς να
ιδρώσει τη φανέλα»… 

Η ευκαιρία του Νίκου Ανδρουλάκη

του
Πάνου 

Μαυρίδη 



Ο
πρόεδρος της Νότιας Κορέας Γι-
ουν Σουκ Γέολ κήρυξε χθες στρα-
τιωτικό νόμο, με ένα διάγγελμα

που δεν είχε προαναγγελθεί και το οποίο
μεταδόθηκε απευθείας από τηλεοπτικό
κανάλι, λέγοντας ότι θέλει να εξαλείψει
«τις αναίσχυντες, αντικρατικές, φιλικά
προσκείμενες στη Βόρεια Κορέα δυνά-
μεις».

Ο Γιουν είπε ότι δεν είχε άλλη επιλογή
παρά μόνο να προσφύγει σε αυτό το μέτρο,
προκειμένου να εγγυηθεί τη συνταγματι-
κή τάξη. Ισχυρίστηκε ότι τα κόμματα της
αντιπολίτευσης έχουν θέσει σε ομηρία την
κοινοβουλευτική διαδικασία με σκοπό να
βυθίσουν τη χώρα σε κρίση.

Η αιφνιδιαστική αυτή απόφαση προκά-
λεσε σοκ στη χώρα, η οποία θεωρείται δη-
μοκρατική από τη δεκαετία του 1980, αλλά
στο παρελθόν έχει γνωρίσει μια σειρά αυ-
ταρχικών διακυβερνήσεων. Το κορεατικό
γουόν υποχώρησε ραγδαία έναντι του δο-
λαρίου.

Ο Γιουν επικαλέστηκε μια πρόταση που
υπέβαλε το Δημοκρατικό Κόμμα αυτή την
εβδομάδα στο Κοινοβούλιο, ζητώντας την
παραπομπή σε δίκη ορισμένων κορυφαί-
ων εισαγγελέων της χώρας, καθώς και το
γεγονός ότι το κόμμα απέρριψε το νομο-
σχέδιο του προϋπολογισμού.

Ο ηγέτης της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης, του Δημοκρατικού Κόμματος, κάλεσε
όλα τα μέλη του να συγκεντρωθούν στο
Κοινοβούλιο, ενώ ζήτησε ψηφοφορία για
την άρση του στρατιωτικού νόμου και κα-
τάφερε η Βουλή να τον ακυρώσει.

Την ίδια ώρα, οι στρατιώτες των ειδικών
δυνάμεων βρίσκονταν μέσα στο κτήριο
της Βουλής, ενώ έξω από αυτή υπήρχαν
σφοδρές συγκρούσεις μεταξύ διαδηλω-
τών και δυνάμεων ασφαλείας στον χώρο
έξω από το Κοινοβούλιο.

Απαίτησαν από στρατό
και αστυνομία να φύγει

Ο Γου Γον Σικ, πρόεδρος της Εθνοσυνέ-
λευσης, είπε ότι η κήρυξη του στρατιωτι-
κού νόμου του προέδρου Γιουν έχει κατα-
στεί «άκυρη», αφού η συνέλευση ενέκρινε
ψήφισμα που απαιτεί την άρση του. Ο πρό-
εδρος απαίτησε από τους στρατιώτες και
την αστυνομία να εγκαταλείψουν τον χώρο
με τους βουλευτές να επευφημούν.

Το Κοινοβούλιο της Νότιας Κορέας, με
παρόντα 190 από τα 300 μέλη του, ενέκρι-
νε ψήφισμα που απαιτεί την άρση του
στρατιωτικού νόμου που κήρυξε ο πρό-
εδρος Γιουν Σουκ Γέολ, μετέδωσε ζωντα-
νή τηλεόραση.

Ο Γου Γον Σικ, πρόεδρος της Εθνοσυνέ-
λευσης, κάλεσε όλους τους βουλευτές να
συγκεντρωθούν στην κύρια αίθουσα της
Βουλής για να συζητήσουν πώς θα αντα-
ποκριθούν στην κήρυξη του στρατιωτικού
νόμου. 

Ο στρατηγός Παρκ Αν-Σου, ο οποίος
διορίστηκε διοικητής του στρατιωτικού
νόμου, απαγόρευσε «όλες τις πολιτικές
δραστηριότητες» των κομμάτων, αλλά και
τις συγκεντρώσεις  πολιτών.

Οι ξένες κυβερνήσεις αρχίζουν να αντι-
δρούν στην κήρυξη του στρατιωτικού νό-
μου. Η κινεζική πρεσβεία στην Κορέα κά-
λεσε τους Κινέζους πολίτες στη χώρα να
παραμείνουν ψύχραιμοι και να δώσουν
προσοχή στις πολιτικές αλλαγές. Τους ζή-
τησε «να είναι σε ετοιμότητα για την ασφά-
λειά τους, να μειώσουν τις περιττές εξό-
δους και να εκφράζουν πολιτικές απόψεις
με προσοχή». 

Η κυβέρνηση Μπάιντεν βρίσκεται σε
επαφή με την κυβέρνηση της Νότιας Κο-
ρέας και παρακολουθεί στενά την κατά-
σταση, δήλωσε εκπρόσωπος του Λευκού
Οίκου μετά την κήρυξη στρατιωτικού νό-
μου από τον πρόεδρο της Νότιας Κορέας
Γιουν Σουκ Γέολ.
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Εάν η κυβέρνηση Μπαρνιέ καταψηφιστεί στη σημερινή
κρίσιμη ψηφοφορία, θα αποδειχτεί η πλέον βραχύβια της
Πέμπτης Γαλλικής Δημοκρατίας. Και θα είναι η πρώτη μετά
το 1962 που υποκύπτει σε πρόταση μομφής. Μαζί της θα
συμπαρασυρθούν και τα δύο επίμαχα νομοσχέδια που συν-
θέτουν τον προϋπολογισμό.

Ποια θα είναι η επόμενη ημέρα; Ένα πιθανό σενάριο αφο-
ρά τον διορισμό από τον Εμανουέλ Μακρόν μιας νέας κυ-
βέρνησης, ένα άλλο την παραμονή της κυβέρνησης Μπαρ-

νιέ ως υπηρεσιακής όπως είχε συμβεί μετεκλογικά με την
κυβέρνηση Ατάλ για τη διεξαγωγή των Ολυμπιακών Αγώ-
νων. Αυτό σημαίνει ότι και τα δημόσια οικονομικά θα ρυθμί-
ζονται από έναν προσωρινό «ελάχιστο προϋπολογισμό»,
βασισμένο στον φετινό, με τη λογική των δωδεκατημορίων. 

Στο κείμενο που συνέταξε η Ανυπότακτη Γαλλία, και φέ-
ρει την υπογραφή όλων των ομάδων που ανήκουν στο Νέο
Λαϊκό Μέτωπο (των Σοσιαλιστών, των Οικολόγων, της Ανυ-
πότακτης Γαλλίας και του Κομμουνιστικού Κόμματος), οι

βουλευτές εξέφρασαν την απογοήτευσή τους που ο πρωθυ-
πουργός Μπαρνιέ έκανε παραχωρήσεις μόνο προς τα δεξιά,
προκειμένου να επιτύχει μια ξεκάθαρη συμφωνία με την
Εθνική Συσπείρωση. 

Παρόλο που ο Μπαρνιέ υπέκυψε σε όλες σχεδόν τις απαι-
τήσεις της Μαρίν Λεπέν για τη διόρθωση του προϋπολογι-
σμού της Γαλλίας για το 2025, η ίδια δήλωσε ότι το κόμμα
της εξακολουθεί να μην υποστηρίζει το νομοσχέδιο, ανοί-
γοντας τον δρόμο για την κατάρρευση της κυβέρνησης.

Γαλλία: Ποια θα είναι η επόμενη μέρα εάν πέσει σήμερα η κυβέρνηση Μπαρνιέ - Τι κάνει ο Μακρόν
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Της… Κορέας μετά από
επιβολή στρατιωτικού νόμου

Χαμάς και Φατάχ
συμφώνησαν για
δημιουργία επιτροπής
διακυβέρνησης της Γάζας
μετά τον πόλεμο 
Η Χαμάς και η Φατάχ, ύστερα από δια-
πραγματεύσεις στο Κάιρο με τη μεσο-
λάβηση της Αιγύπτου, συμφώνησαν
να δημιουργήσουν μια επιτροπή που
θα είναι αρμόδια για τη διακυβέρνηση
της μεταπολεμικής Γάζας. Η συμφω-
νία έρχεται σε μια περίοδο έντονων
πιέσεων από τη διεθνή κοινότητα για
την εξεύρεση λύσης στη Γάζα. Ο Τζο
Μπάιντεν άλλωστε έχει επανειλημμέ-
να δηλώσει ότι η Χαμάς δεν θα έχει θέ-
ση στη διακυβέρνηση της περιοχής
μετά τον πόλεμο. 
Η επιτροπή θα αποτελείται από 10-15
μέλη που δεν θα ανήκουν σε καμία
από τις δύο παλαιστινιακές παρατά-
ξεις και θα είναι υπεύθυνη για την οι-
κονομία, την εκπαίδευση, την ανθρω-
πιστική βοήθεια και την ανασυγκρό-
τηση της περιοχής. 
Επίσης, θα αναλάβει τον έλεγχο του
παλαιστινιακού τμήματος του σημείου
διέλευσης Ράφα, που βρίσκεται στα
σύνορα με την Αίγυπτο και έχει κλεί-
σει από τον Μάιο. Για να τεθεί σε ισχύ η
συμφωνία απαιτείται έγκριση του
προέδρου της Παλαιστινιακής Αρχής,
Μαχμούντ Αμπάς.
Παράλληλα, Αίγυπτος, Κατάρ και ΗΠΑ
εργάζονται για την επίτευξη κατάπαυ-
σης του πυρός, ενώ οι διαπραγματεύ-
σεις μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς για την
απελευθέρωση των Ισραηλινών ομή-
ρων και των Παλαιστίνιων κρατουμέ-
νων έχουν πέσει στο κενό. 

Στο χάος η Νότιa Κορέα, σφοδρές συγκρούσεις μεταξύ διαδηλωτών
και δυνάμεων ασφαλείας έξω από το Κοινοβούλιο 

- Η Βουλή ψήφισε την ακύρωση του στρατιωτικού νόμου
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Κ
άθε περίπτωση βιασμού ή κακο-

ποίησης παιδιού σφίγγει το στο-

μάχι και εξοργίζει σε υπέρτατο

βαθμό. Παιδοβιαστές και τέρατα που ζουν

ανάμεσά μας κακοποιούν σεξουαλικά μι-

κρά παιδιά.

Στο dark web υπάρχουν κατηγορίες βια-

σμών που τα ποσά ξεκινούν από τις 10 χι-

λιάδες δολάρια και σε κάποιες περιπτώσεις

φθάνουν και τις 50 χιλιάδες και αφορούν

βιασμούς ή κακοποιήσεις μωρών. «Στο

σκοτεινό διαδίκτυο δυστυχώς επικρατεί η

απόλυτη φρίκη. Τα ποσά που

διακινούνται είναι τεράστια

και όσο εξελίσσεται η τεχνο-

λογία τόσο πιο δύσκολο είναι

το έργο μας», λέει αξιωματι-

κός στην «Political». 

Τα στοιχεία σοκάρουν. Οι

διεθνείς αρχές και η ελληνι-

κή Δίωξη έχουν εντοπίσει

πάνω από 100.000 εισόδους χρηστών στις

σελίδες του σκοτεινού διαδικτύου.

Ακόμα και για την είσοδο σε κάποια από

τις πλατφόρμες του σκοτεινού διαδικτύου

τα ποσά είναι ιδιαίτερα υψηλά. Οι ιστοσελί-

δες που «εμπορεύονται» την απόλυτη φρί-

κη έχουν και από τη χώρα μας «αρρωστη-

μένους πελάτες». Δεν υπάρχουν ασφαλείς

εκτιμήσεις για τον αριθμό των παιδόφιλων

ή των παιδεραστών στη χώρα μας, το μόνο

σίγουρο -όπως λένε αστυνομικές πηγές-

είναι ότι χρειάζεται απαραίτητα μεγάλη

προσοχή από τους γονείς, καθώς ο «άρρω-

στος» μπορεί να προκύψει και μέσα από την

οικογένεια. 

Η Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος έχει

ξεκινήσει πόλεμο στο λεγόμενο σκοτεινό

διαδίκτυο που τα τελευταία χρόνια έχει

«πιάσει» στατιστικά κομμάτια και στη χώρα

μας. Το γεγονός πως υπάρχουν «άρρωστοι»

που ξοδεύουν χιλιάδες ευρώ μόνο και μόνο

για να παρακολουθήσουν ζωντανές συνδέ-

σεις με πραγματικούς βιασμούς παιδιών

κάνουν αναγκαίες την κινητοποίηση και

την ενίσχυση της υπηρεσίας με τα πιο σύγ-

χρονα μέσα.

Oι ψηφιακές τεχνικές 
«masking» και «breadcrumbing» 

«Σε μια από τις ιστοσελίδες του dark web

έχουν πληρώσει και 25 χιλιάδες ευρώ για να

παρακολουθήσουν τον βιασμό ενός μωρού

και από τις σκόπιμα μπερδεμένες IP που

χρησιμοποιούν, ο εντοπισμός τους είναι

σχεδόν αδύνατος», λέει αξιωματικός της

ΕΛΑΣ. Μέσα από ένα δαιδαλώδες πραγματι-

κά δίκτυο καταφέρνουν πολλές φορές να

ξεφεύγουν. Μάλιστα, μέσω των ψηφιακών

τεχνικών «masking» και «breadcrumbing»

επιτρέπουν μόνο σε άλλους παιδόφιλους

και παιδεραστές να μπορούν να «ακολου-

θούν» αυτά τα άρρωστα δίκτυα. Υπάρχουν

συγκεκριμένα μονοπάτια από διευθύνσεις

που επιτρέπουν την είσοδο σε σελίδες του

dark web και ξεκλειδώνουν εικόνες και

βίντεο σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών. 

«Αποθηκεύεται στον browser και βάζει

ένα cookie στον browser, ώστε να μπορεί να

δει τη διαδρομή που ακολούθησες για να

μπεις στο site. Όταν το έχεις ακολουθήσει,

τότε μπορείς να δεις τις εικόνες», μας εξη-

γεί αξιωματικός, τονίζοντας μάλιστα πως

ένας από τους κωδικούς για την είσοδο εί-

ναι ο 404 ERROR. 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Τα όπλα της Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος 
στον πόλεμο εναντίον των παιδόφιλων που δρουν στο dark web

ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ Ο ΒΡΟΜΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ ΣΤΟ ΣΚΟΤΕΙΝΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 

Δίνουν €25.000 για να δουν
live βιασμούς βρεφών

Οι δαιδαλώδεις διαδικασίες απόκρυψης των ηλεκτρονικών διευθύνσεων (ΙΡ)
για να μην εντοπίζονται οι χρήστες που μπαίνουν στο σκοτεινό διαδίκτυο 
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Σ
τη Διεύθυνση Προστασίας Ανηλίκων

κάθε φορά σφίγγεται η καρδιά των

αξιωματικών όταν βρίσκονται μπρο-

στά σε παιδιά που έχουν υποστεί την απόλυτη

φρίκη. Δυστυχώς, για την παιδική κακοποί-

ηση υπάρχουν νούμερα που αποτυπώνουν τις

εφιαλτικές περιπτώσεις ασέλγειας, κακοποί-

ησης ή και βιασμών. Τα επίσημα στοιχεία της

ΕΛΑΣ σοκάρουν.

Οι 24 βιασμοί παιδιών μέσα στους πρώτους

10 μήνες του 2024 είναι το νούμερο που έχει

κινητοποιήσει την Ελληνική Αστυνομία και

έχει συγκλονίσει το πανελλήνιο. Η υπόθεση

των δυο αστυνομικών βγάζει στο προσκήνιο

όλη τη φρίκη και τον αποτροπιασμό ακόμα και

των έμπειρων αξιωματικών. Υπάρχουν μάλι-

στα υποθέσεις που δεν βλέπουν το φως της

δημοσιότητας και κάποιες φορές είναι το ίδιο

φρικαλέες όπως η υπόθεση των δυο αστυνο-

μικών που έχει σοκάρει την κοινή γνώμη. 

Οι 775 υποθέσεις σε όλα τα άρθρα που αφο-

ρούν εγκλήματα κατά της γενετήσιας ελευθε-

ρίας από το 2019 έως και σήμερα τρομάζουν

και σοκάρουν. 

Από τα επίσημα στοιχεία της Ελληνικής

Αστυνομίας, μόνο το πρώτο δεκάμηνο του

2024 τα εγκλήματα κατά της γενετήσιας ελευ-

θερίας σε ανήλικα παιδιά έφτασαν τα 107.

Σε 80 διαφορετικές υποθέσεις, οι 24 περι-

πτώσεις ήταν τετελεσμένοι βιασμοί, ενώ οι

απόπειρες βιασμού από ανθρωπόμορφα τέ-

ρατα άγγιξαν μόνο τις 3. Το μεγαλύτερο νού-

μερο για το 2024 είναι οι 43 δράστες σε 33 δια-

φορετικές υποθέσεις, σύμφωνα με τα επίση-

μα στοιχεία της ΕΛΑΣ, και αφορούν προσβολή

της γενετήσιας αξιοπρέπειας.

Στοχεύουν σε ευαίσθητους
χαρακτήρες

Οι παιδόφιλοι και οι παιδεραστές στο-

χεύουν πάντα στα ευαίσθητα παιδιά. Τους κυ-

ριεύουν με «όπλα» τον τρόμο και τις συνεχό-

μενες απειλές. Επιβάλλονται στα μικρά παι-

διά μετά από κάθε κακοποιητική πράξη ή προ-

σπάθεια να ασελγήσουν πάνω σε παιδιά. 

Τα αποκαλυπτικά στατιστικά στοιχεία που

σας παρουσιάζει η «Political» δείχνουν τις

υποθέσεις που έχουν αναλάβει τα έμπειρα

στελέχη της Προστασίας Ανηλίκων και δεί-

χνουν πως από τους 54 βιασμούς το 2018, την

αμέσως επόμενη χρόνια «έπεσαν» στους 21

σε 10 διαφορετικές υποθέσεις. 

Υπάρχουν τέσσερις κύριες κατηγορίες

παιδικής σεξουαλικής ή άλλης κακοποίησης

ξεκινώντας αρχικά από την παραμέληση, τη

σωματική κακοποίηση, τη ψυχολογική ή τη

συναισθηματική κακοποίηση που την προκα-

λούν τρομοκρατώντας τα παιδιά και τέλος

στην αποτρόπαιη πράξη της σεξουαλικής κα-

κοποίησης.

Στην υπόθεση των δυο αστυνομικών η Δι-

εύθυνση Προστασίας Ανηλίκων κάνει ό,τι

μπορεί για να προστατεύσει τα παιδιά. Σύμ-

φωνα με πληροφορίες, στις καταθέσεις τους

έχουν περιγράψει φρικτές καταστάσεις που

ακόμα και οι έμπειροι αξιωματικοί χρειάστη-

καν χρόνο για να τις διαχειριστούν. Τα παιδιά

σύμφωνα με πληροφορίες αναφέρουν σε-

ξουαλική και σωματική κακοποίηση και από

τους δύο γονείς και μόνο από τα παιδιά και τα

όσα καταθέτουν, θα οδηγηθούν ποινικά την

ιστορία εκεί που πρέπει και να αποδοθούν ευ-

θύνες.

Η δικογραφία περιλαμβάνει συνταρακτικά

στοιχεία. Μεταξύ άλλων, αναφέρεται ότι και η

σύζυγος του κατηγορούμενου, παρότι «συμ-

μετείχε» σε φρικαλέες πράξεις, υπήρξε θύμα

χρόνιας κακοποίησης, τόσο σωματικής όσο

και σεξουαλικής. Αυτό όμως δεν τη βγάζει τε-

λείως έξω από το κάδρο των ευθυνών και η

ποινική της δίωξη δεν είναι ένα τραβηγμένο

σενάριο. 

Τετραπλάσιες υποθέσεις παιδικής
πορνογραφίας σε σχέση με το 2019

Στον πίνακα βλέπουμε ότι από το 2019 έως
και σήμερα ιδιαίτερη αύξηση έχει παρατηρη-
θεί στις υποθέσεις παιδικής πορνογραφίας.
Μόνο το 2024 η Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλή-
ματος έχει εξιχνιάσει 25 διαφορετικές υπο-
θέσεις, και μόλις οι 7 είναι από το 2019. Από το
2022 και μετά η ΔΗΕ άνοιξε πόλεμο στους
πορνογράφους και σημείωσε σημαντικές
επιτυχίες που έκαναν αίσθηση σε αντίστοιχες
υπηρεσίες του εξωτερικού. Μάλιστα πολλές
έρευνες της ελληνικής Δίωξης ήταν η αφορ-
μή να εντοπιστούν ιστοσελίδες του σκοτεινού
διαδικτύου.

Η τεχνογνωσία των ερευνητών της ελληνι-
κής υπηρεσίας αλλά και ο σύγχρονος εξοπλι-
σμός που διαθέτουν τους έδωσαν τα εφόδια
να μπουν πολύ βαθιά στο dark web και να εξι-
χνιάσουν περισσότερες υποθέσεις. Οι 25 δια-
φορετικές υποθέσεις που βλέπετε στον πίνα-
κα είναι και η απόδειξη πως όσο πιο βαθιά ει-
σχωρούν στο σκοτεινό διαδίκτυο αυξάνονται
και ο πόλεμος της ΔΗΕ με παιδόφιλους και
παιδεραστές είναι σε πλήρη εξέλιξη. Μάλιστα
όπως λένε έμπειρα στελέχη, οι χρήστες του
dark web στην Ελλάδα έχουν αυξηθεί, αλλά
δεν είναι τόσο άρτια καταρτισμένοι όσο του
εξωτερικού, με ό,τι μπορεί να σημαίνει αυτό
για τις ελληνικές αρχές.

Τ Α  Ε Π Ι Σ Η Μ Α  Σ Τ Ο Ι Χ Ε Ι Α  Τ Η Σ  Ε Λ Α Σ  Π Ο Υ  Σ Ο Κ Α Ρ Ο Υ Ν

775 σεξουαλικά 
εγκλήματα εις

βάρος ανηλίκων από
το 2019 έως σήμερα

Μόνο για το πρώτο 10μηνο του 2024 έχουν καταγραφεί 
107 υποθέσεις κατά της γενετήσιας ελευθερίας σε μικρά παιδιά 
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Π
ροσωρινά κρατούμενος κρίθηκε μετά
την πολύωρη απολογία του ο 45χρο-
νος αστυνομικός της Βουλής για τα

όσα ειδεχθή έχει καταγγείλει σε βάρος του η
σύζυγός του.

Οι ισχυρισμοί του κατηγορούμενου πως όλα
όσα του καταμαρτυρούν η γυναίκα και οι κόρες
του είναι μυθεύματα δεν έπεισαν ανακριτή και
εισαγγελέα, οι οποίοι μετέβησαν χθες στο 414
Στρατιωτικό Νοσοκομείο όπου νοσηλεύεται ο
45χρονος. «Όλα όσα καταγγέλλει η σύζυγός
μου είναι ψευδή. Υπήρχαν καταγγελίες για πε-
ριστατικά ενδοοικογενειακής απειλής και βίας
και αυτό ήταν όλο. Όλα όσα καταγγέλλει η σύζυ-
γος στη συμπληρωματική της κατάθεση είναι
απίστευτα. Το σύνολο των κατηγοριών που αντι-
μετωπίζω δεν ανταποκρίνονται στην πραγματι-
κότητα. Αρνούμαι πλήρως το κατηγορητήριο»,
ήταν σύμφωνα με πληροφορίες τα πρώτα λόγια
του κατηγορούμενου αστυνομικού, όταν βρέθη-
κε πρόσωπο με πρόσωπο με τον ανακριτή.

Επί πέντε ώρες ο 45χρονος αστυνομικός δε-
χόταν «σφυροκόπημα» ερωτήσεων από τον
ανακριτή. Στις πιεστικές ερωτήσεις για τις κα-
ταγγελίες ότι βίαζε κατ’ επανάληψη τη σύζυγό
του και τα παιδιά τους και τα υποχρέωνε σε
ασελγείς πράξεις ακόμα και μεταξύ τους, ο κα-
τηγορούμενος απαντούσε στρέφοντας τα βέλη
στη γυναίκα του, η οποία επίσης υπηρετεί στην
ΕΛΑΣ. «Πώς ένα πρόσωπο το οποίο δεν είναι
απομονωμένο κοινωνικά, δεν είναι αδύναμο,
αλλά αντίθετα είναι πρόσωπο το οποίο εργάζε-
ται στην Ελληνική Αστυνομία, φέρεται να ομο-
λογεί ότι έκανε κάποιες πράξεις υπό την απειλή
ή την πίεση ή επειδή με φοβάται, ότι δεχόταν να
κάνει αυτές τις πράξεις που καταγγέλλονται για
μεγάλο χρονικό διάστημα, χωρίς ποτέ κανείς

να αντιληφθεί ή να υποψιαστεί τίποτα
και χωρίς ποτέ να ενημερώσει οποιον-
δήποτε από το κοινωνικό ή επαγγελμα-
τικό της περιβάλλον;», αναρωτήθηκε ο
κατηγορούμενος.

«Να αναδειχθούν
τα ψέματα και οι αντιφάσεις»

Ο 45χρονος αστυνομικός υπέβαλε
γραπτό αίτημα με το οποίο ζήτησε να διενεργη-
θεί ψυχιατρική πραγματογνωμοσύνη στη σύζυ-
γό του. Σύμφωνα με τον συνήγορό του Όθωνα
Παπαδόπουλο, είναι το πρώτο από μία σειρά αι-
τημάτων που θα υποβάλει στο πλαίσιο της ανά-
κρισης, προκειμένου «να αναδειχθούν τα ψέ-
ματα και οι αντιφάσεις». Στην απολογία του φέ-
ρεται να έθεσε το ερώτημα «πώς είναι δυνατόν

τα παιδιά μου να ζούνε σε μια κατάσταση
στο σπίτι σαν αυτή που περιγράφει η μη-
τέρα τους και να μην το έχει καταλάβει
κανείς ή να μην το έχουν πει σε κάποιο
συμμαθητή, φίλο, δάσκαλο ή σε κάποιο
συγγενή; Όλα αυτά η σύζυγός μου τα κα-
τήγγειλε εξαιτίας των προβλημάτων ψυ-
χικής φύσεως που αντιμετωπίζει εδώ
και καιρό».

Ο συνήγορος υπεράσπισης του 45χρονου
μετά την απόφαση ανακριτή και εισαγγελέα για
την προφυλάκιση του εντολέα του δήλωσε: «Η
δικογραφία αυτή έχει πολύ δρόμο μπροστά της.
Θα κάνουμε ενέργειες άμεσα για την απόδειξη
της αλήθειας. Το πρώτο αίτημά μας είναι η διε-
νέργεια ψυχιατρικής πραγματογνωμοσύνης
στην καταγγέλλουσα. Υπάρχουν αντιφάσεις και

θα τις αναδείξουμε μία μία. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι δεν είναι όλα τα παιδιά από την πλευρά
της συζύγου, να στηρίζουν τις καταγγελίες της
μητέρας. Υπάρχουν και αντίθετες καταθέσεις».

Παραδέχεται μόνο απειλές
Πλήρης άρνηση του κατηγορητηρίου που πε-

ριλαμβάνει έντεκα βαριές κατηγορίες, μεταξύ
των οποίων βιασμοί και βιασμοί ανηλίκων κατ’
εξακολούθηση και κατά συρροή, πορνογραφία
ανηλίκων, ενδοοικογενειακή βία κ.λπ., είναι η
υπερασπιστική γραμμή που έχει χαράξει ο
αστυνομικός. Το μόνο που φέρεται να έχει πα-
ραδεχτεί είναι πως υπήρξαν κάποια επεισόδια
ενδοοικογενειακών απειλών που είχαν ανταλ-
λάξει με τη σύζυγό του όταν καβγάδιζαν. Σε ό,τι
αφορά το περιστατικό με τον γιο της οικογένει-
ας που έπεσε από το μπαλκόνι και ερευνάται
εάν επρόκειτο για απόπειρα αυτοκτονίας, ο κα-
τηγορούμενος φέρεται να απάντησε: «Δεν ει-
πώθηκε ποτέ τίποτα περί αυτοκτονίας. Τα
ακούω αυτά πρώτη φορά σήμερα».

Ο κατηγορούμενος παραμένει φρουρούμε-
νος στο Στρατιωτικό Νοσοκομείο. Μόλις οι για-
τροί υπογράψουν το εξιτήριο, θα οδηγηθεί στη
φυλακή.

Στο «μικροσκόπιο» και για… ξέπλυμα
Στις έρευνες των διωκτικών αρχών για τον προφυλακισμένο αστυνομικό μπαίνει και η

Ανεξάρτητη Αρχή Καταπολέμησης Μαύρου Χρήματος. Ο επικεφαλής της Χαράλαμπος

Βουρλιώτης μετά από δημοσιεύματα που κάνουν λόγο για πολυτελή βίο του αστυνομικού

έδωσε εντολή να ελεγχθούν τα περιουσιακά του στοιχεία και να ερευνηθεί εάν τυχόν

υπάρχει περίπτωση αθέμιτου πλουτισμού μέσω ξεπλύματος μαύρου χρήματος.

Την ίδια ώρα, η σύζυγος του αστυνομικού δηλώνει ανακουφισμένη για τη σύλληψη και

την προφυλάκισή του. «Ευτυχώς το βασανιστήριό μας τελείωσε. Τα παιδιά μου επιτέλους

είναι προστατευμένα. Ελπίζω να τελειώσουν όλα αυτά όσο πιο γρήγορα γίνονται», δηλώνει

μέσω του δικηγόρου της Γιάννη Μπαρκαγιάννη. Στις αιτιάσεις για ποιον λόγο δεν είχε προ-

βεί νωρίτερα στις καταγγελίες, εξηγεί πως ζούσε υπό καθεστώς φόβου και απειλών τόσο

για την ίδια όσο και για τα παιδιά της. «Ένιωσα απροστάτευτη. Με το που βρήκα την ευκαι-

ρία, βρήκα το θάρρος να τα αναφέρω όλα. Τον Φεβρουάριο τον κατήγγειλα, αλλά τον άφη-

σαν ελεύθερο και γύρισε στο σπίτι. Τότε ζήτησα ποινική διαμεσολάβηση, γιατί ήρθε στο

σπίτι και με απειλούσε να με σκοτώσει. Δεν μπορούσα να κάνω διαφορετικά», δηλώνει.

Στη φυλακή 
μετά από 5ωρο
σφυροκόπημα
του ανακριτή

Ο αστυνομικός της Βουλής 
αρνήθηκε τις κατηγορίες 
για βιασμούς των παιδιών του
και έστρεψε τα βέλη στη γυναίκα του
που τον κατήγγειλε και για 
την οποία ζήτησε 
ψυχιατρική πραγματογνωμοσύνη

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Πάτρα: Δύο 14χρονες κατηγορούν αστυνομικό και ιδιοκτήτη γυμναστηρίου για ασέλγεια
Σε μια πολύ σοβαρή καταγγελία προχώρησαν δύο

14χρονα κορίτσια στην Πάτρα, που ανέφεραν πως έπεσαν
θύμα ασέλγειας από έναν εν ενεργεία ένστολο και ιδιο-
κτήτη γυμναστηρίου πολεμικών τεχνών.

Σύμφωνα με τον τηλεοπτικό σταθμό Star, πρόκειται για
έναν 40χρονο εν ενεργεία ένστολο στην Πάτρα, τον οποίο
κατηγορούν μέχρι στιγμής δύο ανήλικες για ασέλγεια.
Σύμφωνα με τη μητέρα της μιας 14χρονης, η κόρη της
άνοιξε τον «ασκό του Αιόλου», ενώ αναμένεται να ακολου-
θήσουν και άλλες καταγγελίες. Ο δικηγόρος του 40χρονου
κάνει λόγο πως αρνείται κατηγορηματικά τις κατηγορίες,
ενώ η υπόθεση άρχισε να ξετυλίγεται μετά την καταγγελία
της μιας 14χρονης, με τους γονείς της να προσφεύγουν στο

Αστυνομικό Τμήμα. «Το παιδί είχε θάρρος και πήγε και το
κατήγγειλε και καλέστηκα και εγώ από την Ασφάλεια γιατί
είναι ανήλικο. Η μικρή είναι ταραγμένη και θέλει από μόνη
της να μιλήσει. Θα πάρουν άλλη τροπή τα πράγματα γιατί
θα γίνουν και άλλες καταγγελίες και από άλλα παιδιά. Δεν
το περίμενα αυτό, έναν χρόνο ήταν κύριος. Παλιά είχαν
ακουστεί διάφορα και ήμουν αρνητική να πάει. Δυστυχώς
η μικρή γράφτηκε, είχε πάει με τον πατέρα της», ανέφερε
η μητέρα τής πρώτης καταγγέλλουσας μιλώντας στην τη-
λεοπτική εκπομπή «Αλήθειες με τη Ζήνα».

Σε βάρος του ενστόλου σχηματίστηκε δικογραφία από
την Ασφάλεια Πατρών για προσβολή γενετήσιας αξιο-
πρέπειας. Ο δικηγόρος του κατηγορούμενου, Περικλής

Πασχάκης, σε δηλώσεις του σημείωσε: «Η πληροφόρηση
που έχουμε είναι σε επίπεδο δημοσιευμάτων. Η θέση του
εντολέα μου είναι ξεκάθαρη και σαφής. Αρνείται κατηγο-
ρηματικά ότι έλαβαν χώρα όσα λένε. Σε αυτές τις περι-
πτώσεις η περίπτωση ψευδών καταγγελιών και ψευδών
μηνύσεων δεν είναι σπάνια. Το πρώτο κορίτσι ήταν μέλος
του γυμναστηρίου αλλά ερχόταν σπάνια, τη δεύτερη δεν
τη θυμάται καν. Δεν ξέρει ποια είναι. Την πρώτη τη γνωρί-
ζει. Δεν έχει ακουστεί το παραμικρό για το συγκεκριμένο
γυμναστήριο. Να είμαστε λίγο επιφυλακτικοί. Δεν είναι
λίγες οι φορές που άτομα διασύρονται, μετά έχουμε
αθωωτικές αποφάσεις, αλλά να βγει από πάνω τους η ρε-
τσινιά δεν είναι ιδιαίτερα εύκολο».

Σ
την εξάρθρωση εγκληματικής οργά-
νωσης, τα μέλη της οποίας δραστη-
ριοποιούνταν στην εμπορία αλλοδα-

πών γυναικών με σκοπό τη γενετήσια εκμε-
τάλλευσή τους, προχώρησε η Υποδιεύθυνση
Καταπολέμησης Διακίνησης και Εμπορίας
Ανθρώπων και Αγαθών της Διεύθυνσης Αντι-
μετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος.

Συνελήφθησαν εννέα μέλη της, μεταξύ των
οποίων και το αρχηγικό, στο πλαίσιο συντονι-
σμένης αστυνομικής επιχείρησης που πραγ-
ματοποιήθηκε χθες το πρωί με τη συνδρομή
αστυνομικών των ΟΠΚΕ, των εξειδικευμένων
Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ) «OUR
GREECE» και «Α21», καθώς και υπαλλήλων
της Επιθεώρησης Εργασίας. Επιπλέον, στη
δικογραφία που σχηματίστηκε σε βάρος
τους, για -κατά περίπτωση- εγκληματική ορ-
γάνωση, εμπορία ανθρώπων, σεξουαλική εκ-
μετάλλευση, μαστροπεία, καθώς και παρα-
βάσεις των νομοθεσιών για κατοχή ταξιδιωτι-
κών εγγράφων τρίτων προσώπων και όπλων,
περιλαμβάνονται ακόμη δύο άτομα.

Όπως έγινε γνωστό από την ΕΛΑΣ, προ-
ηγήθηκε έρευνα, στο πλαίσιο της οποίας
διαπιστώθηκε ότι οι κατηγορούμενοι είχαν
συγκροτήσει επιχειρησιακά δομημένη εγ-
κληματική οργάνωση που δρούσε τουλάχι-
στον από τον Οκτώβριο του 2019, επιδιώκον-
τας με τη χρήση διαφόρων απατηλών και

εξαναγκαστικών μέσων τη μεταφορά στη
χώρα μας αλλοδαπών γυναικών, με σκοπό
την κατ’ επάγγελμα οικονομική και γενετή-
σια εκμετάλλευσή τους.

Οι υποσχέσεις για νόμιμη δουλειά
Ειδικότερα, σύμφωνα με την Αστυνομία,

προέκυψε ότι έπειθαν τις γυναίκες αυτές, οι
οποίες βρίσκονταν σε ευάλωτη θέση, να ταξι-
δέψουν στην Ελλάδα με υποσχέσεις νόμιμης
εργασίας ως χορεύτριες σε κέντρα νυχτερι-
νής διασκέδασης στην Αθήνα με καλές χρη-
ματικές απολαβές.

Στη συνέχεια, αφού μέλη της οργάνωσης

τακτοποιούσαν τα ταξιδιωτικά έγγραφα των
γυναικών, αυτές εγκαθίσταντο σε τουλάχι-
στον έξι διαμερίσματα σε περιοχές της Αττι-
κής. Παράλληλα, με χρήση ψυχολογικής
βίας και με την απαίτηση αποπληρωμής
υπέρογκου χρέους που είχε δημιουργηθεί
από την κάλυψη των μεταφορικών τους εξό-
δων, εξαναγκάζονταν να εκδίδονται είτε στα
διαμερίσματα όπου διέμεναν, είτε σε δύο
νυχτερινά κέντρα διασκέδασης σε περιοχές
της Αττικής.

Τι βρήκαν οι Αρχές
Από τις έρευνες που πραγματοποιήθηκαν

βρέθηκαν και κατασχέθηκαν: πλήθος εγγρά-
φων και ιδιόχειρων σημειώσεων, καταμετρη-
τές χρημάτων και κυτία αποθήκευσης χαρτο-
νομισμάτων, κάμερες και καταγραφικά επι-
τήρησης, γεμιστήρας πολεμικού τυφεκίου,
σουγιάδες, πτυσσόμενο μεταλλικό κλομπ και
29.000 ευρώ.

Στο πλαίσιο της επιχείρησης που πραγμα-
τοποιήθηκε, εντοπίστηκαν 29 γυναίκες, στις
οποίες παρασχέθηκε αρωγή και προστασία,
σε συνεργασία με τις παραπάνω εξειδικευ-
μένες ΜΚΟ.

Επιπλέον, από τους υπαλλήλους της Επιθε-
ώρησης Εργασίας βεβαιώθηκαν πρόστιμα
281.000 ευρώ για συνολικά 47 αδήλωτους και
εκτός δηλωμένου ωραρίου εργασίας εργα-
ζομένους. Οι συλληφθέντες οδηγήθηκαν
στην αρμόδια εισαγγελική αρχή.

Εννέα συλλήψεις έπειτα από
μεγάλη αστυνομική επιχείρηση
- Έπειθαν αλλοδαπές 
να δουλέψουν στην Ελλάδα 
ως χορεύτριες και μετά
τις εξανάγκαζαν να εκδίδονται

Η ΔΑΟΕ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΕ 29 ΓΥΝΑΙΚΕΣ
ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΝ ΣΕ ΧΕΡΙΑ ΜΑΣΤΡΟΠΩΝ

Πώς δρούσε το κύκλωμα
των σωματεμπόρων
που... ξεδόντιασε
το ελληνικό FBI
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ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ

Διεθνές απολυτήριο στα δημόσια σχολεία
Σ

την έδρα του Οργανισμού του Διεθνούς
Απολυτηρίου (International Baccalaurea-
te - ΙΒ) στη Γενεύη βρέθηκε χθες ο υπουρ-

γός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού
Κυριάκος Πιερρακάκης προκειμένου να συζη-
τήσει με τον γενικό διευθυντή Όλι-Πέκα Χάινο-
νεν και στελέχη του οργανισμού την προοπτική
εισαγωγής του ΙΒ στη δημόσια εκπαίδευση.

Ο κ. Πιερρακάκης ανέφερε στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης: «Στην έδρα του International
Baccalaureate στη Γενεύη συζητήσαμε με τον
γενικό διευθυντή Olli-Pekka Heinonen και
στελέχη του Οργανισμού για την εισαγωγή του
Διεθνούς Απολυτηρίου (IB) σε δημόσια σχο-
λεία της χώρας μας. Τον Σεπτέμβριο του 2026
οι μαθήτριες και οι μαθητές σε τουλάχιστον
πέντε πρότυπα λύκεια της χώρας θα έχουν τη
δυνατότητα της επιλογής μεταξύ του IB ή του
ισχύοντος συστήματος εισαγωγής στα πανεπι-
στήμια.

Στόχος είναι η επέκταση του IΒ σε όλα τα
πρότυπα λύκεια της χώρας. Το ΙΒ είναι ένα
απαιτητικό πρόγραμμα σπουδών που βοηθά
τους μαθητές να αναπτύξουν κριτική σκέψη,
καθώς και δεξιότητες ανάλυσης και επίλυσης
προβλημάτων. Αναγνωρίζεται από πανεπιστή-
μια και ακαδημαϊκά ιδρύματα σε όλο τον κό-
σμο και εφαρμόζεται σε περίπου 6.000 σχο-
λεία σε 150 χώρες. Από αυτά τα μισά σχεδόν
είναι δημόσια. Η πρώτη εισήγηση εισαγωγής
του στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα έγινε
στα μέσα της δεκαετίας του ’90. Τρεις δεκαε-
τίες αργότερα η εισήγηση αυτή θα γίνει πραγ-
ματικότητα.

Είχαμε δεσμευτεί ότι στο υπουργείο Παιδεί-
ας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού θα προχω-
ρήσουμε με γρήγορα βήματα στις αλλαγές που
άλλα ευρωπαϊκά κράτη έχουν κατοχυρώσει
εδώ και χρόνια. Θα καλύψουμε τον χαμένο χρό-
νο με τολμηρές κινήσεις, με εξωστρέφεια και
αυτοπεποίθηση προς όφελος της εκπαιδευτι-
κής κοινότητας - και με ίσες ευκαιρίες για
όλους».

«Κάνουμε πράξη τη δέσμευσή μας»
Ο κ. Πιερρακάκης σε τηλεφωνική επικοινω-

νία που είχε με το ΑΠΕ-ΜΠΕ δήλωσε: «Με την
εισαγωγή του Διεθνούς Απολυτηρίου, το
υπουργείο Παιδείας δίνει μία ακόμη δυνατότη-
τα - μία ακόμη επιλογή στους υποψήφιους ει-
σαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, χωρίς
να αφαιρείται η δυνατότητα εισαγωγής σε κά-
ποιο τμήμα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης μέσω
του κλασικού συστήματος των πανελλαδικών
εξετάσεων. Κάνουμε πράξη τη δέσμευση που
αναλάβαμε πριν έναν χρόνο - να μεγιστοποι-
ήσουμε τις εκπαιδευτικές δυνατότητες στη
χώρα μας και να επιταχύνουμε στο μέγιστο αλ-
λαγές που ως αποτέλεσμα θα έχουν την καλύ-
τερη δυνατή παρεχόμενη εκπαίδευση στους
νέους μας».

Όπως επεσήμανε ο υπουργός, «η εισαγωγή
του IB μόνο θετικό πρόσημο μπορεί να έχει, ενώ
η εμπιστοσύνη του Διεθνούς Οργανισμού για
την εισαγωγή του Προγράμματος στα σχολεία
μας αποτελεί μια ακόμη επιβεβαίωση ότι είμα-
στε στον σωστό δρόμο και σε αυτή την κατεύ-
θυνση θα συνεχίσουμε».

Αξίζει να σημειωθεί ότι η δυνατότητα από-
κτησης ΙΒ στην Ελλάδα παρέχεται μέχρι σή-
μερα αποκλειστικά από τα ιδιωτικά εκπαι-
δευτήρια.

Σύμφωνα με πηγές που πρόσκεινται στην
ηγεσία του υπουργείου Παιδείας, η πιλοτική
εφαρμογή του Διεθνούς Απολυτηρίου (ΙΒ) σε
πέντε πρότυπα λύκεια (Αθήνα και Θεσσαλονί-
κη) θα αρχίσει τον Σεπτέμβριο του 2026 με
στόχο να επεκταθεί τα επόμενα χρόνια στο

σύνολο των προτύπων λυκείων της Ελλάδας.

Οι δυνατότητες που δίνει
στους τελειόφοιτους μαθητές

Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν πως «το ΙΒ
δεν είναι απλό, αντίθετα αποτελεί ένα διαφορε-
τικό και απαιτητικό -κατά πολλούς- πρόγραμμα
σπουδών, διαφορετικής προσέγγισης στην εκ-
παίδευση σε σχέση με αυτήν που έχουμε συνη-
θίσει στη χώρα μας».

«Είναι ένα πρόγραμμα που προτεραιοποιεί
την κριτική και συνδυαστική σκέψη με παράλ-
ληλη καλλιέργεια των δεξιοτήτων δημιουργικής
γραφής, έρευνας και ανάλυσης και η διδασκα-
λία γίνεται αποκλειστικά στην αγγλική γλώσσα»,
ανέφεραν. Παράλληλα, σύμφωνα με τις ίδιες
πηγές, η εισαγωγή του IB στην ελληνική δημό-

σια εκπαίδευση αποτελεί «αναμφισβήτητα ένα
νέο βήμα σε μια άλλη κατεύθυνση και, όπως
φαίνεται, περιλαμβάνεται στον συνολικό σχε-
διασμό του υπουργείου Παιδείας, στο πλαίσιο
διεθνοποίησης και εξωστρέφειας πέρα από τα
στενά όρια της χώρας». Σήμερα το IB διατίθεται
σε περίπου 150 χώρες του κόσμου, ενώ ανα-
γνωρίζεται από τα καλύτερα πανεπιστήμια σε
ολόκληρο τον κόσμο. Στην Ελλάδα μέχρι σήμε-
ρα διατίθεται από 16 ιδιωτικά σχολεία.

Σύμφωνα με όσα αναμένεται να ισχύσουν, οι
κάτοχοι IB θα παίρνουν το εισιτήριο εισαγωγής
σε κάποιο πανεπιστήμιο του εξωτερικού ή σε μη
κρατικά πανεπιστήμια της Ελλάδας, ενώ όσοι
επιλέξουν το σύστημα εισαγωγής μέσω πανελ-
λαδικών εξετάσεων θα έχουν τη δυνατότητα ει-
σαγωγής στα δημόσια ΑΕΙ ή σε μη κρατικά πα-
νεπιστήμια στην Ελλάδα.

Ξεκινά η πιλοτική εφαρμογή 
σε πέντε πρότυπα λύκεια 
με στόχο την επέκτασή της 
πανελλαδικά - Όλα όσα 
είπε ο υπουργός Παιδείας 
στη Γενεύη, την έδρα 
του Οργανισμού του Διεθνούς
Απολυτηρίου (International
Baccalaureate) 



Π
ροσωρινά κρατούμενος κρίθηκε, μετά την απολογία του στον ανακρι-
τή, ο αστυνομικός που συνελήφθη με την κατηγορία της διακεκριμέ-
νης περίπτωσης διακίνησης ναρκωτικών, όταν στην κατοχή του εντο-

πίστηκαν 164 γραμμάρια κοκαΐνης. Την ίδια τύχη επιφύλαξαν, εισαγγελέας και
ανακριτής, στον φίλο του, ο οποίος συνελήφθη για την ίδια υπόθεση.

Οι δύο κατηγορούμενοι έπεσαν στα χέρια των αστυνομικών της Υποδιεύ-
θυνσης Εσωτερικών Υποθέσεων Σωμάτων Ασφαλείας Βορείου Ελλάδος κα-
τόπιν επιχείρησης που πραγματοποίησαν την προηγούμενη εβδομάδα, στην
Ασπροβάλτα, έξω από τη Θεσσαλονίκη. Η κατασχεθείσα ναρκωτική ουσία,
την οποία φαίνεται πως είχαν προμηθευτεί στη Θεσσαλονίκη, είχε εντοπιστεί
στο αυτοκίνητο όπου επέβαιναν οι δύο άνδρες. Ο κατηγορούμενος αστυνομι-
κός, που υπηρετεί σε Τμήμα Ασφαλείας της Ανατολικής Μακεδονίας-Θρά-
κης, αρνήθηκε την κατηγορία. Κατά πληροφορίες, ο συγκατηγορούμενός του
φέρεται να αποδέχτηκε την κατοχή των ναρκωτικών, υποστηρίζοντας ότι
προοριζόταν για ιδία χρήση.
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Δήμος Κασσάνδρας:
Αφού δεν έχουν ψωμί, 
ας φάνε παντεσπάνι…

Την περίφημη φράση της Μαρίας Αντουα-
νέτας «αφού δεν έχουν ψωμί, ας φάνε παντε-
σπάνι» θυμίζει ο Δήμος Κασσάνδρας, στη
Χαλκιδική. Μπορεί να μη γίνονται έργα στον
τόπο που κάθε χρόνο «βουλιάζει» από τουρί-
στες, να υπάρχουν προβλήματα ύδρευσης,
αποχέτευσης, καθαριότητας, αλλά και ζητή-
ματα δημόσιας ασφάλειας, με αποκορύφωμα
τον θάνατο του 19χρονου στο λούνα παρκ στο
Πευκοχώρι, ωστόσο, για τη δημοτική αρχή
προέχει η μετονομασία του Δήμου Κασσάν-
δρας σε «Ηρωικό Δήμο Κασσάνδρας». Μέσα
σε όλα αυτά τα σοβαρά θέματα, τα… βαφτίσια
έχουν σημασία για τη δήμαρχο και τη διοίκη-
σή της. Και για τον λόγο αυτό τα καυτηριάζει η
Μαρία Παπαδημητρίου, επικεφαλής της πα-
ράταξης «Κασσάνδρα Μπροστά».

«Ναι» από Γιαννούλη,
«όχι» από Νοτοπούλου 

Δίδυμο Θεσσαλονίκης ήθελε στη Βουλή ο
Σωκράτης Φάμελλος. Αρχικά πρότεινε τη
θέση του κοινοβουλευτικού εκπροσώπου
στον Χρήστο Γιαννούλη, ο οποίος και δέχτη-
κε. Μετά το μπλόκο βουλευτών στον Νίκο
Παππά, στράφηκε στην Κατερίνα Νοτοπού-
λου, η οποία όμως δεν δέχτηκε τη θέση λόγω
τεχνικών ζητημάτων, όχι γιατί δεν στηρίζει
τον νέο πρόεδρο. Παράλληλα, από το πρωί
υπήρχαν πληροφορίες ότι τη σκεφτόταν για
τη θέση της αναπληρώτριας εκπροσώπου
Τύπου, όμως δεν υπήρξε αντιπρόταση. 

Οι επιλογές Μερελή
Διοικητική Επιτροπή με στελέχη μόνο από

την παράταξή του αποφάσισε ο νέος πρόεδρος
του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Κυριάκος
Μερελής. Χωρίς να κατανεμηθούν σε θέσεις,
έθεσε σε ψηφοφορία τους 8 πρώτους σε σταυ-
ροδοσία. Σάββας Κεσίδης, Λάζαρος Πίτκας,
Σταύρος Κριτσιάνης, Κώστας Λάσκος, Σταύρος
Μπάσιας, Σταματία Σιώχου, Λευτέρης Ωραι-
όπουλος και Δημήτρης Τσαρούχας. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Στη φυλακή μετά την απολογία του ο αστυνομικός
που κατηγορείται για διακίνηση ναρκωτικών

Η πρώτη… γυναίκα
περιφερειάρχης
Κεντρικής Μακεδονίας 

Από ό,τι καταλάβατε, το θέμα της δια-
δοχής Τζιτζικώστα στην ΠΚΜ θα παίζει
όλο το επόμενο διάστημα ή τουλάχιστον
μέχρι να βγει «λευκός καπνός» από την
κάλπη. Με τα μέχρι στιγμής δεδομένα,
δύο κυρίες θα αναμετρηθούν: η Αθηνά
Αηδονά και η Βούλα Πατουλίδου. Πάν-
τως το ρεπορτάζ λέει πως η Βούλα Πα-
τουλίδου δεν βιάζεται να «τρέξει» καμία
διαδικασία, εξαντλώντας όλα τα χρονικά
περιθώρια που έχει στα χέρια της. Σε κά-
θε περίπτωση, όποια κι αν εκλεγεί θα εί-
ναι η πρώτη γυναίκα αιρετή περιφερει-
άρχης Κεντρικής Μακεδονίας.

Το νέο βίντεο από
το υπουργείο Μεταφορών
και Υποδομών για
το μετρό Θεσσαλονίκης

«Πίστεψέ το, το μετρό μας έφτασε».
Με αυτή την ατάκα και μέσα από ένα
ευφάνταστο βίντεο που δείχνει τη γνω-
ριμία ενός πατέρα και του μικρού γιου
του με το μετρό Θεσσαλονίκης, το
υπουργείο Μεταφορών και Υποδομών
συστήνει στους κατοίκους αλλά και
τους επισκέπτες της πόλης το νέο μέσο
σταθερής τροχιάς. Σημειωτέον πως
από σήμερα, Τέταρτη, για να εισέλθει
κάποιος θα πρέπει να κόψει εισιτήριο,
το κόστος του οποίου ανέρχεται στα
0,60 ευρώ, ενώ η μηνιαία κάρτα κοστί-
ζει 16 ευρώ. 

«Εάν είχα κατέβει 
μαζί του στις εκλογές, 
σήμερα θα είχα 
αλλάξει πόλη»!

Την αποκάλυψη πως ο Κωνσταντίνος
Ζέρβας τού είχε προτείνει να κατέβει
ως υποψήφιος με τον συνδυασμό του
στις δημοτικές εκλογές έκανε ο αντιδή-
μαρχος Τεχνικών Έργων Πρόδρομος
Νικηφορίδης. «Μου είχε κάνει πρόταση
ο Ζέρβας να κατέβω υποψήφιος», είπε
ο αντιδήμαρχος από το βήμα του Δημο-
τικού Συμβουλίου Θεσσαλονίκης, προ-
σθέτοντας πολύ γρήγορα: «Εάν είχα κα-
τέβει μαζί του, σήμερα θα είχα αλλάξει
πόλη»!

Απάντηση για τη διαχείριση στην κακοκαιρία «Bora» 
Είχε προηγηθεί η ανακοίνωση της παράταξης του πρώην δη-

μάρχου με την οποία ζητούσε την παραίτηση του κ. Νικηφορί-
δη, θεωρώντας τον υπεύθυνο για τις πτώσεις των δέντρων που
σημειώθηκαν στη Θεσσαλονίκη από την κακοκαιρία «Bora». Ο

αντιδήμαρχος πέρασε στην αντεπίθεση εξηγώντας πως κανένα
από τα δέντρα που έπεσαν δεν ήταν μεταξύ των επικίνδυνων
και πως έπεσαν δέντρα που η προηγούμενη διοίκηση είχε κρί-
νει ως ασφαλή.



TETΑΡΤΗ 4 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ32

Πεντέλη: Έγινε η πρώτη
δενδροφύτευση 
στον Λόφο
Αστεροσκοπείου

Τα πρώτα δέντρα φυτεύτηκαν στον Λόφο
Αστεροσκοπείου, ο οποίος επλήγη από την
πυρκαγιά του περασμένου Αυγούστου. Έτσι,
έγινε το πρώτο βήμα αποκατάστασης της
χλωρίδας σε έκταση 105 στρεμμάτων. Πρό-
κειται για μια δέσμευση του πρωθυπουργού
για αποκατάσταση της εμβληματικής περιο-
χής, όπου βρίσκονται το κτήριο του Αστερο-
σκοπείου αλλά και η Ιερά Μονή της Πεντέ-
λης. Σημειωτέον ότι η μελέτη της αναδάσω-
σης εκπονήθηκε από τη Δασική Υπηρεσία
του υπουργείου Περιβάλλοντος, περιλαμβά-
νει τη φύτευση συνολικά 6.000 φυτών, δημι-
ουργία μεικτής αντιπυρικής ζώνης και ειδική
μέριμνα για τα δύσκολα βραχώδη σημεία και
αναμένεται να ξεπεράσει τις 100.000 ευρώ,
αποκαθιστώντας τη βλάστηση σε πολύ μεγα-
λύτερη έκταση απ’ ό,τι πριν από την πυρκα-
γιά, με χρονικό ορίζοντα ολοκλήρωσης πριν
από την έναρξη της επόμενης αντιπυρικής
περιόδου.

Εξοικονόμηση πόρων 
για την ενίσχυση 
των σχολικών υποδομών

Επιτυγχάνοντας σημαντική εξοικονόμηση
πόρων από τη μετατροπή του επιτοκίου υφι-
στάμενης δανειακής σύμβασης από κυμαι-
νόμενο σε σταθερό, ο δήμαρχος Λυκόβρυ-
σης-Πεύκης Μάριος Ψυχάλης προαναγγέλ-
λει ότι τα επόμενα τέσσερα χρόνια αυτά τα
χρήματα θα διοχετευτούν στη βελτίωση των
σχολικών υποδομών. Η πρόταση του δημάρ-
χου Λυκόβρυσης-Πεύκης Μάριου Ψυχάλη
εγκρίθηκε ομόφωνα από το δημοτικό συμ-
βούλιο, καθώς θα επιτευχθεί εξοικονόμηση
από τόκους ύψους 140.000 ευρώ ετησίως,
δηλαδή συνολικά 560.000 ευρώ για τα επό-
μενα τέσσερα χρόνια. «Οι 560.000 ευρώ που
θα εξοικονομηθούν από τους τόκους επι-
στρέφουν άμεσα στους δημότες μας μέσα
από αναβαθμισμένες σχολικές υποδομές.
Πρόκειται για μια κίνηση που αντικατοπτρί-
ζει τη δέσμευσή μας να επενδύσουμε στο
μέλλον της πόλης μας και των παιδιών μας»,
τόνισε ο Μάριος Ψυχάλης.

Σε αναβρασμό οι δήμοι πέριξ του «Ελ. Βενιζέλος»
Συντονίζονται οι δήμοι πέριξ του αεροδρομίου «Ελ. Βενιζέλος» και ετοιμάζουν δικαστική

προσφυγή, καθώς η ηχορύπανση από τις
χαμηλές πτήσεις των αεροσκαφών έχει γί-
νει ανυπόφορη για τους κατοίκους. Αυτό
ακριβώς το ζήτημα απασχόλησε και το τε-
λευταίο Δημοτικό Συμβούλιο Ραφήνας-
Πικερμίου, με τη δήμαρχο Δήμητρα Τσεβά
να ενημερώνει πως στη σύσκεψη που
πραγματοποίησαν οι όμοροι δήμοι «απο-
φασίστηκε να αναφερθούν στους ελεγκτές
εναέριας κυκλοφορίας που δεν τηρούν τα
νόμιμα και ιδιαίτερα τους κανόνες, καθώς
τα αεροπλάνα πετούν πολύ χαμηλά». Παράλληλα, τέθηκαν προτάσεις για συλλογή στοιχείων
από τη μέτρηση της ηχορύπανσης, όπως και καλή τεκμηρίωση για τη δικαστική προσφυγή προ-
κειμένου να έχει καλή έκβαση η αγωγή. 

Π
ράσινο φως δίνει η Αποκεντρωμένη
Διοίκηση Αττικής για την υλοποίηση
των αντιπλημμυρικών εργασιών στο

ρέμα Σαπφούς στο Μαρούσι, κάνοντας δεκτή
την ανανέωση-τροποποίηση της Απόφασης
Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων που αφο-
ρά τη μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων
για τη διευθέτηση της κοίτης του ρέματος.
Φορέας υλοποίησης του έργου είναι η Περι-
φέρεια Αττικής.

Το ρέμα Σαπφούς ξεκινά από τους πρόπο-
δες της Πεντέλης, διασχίζει σημαντικό τμήμα των διοικητικών ορίων του Δήμου Αμαρουσίου, με κατεύθυν-
ση από βορειοανατολικά προς νοτιοδυτικά, και απολήγει στο ρέμα Ποδονίφτη. Για την αποφυγή των πλημ-
μυρικών φαινομένων έχουν εγκριθεί επεμβάσεις με έργα διευθέτησης της κοίτης με χρόνο επαναφοράς τα
50 έτη. Στο πλαίσιο των εργασιών που θα υλοποιηθούν στα 2.532 μέτρα προβλέπεται ότι στα 459 μέτρα θα
υπάρχουν ανοικτές τραπεζοειδείς διατομές με στρώση λιθορριπής, στα 1.679 μέτρα ανοικτές διατομές δια-
μορφούμενες από συρματοκιβώτια και στα 394 μέτρα θα εφαρμοστούν τεχνικές για την κάτω διάβαση
οδών, περιλαμβανομένων έργων εισόδου-εξόδου. Στα σκέλη που δεν απαντώνται εντός των παραπάνω
προτεινόμενων έργων προβλέπονται 1.183 μέτρα ανοικτής διατομής με την κοίτη στη φυσική της μορφή και
κατά προσέγγιση 155 μέτρα ανοικτής διατομής με την κοίτη στη φυσική της μορφή αλλά με επιπλέον προ-
σθήκη πασαλότοιχων. Η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής συνιστά ιδιαίτερη προσοχή στην τήρηση της
βλάστησης. Συγκεκριμένα, αναφέρει ότι «οι κοπές/εκριζώσεις πλατάνων (εφόσον υπάρχουν) πρέπει να
αποφευχθούν ή να περιοριστούν στο ελάχιστο δυνατό και εφόσον κρίνονται απολύτως αναγκαίες για την
εκτέλεση και λειτουργία του έργου να πραγματοποιηθούν μετά την άδεια της δασικής αρχής». Επίσης, συνι-
στά «οι κοπές/εκριζώσεις πλατάνων να γίνουν λαμβάνοντας όλα τα απαραίτητα μέτρα για την αποφυγή της
μετάδοσης του μεταχρωματικού έλκους του πλατάνου».

Για την προκήρυξη γενικών
διευθυντών στους δήμους
Με εγκύκλιό του το υπουργείο Εσωτερικών καλεί τους δή-
μους να επισπεύσουν την τοποθέτηση γενικών διευθυν-
τών στις οργανικές μονάδες τους. Προϋπόθεση βέβαια εί-
ναι να έχουν τροποποιήσει τους Οργανισμούς Εσωτερικής
Υπηρεσίας, ιδίως μετά την κατάργηση των νομικών προ-
σώπων των δήμων και την ενσωμάτωσή τους στον κεντρι-
κό κορμό των ΟΤΑ Α’ Βαθμού. «Η τροποποίηση του ΟΕΥ θα
πρέπει να προηγηθεί της έκδοσης προκήρυξης πλήρωσης
θέσεων ευθύνης επιπέδου Γενικής Διεύθυνσης», αναφέ-
ρεται ρητά στην εγκύκλιο. Για τους δε συνδέσμους των δή-
μων που διαθέτουν Γενική Διεύθυνση, αυτοί μπορούν «να
προβούν άμεσα στην προκήρυξη πλήρωσης της θέσης ευ-
θύνης», όπως αναφέρεται στην ίδια εγκύκλιο. 

Αθήνα: Επενδύοντας 
στην ασφάλεια
των σχολικών διαβάσεων

Μεριμνώντας για την ασφάλεια των μαθητών,
στην ανανέωση της διαγράμμισης σε 86 σχολικές
διαβάσεις προχώρησε ο Δήμος Αθηναίων σε συ-
νεργασία με τη Hellas Direct. Οι τεχνικές παρεμβά-
σεις πραγματοποιήθηκαν σε σχολικές διαβάσεις
της 1ης, 2ης, 3ης, 5ης και 7ης Δημοτικής Κοινότη-
τας με συνεργεία από το van του Safe Roads proj-
ect, σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Οδοποιίας του
Δήμου Αθηναίων. Η υλοποίηση του έργου διήρκεσε
περίπου δύο μήνες. Νωρίτερα ολοκληρώθηκε ανά-
λογη δράση που αφορούσε την κάλυψη λακούβων
στους δρόμους της πόλης. «Η ασφάλεια των παι-
διών είναι το Α και το Ω. Στην Ελλάδα δυστυχώς ο
αριθμός ατυχημάτων στον αστικό ιστό παραμένει
ιδιαίτερα ανησυχητικός, ενώ οι παρασύρσεις πεζών
-και ειδικά παιδιών κοντά σε σχολεία- συνεχίζουν
να αποτελούν σημαντική απειλή. Οι μικρές παρεμ-
βάσεις, όπως ο επαναχρωματισμός διαβάσεων
υψηλής ανακλαστικότητας, έχουν μεγάλη σημασία
για την ασφάλεια των παιδιών», σχολίασε σχετικά ο
δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας.

Για την ασφάλεια
των μαθητών

Ενθυμούμενος τον φριχτό θάνατο του 15χρονου
Σόλωνα Καρυδάκη το 2009, ο οποίος διέβαινε τη
Λεωφόρο Κηφισίας και ασυνείδητος οδηγός τον
διεμβόλισε με συνέπεια να καταλήξει, ο δήμαρχος
Φιλοθέης-Ψυχικού Χαράλαμπος Μπονάτσος έλαβε
την πρωτοβουλία να επισκευάσει σημειακά την πε-
ζογέφυρα, παρότι ο συγκεκριμένος χώρος δεν εμ-
πίπτει στην αρμοδιότητα και την ευθύνη του δήμου.
Έτσι, συνεργεία του δήμου καθάρισαν τα γκράφιτι.
Σημειωτέον ότι η πεζογέφυρα χρησιμοποιείται κα-
θημερινά από τουλάχιστον 3.000 άτομα στην πλει-
ονότητά τους μαθητές.

Μαρούσι: Πράσινο φως για τη διευθέτηση
του ρέματος Σαπφούς

Σχεδιάζουν τον νέο συγκοινωνιακό
χάρτη της βόρειας Αθήνας

Τον νέο συγκοινωνιακό χάρτη των δώδεκα δήμων της βόρειας Αθή-
νας με ορίζοντα 20ετίας ξεκίνησαν να σχεδιάζουν από κοινού οι δήμαρ-
χοι με τον υφυπουργό Μεταφορών Βασίλη Οικονόμου σε ειδική σύσκε-
ψη που πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα στο δημαρχείο Αμαρουσίου. Στο

μεταξύ, ο υφυπουργός Μεταφορών δεσμεύτηκε για ανανέωση του στόλου των λεωφορείων με 1.200 νέα
οχήματα έως το 2027 για το σύνολο της Αττικής. «Επενδύουμε στο μέλλον σχεδιάζοντας τις μετακινήσεις για
την Αττική του 2044», υπογράμμισε ο υφυπουργός Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου. «Εργαζόμαστε με σύγ-
χρονα δεδομένα, αναθεωρώντας τον ξεπερασμένο χάρτη του 2004 με δημόσιες διαβουλεύσεις, τη συμμε-
τοχή πολιτών και φορέων και τη συλλογή 15.000 ερωτηματολογίων ώστε να προχωρήσουμε στη διαμόρφω-
ση ενός νέου οράματος για τις μεταφορές», σημείωσε ο Βασίλης Οικονόμου. Από την πλευρά του, ο δήμαρ-
χος Αμαρουσίου Θεόδωρος Αμπατζόγλου, υπενθυμίζοντας ότι η πόλη είναι κόμβος, καθώς συγκεντρώνει
το μεγαλύτερο επιχειρηματικό κέντρο της Ελλάδας φιλοξενώντας τις έδρες κορυφαίων εταιρειών, υπουρ-
γείων και σημαντικών κέντρων υγείας, που επιφέρουν μεγάλο κυκλοφοριακό φόρτο, ζήτησε την επέκταση
της γραμμής 4 του μετρό προς το Μαρούσι και την επέκταση της λεωφόρου Κύμης προς την εθνική οδό με τη
συνακόλουθη τήρηση συγκεκριμένων προϋποθέσεων. 



Γ
ενναίο πρόγραμμα κατάρτισης για
10.000 ανέργους με... τετραψήφιο
μισθό και επιδότηση προωθούν

από κοινού τα υπουργεία Κοινωνικής Συ-
νοχής-Οικογένειας και Εργασίας μέσω
της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης.

Σύμφωνα με όσα προβλέπει η σχετική
Κοινή Υπουργική Απόφαση των
υπουργείων Εργασίας και Κοινωνι-
κής Συνοχής-Οικογένειας, το πρό-
γραμμα έχει συνολικό προϋπολογι-
σμό 152 εκατ. ευρώ και έχει ενταχ-
θεί στο σχέδιο «Ελλάδα 2.0» του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας. Το πρόγραμμα θα «τρέξει» ο δι-
οικητής της ΔΥΠΑ Σπύρος Πρωτο-

ψάλτης με τους συνεργάτες του, αναδει-
κνύοντας τον ρόλο-κλειδί που κατέχει στο
σχέδιο της κυβέρνησης για συνεχή μεί-
ωση της ανεργίας.

Ηλεκτρονικά οι αιτήσεις
Από χθες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν

να υποβάλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω
του gov.gr στη διεύθυνση:
https://www.gov.gr/ipiresies/epikheire-
matikedrasterioteta/apaskholese-
prosopikou/summetokhe-epikheire-
seon-ergodoton-se-programmata-
katartises-anergon. Στη συγκεκριμένη
διεύθυνση οι επιχειρήσεις επιλέγουν το
καθεστώς κρατικής ενίσχυσης και προσ-
διορίζουν τις θέσεις, τις ειδικότητες και τα
απαιτούμενα προσόντα. Στη συνέχεια, η
ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πλη-
ροί τις προϋποθέσεις αξιολογώντας την
αίτηση υπαγωγής εντός δέκα εργάσιμων
ημερών και υποδεικνύει στις επιχειρή-
σεις υποψηφίους σύμφωνα με τα προ-
σόντα της θέσης εντός πέντε εργάσιμων
ημερών από την έκδοση της απόφασης
υπαγωγής/χρηματοδότησης.

Σύμφωνα με τους όρους του προγράμ-
ματος, η επιχείρηση προεπιλέγει μεταξύ
των υποψηφίων εντός 10 εργάσιμων ημε-
ρών και η ΔΥΠΑ ενημερώνει τον άνεργο
που προεπιλέγει η επιχείρηση με κάθε

πρόσφορο μέσο εντός τριών ημερών. Επι-
πλέον, ο προεπιλεγμένος υποψήφιος
συμπληρώνει ηλεκτρονική φόρμα συμμε-
τοχής, επιλέγει και παρακολουθεί πρό-
γραμμα κατάρτισης της επιλογής του
(υπάλληλων γραφείου ή πωλητών) και κα-
τόπιν συμμετέχει σε εξετάσεις πιστοποί-
ησης. Μετά την πιστοποίησή του η επιχεί-
ρηση προχωρά στην πρόσληψη.

Σε πρώτη φάση προβλέπονται η ανα-

βάθμιση δεξιοτήτων και η κατάρτιση μέ-
σω προγραμμάτων, καθώς και η υποχρε-
ωτική πιστοποίησή τους. Η διά ζώσης εκ-
παίδευση θα διαρκεί 80 ώρες και θα αφο-
ρά τομείς υψηλής ζήτησης όπως υπάλλη-
λοι γραφείου και πωλητές. Το ύψος της
επιδότησης της κατάρτισης (εκπαιδευτικό
επίδομα) για το σύνολο των 80 ωρών
ανέρχεται στο ποσό των 400 ευρώ. Σε
δεύτερη φάση γίνεται η πρόσληψη των

ωφελούμενων που ολοκληρώνουν το
πρόγραμμα κατάρτισης και λαμβάνουν πι-
στοποίηση, για δώδεκα μήνες, σε θέσεις
πλήρους απασχόλησης μέσω της επιχο-
ρήγησης των επιχειρήσεων του ιδιωτικού
τομέα.

Οι ωφελούμενοι
Οι ωφελούμενοι πρέπει να είναι άνερ-

γοι εγγεγραμμένοι στο Ψηφιακό Μη-
τρώο της ΔΥΠΑ και να ανήκουν σε όλες
τις κατηγορίες δικαιούχων του Ελάχι-
στου Εγγυημένου Εισοδήματος, δηλαδή
μονοπρόσωπα νοικοκυριά, πολυπρό-
σωπα νοικοκυριά και άστεγοι απόφοιτοι
υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Δικαιού-
χοι του προγράμματος απασχόλησης εί-
ναι ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά
εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που
ασκούν τακτική οικονομική δραστηριό-
τητα και δραστηριοποιούνται σε όλες τις
περιφέρειες της χώρας. Το ανώτερο
ύψος της επιχορήγησης ανέρχεται σε
13.416 ευρώ για 12 μήνες ή 1.118 ευρώ
μηνιαίως, ενώ επιχορηγείται το μισθο-
λογικό και μη μισθολογικό κόστος.

ΤΕΤΑΡΤΗ 4 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ33
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Τι πρέπει να γνωρίζουν υποψήφιοι και ενδιαφερόμενες
επιχειρήσεις - Το πρόγραμμα θα «τρέξει» 

ο διοικητής της ΔΥΠΑ Σπύρος Πρωτοψάλτης

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Γενναίο πρόγραμμα
κατάρτισης ανέργων

με 1.118 ευρώ τον μήνα

Επιδοτούμενο πρόγραμμα απασχόλησης 1.000 ατό-
μων με αναπηρία στους δήμους της χώρας προωθεί η
κυβέρνηση. Πρόκειται για κοινό σχέδιο των υπουργείων
Εργασίας, Εθνικής Οικονομίας-Οικονομικών και Εσω-
τερικών, το οποίο θα «τρέξει» η Δημόσια Υπηρεσία Απα-
σχόλησης. Το πρόγραμμα προβλέπει την κάλυψη 1.000
θέσεων πλήρους ή μερικής απασχόλησης από εγγε-
γραμμένα άτομα με αναπηρία στο Ψηφιακό Μητρώο
ανέργων της ΔΥΠΑ. Στόχος είναι η ένταξη και επανέντα-
ξή τους στην αγορά εργασίας, διασφαλίζοντάς τους ισό-
τιμες ευκαιρίες απασχόλησης. Το πρόγραμμα είναι

διάρκειας έως 18 μηνών και επιχορηγεί το 75% μισθού
και εισφορών με ανώτατη επιχορήγηση τις 13.500 ευρώ
ανά ΑμεΑ (το υπόλοιπο καλυπτόμενο από τον εκάστοτε
δήμο). Η υποβολή των αιτήσεων γίνεται αποκλειστικά με
ηλεκτρονικό τρόπο από χθες στη διεύθυνση
https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-draste-
rioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-
epikheireseon-ergodoton-se-programmata-katartis-
es-anergon.

Η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Νί-
κη Κεραμέως δήλωσε ότι η κυβέρνηση συνεχίζει την

προσπάθεια για ενίσχυση των ίσων ευκαιριών στην ερ-
γασία, την κατάργηση αποκλεισμών και την τόνωση της
απασχόλησης, ενώ ο υπουργός Εσωτερικών Θοδωρής
Λιβάνιος υπογράμμισε τη σημασία τέτοιων προγραμμά-
των για την ενίσχυση της εύρυθμης λειτουργίας των δή-
μων της χώρας. Ο διοικητής της Δημόσιας Υπηρεσίας
Απασχόλησης Σπύρος Πρωτοψάλτης δήλωσε ότι προτε-
ραιότητα της ΔΥΠΑ είναι οι ενεργητικές πολιτικές απα-
σχόλησης, οι οποίες έχουν ήδη ωφελήσει 5.000 άτομα
με ειδικές ανάγκες μέσα από προγράμματα απασχόλη-
σης και κατάρτισης.

Προσλήψεις 1.000 ατόμων με αναπηρίες στους δήμους
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Σ
το επόμενο στάδιο περνούν η
απόσχιση της ΔΕΠΑ Εμπορίας
από τη Helleniq Energy και το

πέρασμα του 35% των μετοχών στο ΤΑΙ-
ΠΕΔ μετά την ενσωματωμένη στο φορο-
λογικό νομοσχέδιο τροπολογία
που κατατέθηκε στη Βουλή αργά
το βράδυ της Δευτέρας. Το ΤΑΙ-
ΠΕΔ κατέχει ήδη το 65% της ΔΕΠΑ
Εμπορίας και με αυτό τον τρόπο η
εταιρεία θα περάσει υπό τον πλή-
ρη έλεγχο του Ταμείου, με το τίμη-
μα της εξαγοράς να διαμορφώνε-
ται στα περίπου 200 εκατ. ευρώ.

Η τροπολογία προβλέπει ότι για την
καταβολή του τιμήματος της αγοράς των
μετοχών, που θα γίνει τμηματικά μέχρι
πλήρους εξοφλήσεως, επιτρέπεται -κα-
τά παρέκκλιση των διατάξεων του Ν.
3986/2011- η διάθεση των εσόδων από
διανεμόμενα μερίσματα που θα ει-
σπράττει το ΤΑΙΠΕΔ επί των κερδών τής
εκάστοτε τελευταίας χρήσης της ΔΕΠΑ
Εμπορίας και της Helleniq Energy.

Αξίζει να σημειωθεί ότι από την πλευ-
ρά του το ΤΑΙΠΕΔ, ως μέτοχος του 31,2%
της Helleniq Energy, εισπράττει μέρι-

σμα, το οποίο για τη χρήση του 2023
ανήλθε στα 86 εκατ. ευρώ. Επιπλέον,
αναφέρεται ότι για τις συναλλαγές που
άπτονται της μεταβίβασης και θα γίνουν
μετά την απορρόφηση του ΤΑΙΠΕΔ από

το Υπερταμείο το τελευταίο
«υπεισέρχεται» στη θέση του
ΤΑΙΠΕΔ ως αντισυμβαλλομένου.

Όπως αναφέρεται στην αιτιο-
λογική έκθεση της ρύθμισης, η
απόκτηση του 100% των μετοχών
της ΔΕΠΑ Εμπορίας από το ΤΑΙ-
ΠΕΔ θα επιτρέψει την απρόσκο-
πτη υλοποίηση του επενδυτικού

σχεδίου της εταιρείας για τον μετασχη-
ματισμό της σε έναν καθετοποιημένο
ενεργειακό όμιλο και τη διαφοροποίηση
των πηγών κερδοφορίας της, προσδί-
δοντας σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα
υψηλότερη αξία στο ποσοστό 100% της
εταιρείας που θα κατέχει το Ελληνικό
Δημόσιο μέσω του Υπερταμείου, διευ-
κολύνοντας παράλληλα τη μελλοντική
του αξιοποίηση (με όποιον τρόπο επιλε-
γεί), καθώς η λήψη της σχετικής απόφα-
σης θα είναι αποκλειστικά του ελληνι-
κού Δημοσίου.

Βασικός ενεργειακός πυλώνας
Η ΔΕΠΑ Εμπορίας αποτελεί βασικό

πυλώνα προμήθειας αερίου, ενώ τα έσο-
δα του Δημοσίου από την πώληση της
ΔΕΠΑ Υποδομών ανήλθαν σε 600 εκατ.
ευρώ. 

Επιπλέον, η εταιρεία απέδωσε 250
εκατ. ευρώ στους μετόχους της, ενώ
διέθεσε 200 εκατ. ευρώ σε επιδοτήσεις
κατά την περίοδο της ενεργειακής κρί-
σης, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην
αντιμετώπιση της επιβάρυνσης για

τους Έλληνες καταναλωτές. Ουσιαστι-
κά, τα δύσκολα έτη 2022 και 2023 η
ΔΕΠΑ Εμπορίας, ως η μόνη πλέον με-
γάλη εταιρεία ενέργειας που τελεί ακό-
μη υπό τον έλεγχο του Δημοσίου, όπως
αναφέρεται, εγγυήθηκε την αδιάλειπτη
τροφοδοσία της χώρας με φυσικό αέ-
ριο, όταν δινόταν κυριολεκτικά μάχη
για κάθε φορτίο LNG στις διεθνείς αγο-
ρές. Ταυτόχρονα, απορρόφησε μεγάλο
μέρος των ανατιμήσεων στη διεθνή τι-
μή του φυσικού αερίου.  

Τι προβλέπει η τροπολογία που κατατέθηκε 
τη Δευτέρα το βράδυ στη Βουλή 

- Περίπου 200 εκατ. ευρώ το τίμημα της εξαγοράς

Άνοιξε ο δρόμος
για την πώληση
στο ΤΑΙΠΕΔ τού 35%
της Helleniq Energy

Αλεξάνδρα Σδούκου: «Πρέπει να πάμε πιο γρήγορα για τα υπεράκτια αιολικά»
Με τον στόχο εγκατάστασης υπεράκτιων

αιολικών πάρκων ισχύος 1,9 γιγαβάτ έως το
2032 να παραμένει εφικτός, η υφυπουργός
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Αλεξάνδρα
Σδούκου, μιλώντας στο συνέδριο του Ελλη-
νοαμερικανικού Εμπορικού Επιμελητήριο,
υπογράμμισε ότι «πρέπει να πάμε πολύ πιο
γρήγορα».

«Κάνουμε μεγάλη προσπάθεια ως υπουρ-
γείο Ενέργειας να κινητοποιήσουμε τις υπη-
ρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ώστε να
παράσχουν πειστικές εξηγήσεις για το γεγο-
νός ότι δεν λειτουργεί η ενιαία αγορά ηλε-
κτρικής ενέργειας, αλλά κυρίως να παρά-
σχουν εργαλεία διαχείρισης των κρίσεων στις χώ-

ρες-μέλη», τόνισε η κυρία Σδούκου.
Όπως ανέφερε, οι τιμές χονδρικής στη χώρα μας

έχουν αυξηθεί κατά 60%-70% σε σχέση με το 2019,
όταν σε άλλες χώρες, όπως η Φινλανδία και η
Σουηδία, οι αυξήσεις είναι ελάχιστες, αλλά και σε
άλλες περιπτώσεις οι τιμές έχουν τριπλασιαστεί.

Αναφερόμενη στο Ταμείο Απανθρακοποίησης
Νήσων που ενεργοποιήθηκε πρόσφατα, έκανε
λόγο για μεγάλη επιτυχία της κυβέρνησης που
«ξεκλειδώνει» επενδύσεις 3 δισ. ευρώ, κυρίως
για την ηλεκτρική διασύνδεση των νησιών αλλά
και για εγκατάσταση μονάδων ΑΠΕ, αποθήκευσης
και υβριδικών συστημάτων. Σε σχέση, τέλος, με
τον νέο ενεργειακό σχεδιασμό, σημείωσε ότι δη-
μιουργεί πολύ μεγάλες ευκαιρίες για επενδύσεις
και θέσεις εργασίας.

Κ.Ν. 

ΔΕΠΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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ΕΚΛΟΓΕΣ ΕΒΕΑ

Νέος πρόεδρος ο Γιάννης Μπρατάκος
Π

ρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Εμπορικού
και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ) με
ποσοστό 89% και 45 έδρες εκλέχτηκε ο Γιάννης

Μπρατάκος, με τον συνδυασμό «Άλμα Μπροστά». Συγκεκρι-
μένα, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση, μετά την ολοκλήρω-
ση της καταμέτρησης των ψηφοδελτίων των συνδυασμών που
συμμετείχαν στις αρχαιρεσίες για την ανάδειξη νέας διοίκη-
σης στο ΕΒΕΑ, η κατανομή των εδρών έχει ως εξής:

• Το «Άλμα Μπροστά» με επικεφαλής τον Γιάννη Μπρατά-
κο εξέλεξε 45 από τους 51 συμβούλους στο ΔΣ του ΕΒΕΑ
(Εμπορικό Τμήμα 15, Μεταποιητικό Τμήμα 15, Εξαγωγικό
Τμήμα 1, Τμήμα Υπηρεσιών 14), λαμβάνοντας 8.327 ψήφους.

•Ο συνδυασμός «Το ΕΒΕΑ στα μέλη του» με επικεφαλής
τον Νίκο Σοφιανό έλαβε 1.045 ψήφους και εξέλεξε 6 συμ-
βούλους στο ΔΣ (Εμπορικό Τμήμα 2, Μεταποιητικό Τμήμα
1, Εξαγωγικό Τμήμα 2, Τμήμα Υπηρεσιών 1).

Συνολικά ψήφισαν 9.553 επιχειρηματίες, ενώ τα άκυρα
και τα λευκά ψηφοδέλτια ανέρχονται σε 181.

Ο νεοεκλεγείς πρόεδρος του ΕΒΕΑ Γιάννης Μπρατάκος
έκανε την ακόλουθη δήλωση: «Ένα μεγάλο ευχαριστώ σε
όλα τα μέλη του ΕΒΕΑ που συμμετείχαν στις εκλογές και
με τίμησαν με την ψήφο τους. Το αποτέλεσμα είναι για
εμένα τιμή, αλλά και ευθύνη. Από σήμερα ξεκινάμε να
δουλεύουμε όλοι μαζί για ένα ΕΒΕΑ πιο σύγχρονο, πιο
αποτελεσματικό. Που θα στηρίζει τα μέλη του, θα είναι
στην πρώτη γραμμή των εξελίξεων και θα εκπροσωπεί
επάξια την επιχειρηματική κοινότητα. Θέλω να ευχαριστή-
σω την ομάδα μου, τον συνδυασμό μας “’Άλμα Μπροστά”.
Όλοι μαζί δώσαμε έναν αγώνα που αποτυπώνει την κοινή
μας δέσμευση για ένα καλύτερο ΕΒΕΑ. Η επόμενη μέρα
ξεκινά με σχέδιο και δουλειά. Στόχος μας είναι ένα επιμε-
λητήριο που θα είναι πραγματικός σύμμαχος για τις επιχει-
ρήσεις. Που θα παρέχει σύγχρονες υπηρεσίες, θα προ-
ωθεί την εξωστρέφεια, θα στηρίζει την καινοτομία και θα
διεκδικεί λύσεις στα προβλήματα των μελών του. Δε-
σμεύομαι να δώσω τον καλύτερο εαυτό μου για να κάνου-
με πράξη το όραμά μας για ένα ΕΒΕΑ ισχυρό, αντάξιο των
προσδοκιών των μελών του. Όπως αξίζει στην ιστορία και
τις δυνατότητές του. Σας ευχαριστώ από καρδιάς».

Στόχοι
Ο Γιάννης Μπρατάκος, πρώην υφυπουργός στον πρωθυ-

πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, με την υποψηφιότητά του για
τον προεδρικό θώκο στο μεγαλύτερο επιμελητήριο της
χώρας, στοχεύει σε μια ισχυρή, ανθεκτική, συμπεριληπτι-
κή και δίκαιη ανάπτυξη που θα βασίζεται στην ανταγωνι-
στική επιχειρηματικότητα, στην καινοτομία, στην εξω-
στρέφεια, στην αξιοποίηση νέων τεχνολογιών με έμφαση
στην Τεχνητή Νοημοσύνη, στις επενδύσεις σε πράσινες
και ψηφιακές τεχνολογίες, στην ενδυνάμωση του ανθρώ-
πινου δυναμικού και στην εταιρική υπευθυνότητα.

Παράλληλα, επιδιώκει την προώθηση ενός σταθερού
και προβλέψιμου επιχειρηματικού περιβάλλοντος, με ξε-
κάθαρους και δίκαιους κανόνες, φορολογικά κίνητρα, άρ-
ση εμποδίων στην επενδυτική δραστηριότητα, αναβάθμι-
ση της νομοθετικής διαδικασίας, μείωση του ρυθμιστικού

φόρτου, ψηφιοποίηση της δημόσιας διοίκησης και επιτά-
χυνση της απονομής δικαιοσύνης.

Το ΕΒΕΑ σύμμαχος της επιχειρηματικότητας
«Θέλουμε ένα επιμελητήριο το οποίο θα προσθέτει αξία

στα μέλη του, με χρήσιμες και προσιτές υπηρεσίες», είχε
αναφέρει κατά την προεκλογική ομιλία του συνδυασμού
«Άλμα Μπροστά» για την προεδρία του ΕΒΕΑ στο Ζάππειο
Μέγαρο ο Γιάννης Μπρατάκος.

Ο κ. Μπρατάκος σημείωσε πως σχεδιάζεται μια νέα γε-
νιά δράσεων που απαντούν στις σημερινές αλλά και στις
αυριανές ανάγκες της επιχείρησης:

• Ένας ειδικά σχεδιασμένος μηχανισμό ενημέρωσης
των μελών του ΕΒΕΑ για τις δυνατότητες χρηματοδότησης
μέσω ευρωπαϊκών προγραμμάτων.

• Νέα προγράμματα στήριξης της εξωστρέφειας.

• Υπηρεσίες συμβουλευτικής υποστήριξης σε θέματα
εύρεσης και ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού.

• Ειδικά προγράμματα ενημέρωσης και εκπαίδευσης
για την Τεχνητή Νοημοσύνη, αλλά και για θέματα κυβερ-
νοασφάλειας και διαχείρισης ψηφιακών κινδύνων.

Συνεχίζοντας ο κ. Μπρατάκος ανέφερε πως θέλει να δει
αποτελεσματικότερη αξιοποίηση του ρόλου του θεσμικού
συμβουλίου και συνομιλητή της Πολιτείας, με αποτελε-
σματικές διεκδικήσεις και παρεμβάσεις, αλλά -κυρίως-
με διάθεση για συνεργασία, για συναίνεση και συνένωση
δυνάμεων.

Τα αποτελέσματα
Τα τελικά αποτελέσματα με τα εκλεγμένα πρόσωπα που

θα απαρτίζουν το νέο ΔΣ του ΕΒΕΑ αναμένονταν μέχρι αρ-
γά χθες το βράδυ για το σύνολο των τμημάτων, ενώ ήδη εί-
χαν εκδοθεί τα αποτελέσματα για τα μέλη του Τμήματος
Υπηρεσιών. Στην πρώτη θέση εκλέχθηκε η Ρουσογιαννάκη
Άντζελα με 926 ψήφους και ακολούθησαν οι Ιωσηφίδης
Αναστάσιος με 581, Δεριζιώτης Κωνσταντίνος 503, Φωτό-
πουλος Κωνσταντίνος 493, Αρβανιτοπούλου Μαρία 468,
Μαρτάτος Ιωάννης 452, Δέτσης Ιωάννης 410, Καραμολέγ-
κου Γρηγορία 366, Τσιακατάρας Κωνσταντίνος 362, Σίσκος
Απόστολος 352, Κρητικός Ελευθέριος 348, Ματσόπουλος
Θεοφάνης 323, Πίτσικα Ρεβέκκα 318 και Struecker Marco
Erich Th με 308 ψήφους.

«Η επόμενη μέρα ξεκινά με σχέδιο 
και δουλειά» - Ο συνδυασμός 

«Άλμα Μπροστά» έλαβε 45 έδρες και 
ποσοστό 89% κατά τις αρχαιρεσίες 

που πραγματοποιήθηκαν το τριήμερο 
30 Νοεμβρίου έως 2 Δεκεμβρίου 2024
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«Η
κυβέρνηση έχει ξεκά-
θαρη εικόνα για το τι θέ-
λει από τις τράπεζες και

έχει τον τρόπο να το πετύχει». Με αυτά
τα λόγια ο υπουργός Οικονομικών ξε-
καθάρισε με διάφορες ευκαιρίες την
απόφαση της κυβέρνησης να προχω-
ρήσει σε αλλαγές στο τραπεζικό το-
πίο, οι οποίες αναμένονται σύντομα
και χαρακτηρίζονται από τον Κωστή
Χατζηδάκη ως «ζυγισμένες». Αυτό
που τονίζει τις τελευταίες ημέρες ο
υπουργός είναι ότι οι πρωτοβουλίες
αυτές θα λαμβάνουν υπόψη τους από
τη μια τους πολίτες, τις επιχειρήσεις,
την κοινωνία και τις ανάγκες της οικο-
νομίας για τράπεζες που λειτουργούν
ανταγωνιστικά και από την άλλη την
ανάγκη για ένα υγιές τραπεζικό σύ-
στημα. Μάλιστα ο υπουργός θύμισε
πως «όταν δεν είχαμε υγιές σύστημα
το πλήρωσαν οι φορολογούμενοι,
όμως εμείς δεν λαϊκίζουμε, ούτε
έχουμε εύκολες λύσεις για όλα όπως
κάποιοι άλλοι». 

Το μυστήριο των παρεμβάσεων
Για την ώρα πάντως, η μορφή που

θα πάρουν αυτές οι παρεμβάσεις δεν
έχει γίνει γνωστή και αυτή τη στιγμή
που μιλάμε οι πληροφορίες δεν έχουν
ξεκαθαρίσει αν αυτές οι παρεμβάσεις
θα είναι νομοθετικές, ή αν θα περιορι-
στούν απλά στη στήριξη του ανταγωνι-
σμού ανάμεσα στις τράπεζες. Μια μη
νομοθετική προσέγγιση υπολογίζεται
ότι θα έχει ως στόχο την ενδυνάμωση
μη συστημικών τραπεζών οι οποίες
θα μπορούσαν με τη σειρά τους να
βελτιώσουν την εικόνα των χορηγή-
σεων των τραπεζών προς τα νοικοκυ-
ριά και τις επιχειρήσεις. Άλλωστε η
κυβέρνηση ήταν εκείνη που στήριξε
τη συγχώνευση τραπεζικών ιδρυμά-
των, ώστε να δημιουργηθεί ο πέμπτος
τραπεζικός πυλώνας (η Attica Bank),
ενώ παράλληλα ενδυναμώθηκε η ει-
κόνα του τραπεζικού κλάδου στο χρη-
ματιστήριο με την επανεισαγωγή πέρ-
σι της Τράπεζας Κύπρου στην αγορά
της Αθήνας, αλλά και νωρίτερα φέτος
της Optima.

Επιπλέον, όπως τόνισε ο κ. Χατζη-
δάκης, «μας απασχολεί ο (τραπεζι-
κός) ανταγωνισμός, έχουμε κάνει βή-
ματα με τη δυνατότητα σε μη τραπεζι-
κά ιδρύματα να χορηγούν στεγαστικά
και κάποιας μορφής επιχειρηματικά
δάνεια», ενώ αναφέρθηκε και στους
τρόπους βελτίωσης της ρευστότητας
ιδίως για τις μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις και της στεγαστικής πίστης.

Οι προμήθειες
Την ίδια στιγμή, χθες, συναγερμός

χτύπησε στο υπουργείο Οικονομικών,
όταν μετά την παρουσία του Κωστή
Χατζηδάκη σε τηλεοπτική εκπομπή,
όπου μίλησε για τις νομοθετι-
κές παρεμβάσεις που έχει κά-
νει η κυβέρνηση, αναφέρθηκε
στη μείωση των χρεώσεων των
τραπεζών στα POS κατά 50%.
Αυτή του η τοποθέτηση όμως
παρερμηνεύτηκε και άρχισαν
να εμφανίζονται δημοσιεύματα
που αναφέρονταν στις προθέ-
σεις της οδού Νίκης να νομοθετήσει
εκ νέου μείωση κατά 50% των προμη-
θειών. 

Τελικά το γραφείο του Κωστή Χα-
τζηδάκη ξεκαθάρισε ότι κάτι τέτοιο
δεν προγραμματίζεται, όμως παραμέ-

νει η αντίληψη του υπουργείου Οικο-
νομικών, που είπε για τις προμήθειες
και έστειλε το σχετικό μήνυμα προς
τις τραπεζικές διοικήσεις: «Δεν έχου-
με κλειστά τα μάτια για τους πολίτες

που εκνευρίζονται με ορισμέ-
νες υπερβολές».

Η τραπεζική φορολόγηση
Όσον αφορά πάντως τους

φόρους των τραπεζών, η κυ-
βέρνηση παρέμεινε περιχαρα-
κωμένη στο ξεκαθάρισμα του
πρωθυπουργού από το Λονδί-

νο, ότι η κυβέρνηση δεν σχεδιάζει να
αυξήσει τη φορολογική επιβάρυνση
των τραπεζικών κερδών που σήμερα
είναι στο 29%, έναντι του 22% για τα
υπόλοιπα νομικά πρόσωπα ιδιωτικού
δικαίου. Σύμφωνα με παρατηρητές

του τραπεζικού χώρου, σημαντικό
ρόλο στην απόφαση του πρωθυπουρ-
γού να κλείσει το μέτωπο των φημών
για την αύξηση της φορολόγησης
ήταν οι φωνές που ακούστηκαν από
μεγάλους επενδυτές κατά την παρου-
σία του Κυριάκου Μητσοτάκη στο
Λονδίνο. Ήταν χαρακτηριστικό ότι
κάποιοι έλεγαν πως σε αυτό το επίπε-
δο η κυβέρνηση φάνηκε να «μετακι-
νεί τα γκολπόστ» και έτσι και εκείνοι
από την πλευρά τους έδειξαν την πρό-
θεσή τους να μειώσουν ή ακόμη και
να παγώσουν διάφορες επενδύσεις
που προγραμματίζονται για την Ελλά-
δα, όσο έμενε ανοιχτή αυτή η συζήτη-
ση. Να μην ξεχνάμε, δε, ότι παράλλη-
λα τρέχει και η συζήτηση για την απο-
πληρωμή του αναβαλλόμενου φόρου
που καλούνται να πληρώσουν οι τέσ-
σερις συστημικές τράπεζες τα επόμε-
να χρόνια, ο οποίος με σημερινούς
όρους κυμαίνεται στα 3,6 δισ. ευρώ
για την Εθνική Τράπεζα, στα 3,2 δισ.
για την Τράπεζα Πειραιώς, στα 3,1 δισ.
για τη Eurobank και στα 2,5 δισ. ευρώ
για την Alpha Bank.Ο
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Το ύψος της φορολόγησης, οι προμήθειες 
και ο ανταγωνισμός του κλάδου βρέθηκαν στο τραπέζι 

των συζητήσεων τόσο στην Αθήνα από τον υπουργό
Οικονομικών όσο και στο Λονδίνο από τον πρωθυπουργό

Τι σχεδιάζει η κυβέρνηση
για τις τράπεζες

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Τ
ο φορολογικό νομοσχέδιο που συζη-
τείται στη Βουλή αποτυπώνει σε νόμο
όλες εκείνες τις ανακοινώσεις που

έκανε ο πρωθυπουργός από το βήμα της Διε-
θνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης, με το υπουρ-
γείο Οικονομικών να εισάγει μια βελτίωση
όσον αφορά τα ακίνητα που θα μεταφερθούν
από τη βραχυχρόνια μίσθωση στη μακροχρό-
νια. Αρχικά η κυβέρνηση είχε ορίσει ότι για να λάβει κά-
ποιος φοροαπαλλαγή για τρία χρονιά για τα εισοδήματα
από ενοίκια θα πρέπει να μεταφέρει στη μακροχρόνια
μίσθωση είτε ακίνητα που είναι κλειστά για τρία τουλά-
χιστον χρόνια, είτε ακίνητα που μισθώνονται μέσα από
βραχυχρόνιες πλατφόρμες μίσθωσης, επίσης για τρία
χρόνια. Τώρα για τη μεταφορά από τη βραχυχρόνια μί-
σθωση το όριο πέφτει στον έναν χρόνο, παραμένουν
όμως τα τρία χρόνια ως ελάχι-
στο όριο για τα ακίνητα που εί-
ναι κλειστά και δίνονται τώρα
για πρώτη φορά προς μακρο-
χρόνια ενοικίαση.

Η άρνηση 
της αντιπολίτευσης

Χωρίς τις ψήφους της αντι-
πολίτευσης αναμένεται να ψηφιστεί το φορολογικό νο-
μοσχέδιο που εισάγει 12 νέες μειώσεις φόρων και 12
αυξήσεις αποδοχών. Με τις νέες φοροαπαλλαγές το
σύνολο των μειώσεων φόρων που έχει φέρει η κυβέρ-
νηση φτάνουν πλέον συνολικά τις 72 στα πεντέμισι χρό-
νια που βρίσκεται η Νέα Δημοκρατία στην εξουσία. Από
αυτές, οι 49 μειώσεις αφορούν άμεσους φόρους και οι
υπόλοιπες 23 είναι σε έμμεσους φόρους, εκ των οποί-
ων 18 είναι μειώσεις ΦΠΑ. Έτσι, οι έμμεσοι φόροι έπε-
σαν στο 62% του μείγματος της φορολογικής επιβάρυν-
σης, όταν πριν από το 2019 το ποσοστό τους ήταν στο
67%. Με την πολιτική της μείωσης των φόρων και την
πάταξη της φοροδιαφυγής, αλλά και με τη συνεχιζόμε-

νη ανάπτυξη, τα κρατικά ταμεία έχουν πετύχει αύ-
ξηση φορολογικών εσόδων που μόνο το 2024 έφε-
ραν 1,8 δισ. στα κρατικά ταμεία, με τα 800 εκατ. να
προέρχονται από την αύξηση του φόρου εισοδήμα-
τος των νομικών προσώπων και τα 800 εκατ. από
την πάταξη της φοροδιαφυγής.

Άλλες τροπολογίες
Την ίδια στιγμή, στο νομοσχέδιο εισάγονται οι εξής

ρυθμίσεις:

• Διευρύνεται η φοροαπαλλαγή που ισχύει για τις

δωρεές στον στενό δημόσιο τομέα και για δωρεές προς
φορείς που εποπτεύονται από τα υπουργεία Υγείας και
Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού.Στόχος είναι
η διευκόλυνση των νομικών προσώπων που θέλουν να
προχωρήσουν σε δωρεές προς το Δημόσιο προς φο-

ρείς που σχετίζονται με κρίσιμες
λειτουργίες της υγείας και της παι-
δείας, όπως νοσοκομεία, ανώτατα
εκπαιδευτικά ιδρύματα κ.λπ. 

• Παρέχεται η δυνατότητα για

την απόκτηση του συνόλου των
μετοχών της ΔΕΠΑ Εμπορίας ΑΕ
από το ΤΑΙΠΕΔ με σύμβαση αγο-
ραπωλησίας μετοχών μεταξύ του

Ταμείου και της Helleniq Energy.

• Παρέχονται νέα εργαλεία στην ΕΤΑΔ με στόχο
την περαιτέρω αξιοποίηση της περιουσίας που δια-
χειρίζεται. Αυτό σημαίνει ότι η ΕΤΑΔ αποκτά περισ-
σότερη ευελιξία για τη συμμετοχή σε εταιρικά σχή-
ματα που θα προάγουν τους σκοπούς της. Η συμμε-
τοχή μπορεί να γίνει με εισφορά σε είδος, δηλαδή με
εισφορά κυριότητας, επιφάνειας ή άλλου εμπράγμα-
του δικαιώματος. 

• Επεκτείνεται η άδεια που έχει χορηγηθεί στον
ΟΠΑΠ για το παιχνίδι Eurojackpot ώστε να καλύπτει και
τη διαδικτυακή διεξαγωγή του, ενώ αρχικά επιτρεπόταν
μόνο μέσα από τα πρακτορεία του Οργανισμού.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Η Golden Visa και η νεολαία
Να πάει πιο πάνω το όριο της Golden Visa ζήτησε
ο Νίκος Ανδρουλάκης στη Βουλή, προκειμένου
να μην επιβαρύνεται το στεγαστικό πρόβλημα των
νέων. Δεν λέω, σωστή η πρόταση και αν δεν τη δει
κανείς στη λεπτομέρειά της, θα πει «καλά τα λέει
ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ». Από την άλλη, όμως, θα
πρέπει να πούμε ότι το όριο για να πάρει κάποιος
Golden Visa αυτή τη στιγμή αγοράζοντας ακίνητο
είναι στις 800.000 ευρώ για σπίτι που βρίσκεται σε
Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Μύκονο, Σαντορίνη και άλ-
λα τουριστικά νησιά. Δηλαδή, για να το καταλάβω.
Τα σπίτια που λείπουν τώρα στα νέα ζευγάρια και
τους τα στερεί η Golden Visa είναι αξίας 800.000
ευρώ και πάνω; 

Συνεχίζουν την άνοδο τα διαμερίσματα
Και κατά το τρίτο τρίμηνο του έτους καταγράφηκε μέ-

ση αύξηση των τιμών των διαμερισμάτων σε όλη τη χώ-

ρα 7,8%. Σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος, για τα

παλαιότερα ακίνητα η αύξηση ήταν στο 6,6%, ενώ για τα

νέα διαμερίσματα έφτασε στο 9,7%. Όσον αφορά τις πε-

ριοχές, ο ετήσιος ρυθμός αύξησης ήταν 7,7% στην Αθή-

να, 12,1% στη Θεσσαλονίκη, 4,9% στις άλλες μεγάλες πό-

λεις και 9,5% στις υπόλοιπες περιοχές της χώρας. 

Οι νέες αυξήσεις έρχονται να προστεθούν στις αυξή-

σεις τιμών του 2023 που για τα νέα διαμερίσματα ήταν

12,9%, έναντι ρυθμού αύξησης 12,5% το 2022, ενώ ο μέ-

σος ετήσιος ρυθμός αύξησης για τα παλαιά διαμερί-

σματα ήταν 14,5% το 2023, έναντι ρυθμού αύξησης 11,6%

το 2022.

Βασικότερη πηγή ανόδου των τιμών σύμφωνα με

διάφορους παρατηρητές της αγοράς είναι η συνεχιζό-

μενη ζήτηση, η οποία ξεπερνά κατά πολύ την προσφο-

ρά για κάθε είδους ακίνητα, αλλά και για ακίνητα δια-

φορετικής χρήσης. 

Μικρή μείωση τιμών στα σουπερμάρκετ
Έστω μικρή, αλλά μείωση στο σύνολο των τιμών
στα σουπερμάρκετ κατέγραψε τον Νοέμβριο το
Ινστιτούτο Έρευνας Λιανεμπορίου Καταναλωτι-
κών Αγαθών (ΙΕΛΚΑ). Η μέση μείωση ήταν 0,72%,
ενώ στο 11μηνο καταγράφηκε ανεπαίσθητη άνο-
δος 0,05%.
Οι μεγαλύτερες μειώσεις τιμών καταγράφηκαν
στα απορρυπαντικά και είδη καθαρισμού με -
9,66%, στις τροφές και είδη για κατοικίδια με -
6,81%, στα χαρτικά, καλλυντικά και είδη προσω-
πικής υγιεινής με -6,16% και στις βρεφικές και
παιδικές τροφές με -4,86%. 
Αυξήσεις κατέγραψαν τα φρέσκα ψάρια και θα-
λασσινά με +6,38%, τα ορεκτικά, αλίπαστα και άλ-
λα σερβιριζόμενα είδη με +5,90%, τα αλκοολούχα
ποτά με +5,49% και τα μπισκότα με +3,45%.

Μειώνεται στον έναν χρόνο 
το όριο για τη μεταφορά ακινήτων

από τη βραχυχρόνια μίσθωση 
στη μακροχρόνια, δίνοντας 

στον ιδιοκτήτη φοροαπαλλαγή 
για αυτά τα εισοδήματα

Ευκολότερη η απαλλαγή φόρου
ενοικίου για τη βραχυχρόνια
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Ideal Holdings: 
Συνολικά 21 ομολογιούχοι
άσκησαν put option 
για 303 ομολογίες

Κατά τη διάρκεια της περιόδου προ-
αιρετικής άσκησης του δικαιώματος
πρόωρης εξόφλησης, από τις 4 Νοεμ-
βρίου 2024 έως και τις 29 Νοεμβρίου
2024, ασκήθηκε το δικαίωμα πρόωρης
εξόφλησης από συνολικά 21 ομολογι-
ούχους για 303 ομολογίες, συνολικής
ονομαστικής αξίας 303.000 ευρώ, σύμ-
φωνα με όσα ανακοίνωσε η Ideal Hol-
dings.

ΒΙΣ: Ξεκινά η περίοδος
αποδοχής της δημόσιας
πρότασης της HQF

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Επιτρο-
πής Κεφαλαιαγοράς ενέκρινε το πλη-
ροφοριακό δελτίο της προαιρετικής
δημόσιας πρότασης, την οποία είχε
απευθύνει η εταιρεία με την επωνυμία
Hellenic Quality Foods Ανώνυμος Εται-
ρεία Τροφίμων προς τους μετόχους της
ΒΙΣ. Η HQF ξεκίνησε τη δημόσια πρότα-
ση στις 12/11/2024, ενημερώνοντας εγ-
γράφως την ΕΚ και το Διοικητικό Συμ-
βούλιο της εταιρείας σχετικά και υπο-
βάλλοντάς τους συγχρόνως σχέδιο του
πληροφοριακού δελτίου.

Alumil: Άλμα 55,5% 
στα EBITDA το εννεάμηνο

Την αναπτυξιακή του πορεία παρά τις
παγκόσμιες προκλήσεις συνέχισε ο
Όμιλος Alumil το εννεάμηνο του 2024.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοί-
νωση, αξιοσημείωτη είναι η σημαντική
αύξηση 55,5% των λειτουργικών κερ-
δών (EBITDA), τα οποία ανέρχονται στα
40,9 εκατ. ευρώ επιβεβαιώνοντας την
αυξημένη αποδοτικότητα του ομίλου.
Τα δε λειτουργικά κέρδη (EBITDA) της
εταιρείας αυξήθηκαν εντυπωσιακά κα-
τά 61,9%, διαμορφούμενα στα 19,1 εκατ.
ευρώ έναντι 11,8 εκατ. ευρώ την αντί-
στοιχη περσινή περίοδο.Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ Αύξηση σημείωσε ο κύκλος εργασιών της Attica

Group και στους δύο γεωγραφικούς τομείς δραστη-
ριοποίησής της (ακτοπλοΐα και διεθνείς πλόες) για το
εννεάμηνο του 2024. Συνολικά, στο εννεάμηνο 2024
σε σχέση με το εννεάμηνο 2023, ο ενοποιημένος κύ-
κλος εργασιών αυξήθηκε κατά 27,4% φτάνοντας τα
593,4 εκατ. ευρώ από 465,6 εκατ. ευρώ κυρίως λόγω
της ενσωμάτωσης της ΑΝΕΚ. Τα ενοποιημένα κέρδη
προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελε-
σμάτων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε 93,5
εκατ. ευρώ έναντι κερδών 121,3 εκατ. ευρώ το εννεά-
μηνο 2023 και τα ενοποιημένα κέρδη μετά από φό-
ρους σε 45,3 εκατ. ευρώ έναντι κερδών 59,9 εκατ. ευ-
ρώ το εννεάμηνο 2023.

Attica Group: Άνοδος 27,4% στον κύκλο εργασιών το 9μηνο

Η Attica Bank καλωσόρισε
στη διοικητική της ομάδα
τον Στυλιανό Ηλιάδη, ο
οποίος αναλαμβάνει τη θέ-
ση του γενικού διευθυντή
Λιανικής Τραπεζικής και
Διαχείρισης Περιουσίας
(Chief Retail Banking and
Wealth Management Offi-
cer), με ισχύ από
2/12/2024, αναφερόμενος
στη διευθύνουσα σύμβου-
λο. Ο κ. Ηλιάδης εντάσσε-
ται, επίσης, ως μέλος στην
Εκτελεστική Επιτροπή και
στην Επιτροπή Διαχείρισης

Ενεργητικού-Παθητικού
(ALCO) της τράπεζας. Ο κ.
Ηλιάδης θα είναι αρμόδιος
για την ανάπτυξη και υλο-
ποίηση της στρατηγικής
που αφορά την εξυπηρέτη-
ση και ανάπτυξη των ιδιω-
τών πελατών και τη χρημα-
τοδότηση μικρών επιχει-
ρήσεων, συμπεριλαμβανο-
μένης της λειτουργίας του
δικτύου καταστημάτων, των
καναλιών λιανικής, των
προϊόντων λιανικής, καθώς
και του Wealth Manage-
ment.

H
Εθνική Τράπεζα και η
Eurobank λειτουργούν
ως βασικοί κύριοι

διοργανωτές που συντονίζουν
τη χρηματοδότηση ύψους μέ-
χρι 750 εκατ. ευρώ, εκ των
οποίων 600 εκατ. ευρώ για τη
μερική χρηματοδότηση της
εξαγοράς κατ’ ελάχιστον 67%
των μετοχών της ΤΕΡΝΑ Ενερ-
γειακή ΑΕ από την παγκοσμίου
εμβέλειας πρωτοπόρα εται-
ρεία του ενεργειακού κλάδου
Masdar, συμφερόντων Ηνωμέ-
νων Αραβικών Εμιράτων. 

Όπως επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση, το ανώτατο
ποσό δανείου δύναται να ανέλθει -υπό όρους- σε 1,125 δισ.
ευρώ, ενώ για την απρόσκοπτη υλοποίηση της εξαγοράς οι
βασικοί κύριοι διοργανωτές, Εθνική Τράπεζα και Eurobank,
είχαν εκ των προτέρων αναλάβει πλήρως σε ίσες αναλογίες
(50:50) την ως άνω συνολική χρηματοδότηση σε σχήμα club-
deal, με το χρηματοοικονομικό κλείσιμο εν τέλει αυτής να

ολοκληρώνεται με τη συμμετοχή όλων των ελληνικών συστη-
μικών τραπεζών στο τελικό χρηματοδοτικό σχήμα. Κατόπιν
λήψης των απαιτούμενων εγκρίσεων των αρμόδιων αρχών
και εκπλήρωσης λοιπών προϋποθέσεων, εκταμιεύτηκε από
τις ελληνικές τράπεζες το συνολικό ποσό των 600 εκατ. ευρώ,
για την κάλυψη του κόστους εξαγοράς κατά την ολοκλήρωση
της συναλλαγής της 28ης Νοεμβρίου 2024.

Την εξαγορά της ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή από
Masdar υποστηρίζουν ΕΤΕ και Eurobank

Attica Bank: Νέος γενικός διευθυντής ο Στυλιανός Ηλιάδης



TETΑΡΤΗ 4 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS39

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Interamerican: Εξαγόρασε 
τη Europ Assistance Greece

Η Interamerican, μέλος του Ομίλου Achmea, ανα-
κοίνωσε την εξαγορά της Europ Assistance Greece
στην Ελλάδα, σε μια στρατηγική κίνηση που εδραι-
ώνει τη θέση της ως ηγέτιδας στις υπηρεσίες οδικής
βοήθειας. Όπως αναφέρει σε σχετική ανακοίνωση, η
εξαγορά αυτή αποτελεί σημείο αναφοράς στη στρατη-
γική της εταιρείας, αντανακλώντας το όραμά της για
την παροχή ολοκληρωμένων και υψηλής ποιότητας
λύσεων, μέσα από ένα σύγχρονο και ιδιόκτητο οικο-
σύστημα υπηρεσιών που ανταποκρίνεται στις ανάγ-
κες των πελατών της. Η Europ Assistance Greece, με
παρουσία 60 ετών, είναι κορυφαίος πάροχος οδικής
βοήθειας, προσφέροντας εξειδικευμένες λύσεις
ασφάλειας και φροντίδας στον δρόμο. Η εξαγορά
αποτελεί κομβικό βήμα στη στρατηγική ανάπτυξης
της Interamerican, ενισχύοντας την ικανότητά της να
παρέχει υπηρεσίες υψηλής ποιότητας και να ανταπο-
κρίνεται αποτελεσματικά στις ανάγκες των πελατών.
Μέσα από τη συγκεκριμένη πρωτοβουλία, επιτυγχά-
νεται σημαντική βελτίωση της εξυπηρέτησης, ενι-
σχύοντας τη συνολική εμπειρία των πελατών.

Νέα υπηρεσία για καθ’ οδόν
φόρτιση ηλεκτροκίνητων
οχημάτων από την Ήρων

Σε ένα νέο βήμα που εξελίσσει την παροχή υπηρε-
σιών ηλεκτροκίνησης προχωρά ο προμηθευτής ηλε-
κτρικής ενέργειας Ήρων, μέσω της εξειδικευμένης
υπηρεσίας ΗΡΩΝ PULSE, η οποία λειτουργεί καθετο-
ποιημένα και ανεξάρτητα από τα οικιακά και εμπορι-
κά προγράμματα της εταιρείας, μέσω απλής εγγρα-
φής του χρήστη σε εφαρμογή κινητού, η οποία δίνει
πρόσβαση σε σταθμούς του δικτύου επαναφόρτισης
του Ήρων, χωρίς καταγραφή των προσωπικών στοι-
χείων και χωρίς καμία επιπρόσθετη δέσμευση. Οι
οδηγοί θα μπορούν να καλούν van έκτακτης ανάγκης
μέσω της ΗΡΩΝ PULSE «Φόρτιση Καθ’ οδόν», εφό-
σον το στίγμα τους βρίσκεται εντός της ακτίνας εξυ-
πηρέτησης. Έτσι θα φορτίζουν το όχημά τους αν
εξαντληθεί η μπαταρία σε σημείο μακριά από σταθμό
επαναφόρτισης.

Praktiker: Άνοδος τζίρου 5,5% 
το 2023, στα 2,2 εκατ. ευρώ τα EBITDA
Η Praktiker Hellas ανακοίνωσε τα οικονομικά
αποτελέσματα για το 2023, σημειώνοντας αξιο-
σημείωτη βελτίωση. Όπως αναφέρει σε σχετι-
κή ανακοίνωση, ο κύκλος εργασιών ανήλθε σε
187,5 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση κα-
τά 5,5% σε σχέση με τον προηγούμενο κύκλο
εργασιών. Τα κέρδη προ φόρων, τόκων και
αποσβέσεων (EBITDA) έφτασαν τα 2,2 εκατ.
ευρώ και είναι βελτιωμένα κατά 3,1 εκατ. ευρώ
σε σύγκριση με το 2022. Το 2023 αποτέλεσε για
την Praktiker Hellas μια χρονιά- ορόσημο, κα-
θώς υλοποίησε στρατηγική επενδύσεων
ύψους 4,6 εκατ. ευρώ (αύξηση άνω του 25% σε
σχέση με το 2022). 

Ο Κώστας Δαμίγος 
νέος πρόεδρος του ΒΕΑ 
Σε ομαλό, συναδελφικό κλίμα, ενότητας και
συνεργασίας, ολοκληρώθηκαν οι εκλογές στο
Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, που διε-
ξήχθησαν τρεις ημέρες, από 30 Νοεμβρίου
έως και 2 Δεκεμβρίου, για την ανάδειξη του
νέου Διοικητικού Συμβουλίου. Ο μοναδικός
ενιαίος συνδυασμός «Βιοτεχνική Ανάπτυξη -
Συσπείρωση» με επικεφαλής τον Κώστα Δα-
μίγο, ο οποίος εκλέχθηκε αυτοδίκαια πρό-
εδρος, είναι αυτός που θα διοικήσει το Βιοτε-
χνικό Επιμελητήριο της Αθήνας, την επόμενη
τετραετία. Ο συνδυασμός εξέλεξε 46 μέλη ΔΣ
στο Τμήμα Βιοτεχνών και 5 μέλη ΔΣ στο Τμήμα
Υπηρεσιών.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

SATO: Στις 20 Δεκεμβρίου η ΓΣ
για λύση και εκκαθάριση 
της εταιρείας

Σε έκτακτη Γενική Συνέλευση της Rivial (πρώην
SATO), η οποία θα πραγματοποιηθεί στις 20 Δε-
κεμβρίου 2024, ημέρα Παρασκευή και ώρα 15.00
στην έδρα της εταιρείας στο Ηράκλειο Αττικής, επί
της οδού Προβελεγγίου, αρ. 6 καλούνται οι μέτοχοι
της εταιρείας προς συζήτηση και λήψη αποφάσε-
ων επί του ακόλουθου μόνου θέματος της ημερη-
σίας διάταξης «Λήψη απόφασης για τη θέση της
εταιρείας σε λύση και εκκαθάριση σε υλοποίηση
της υπ’ αριθμόν 3658/2024 απόφασης του Τριμε-
λούς Εφετείου Αθηνών (Εκούσια Δικαιοδοσία) -
Ορισμός ειδικού εντολοδόχου-εκκαθαριστή».

Trade Estates: Τρέχει 
η διαδικασία απορρόφησης 
των θυγατρικών Ρέντης 
και Bersenco

Την έναρξη των προπαρασκευαστικών ενεργει-
ών για τη συγχώνευση μέσω απορρόφησης των
100% θυγατρικών της εταιρειών Ρέντης ΑΕ και
Bersenco MAE ανακοίνωσε η Trade Estates. Η ει-
σηγμένη σημειώνει ότι στις 2 Δεκεμβρίου 2024
καταχωρίστηκε στο ΓΕΜΗ, με Κωδικό Αριθμό Κα-
ταχώρισης 4777087, η υπ’ αριθμ. 3501334ΑΠ/02-
12-2024 απόφαση του υπουργείου Ανάπτυξης, με
την οποία εγκρίθηκε η συγχώνευση με απορρό-
φηση των απορροφώμενων από την απορροφώσα,
βάσει των ανωτέρω νόμων, του από 4/7/2024 Σχε-
δίου Σύμβασης Συγχώνευσης των συγχωνευομέ-
νων εταιρειών, των από 3/7/2024, των από
25/11/2024 αποφάσεων των Διοικητικών Συμβου-
λίων των συγχωνευομένων εταιρειών, και της υπ’
αριθμ. 23017/26.11.2024 πράξης της συμβολαι-
ογράφου Αθηνών Μαρίας Παναγιώτη Τσαγγάρη.



Γ
ενναίο πρόγραμμα ενισχύσε-
ων «Εξοικονομώ» ύψους 434
εκατ. ευρώ προωθεί η κυβέρ-

νηση προς εφαρμογή από το 2025,
θέτοντας σε μια νέα αφετηρία την
πολιτική ενεργειακής αναβάθμισης
των κτηρίων, με βάση και τις αποφά-
σεις που λαμβάνονται στην Ευρω-

παϊκή Ένωση. 
Σύμφωνα με κοινή

απόφαση των υπουρ-
γείων Περιβάλλοντος
& Ενέργειας και Εθνι-
κής Οικονομίας & Οι-
κονομικών, το νέο
«Εξοικονομώ» εν-
τάσσεται στο Ταμείο

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και
αναμένεται να βοηθήσει χιλιάδες
νοικοκυριά, ώστε να προχωρήσουν
στην ενεργειακή αναβάθμιση των
κατοικιών τους. 

Ειδικότερα:

1 Το πρόγραμμα περιλαμβάνει
ξεχωριστά κίνητρα για τη στή-

ριξη οικογενειών με μέλος/μέλη
ΑμεΑ, πληγέντες της Θεσσαλίας,
σεισμόπληκτους του Αρκαλοχωρίου
Ηρακλείου Κρήτης, οικογένειες με
τέσσερα εξαρτώμενα τέκνα και ευά-
λωτα νοικοκυριά, τόσο με τη μορφή
αυξημένου ποσοστού επιχορηγήσε-
ων όσο και ειδικού προϋπολογισμού.

2 Αναλόγως της κατηγορίας που
εμπίπτει ο δικαιούχος, το πο-

σοστό της οικονομικής ενίσχυσης
ξεκινά από 50%, ενώ σε κάποιες πε-
ριπτώσεις καλύπτεται ακόμη και το
100% του κόστους επένδυσης.

3 Το πρόγραμμα αφορά κτήρια
που χρησιμοποιούνται ως κύ-

ρια κατοικία (μονοκατοικίες και με-
μονωμένα διαμερίσματα) και των
οποίων οι ιδιοκτήτες πληρούν συγ-
κεκριμένα εισοδηματικά κριτήρια.

4 Καλύπτονται παρεμβάσεις
σχετικές με: Αντικατάσταση

κουφωμάτων, τοποθέτηση/αναβάθ-
μιση θερμομόνωσης, αναβάθμιση
συστήματος θέρμανσης/ψύξης, σύ-
στημα ζεστού νερού χρήσης με χρή-
ση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας,
λοιπές παρεμβάσεις εξοικονόμησης
ενέργειας, όπως είναι η εγκατάστα-
ση έξυπνου συστήματος διαχείρισης
(smart home), το οποίο συμβάλλει
στην εξοικονόμηση ενέργειας.

5 Ο ανώτατος επιλέξιμος προ-
ϋπολογισμός των παρεμβάσε-

ων ενεργειακής αναβάθμισης με
ΦΠΑ ανά αίτηση ωφελούμενου δεν
μπορεί να υπερβαίνει το γινόμενο

του 1,20 ευρώ επί το σύνολο της εκτι-
μώμενης ετήσιας εξοικονόμησης
πρωτογενούς ενέργειας (kWh),
όπως προκύπτει από το Α’ Πιστοποι-
ητικό Ενεργειακής Απόδοσης, κα-
θώς και ύψος των 35.000 ευρώ. 

Ως κριτήριο αξιολόγησης των προ-
τάσεων ενεργειακής αναβάθμισης
που θα υποβληθούν στο πρόγραμμα
θα χρησιμοποιούνται οι βαθμοημέ-
ρες θέρμανσης, με προτεραιοποίηση
σε ψυχρότερες περιοχές. Για τους
ωφελούμενους που θα προχωρή-
σουν σε υπαγωγή στο «Εξοικονομώ
2025», καλύπτοντας την ιδία συμμε-
τοχή με δάνειο, το επιτόκιο της δα-
νειακής σύμβασης για τις ανάγκες
του προγράμματος είναι σταθερό και
επιδοτούμενο σε ποσοστό 100%. Στό-
χος της αναβάθμισης είναι η εξοικο-
νόμηση πρωτογενούς ενέργειας πά-
νω από 30% για κάθε κτήριο κατοι-
κίας. Ο υπουργός αναπληρωτής
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Νίκος Παπαθανάσης υπογράμ-
μισε μεταξύ άλλων ότι στόχος της
κυβέρνησης είναι η προώθηση της
πράσινης μετάβασης, ώστε οι πολί-
τες να προχωρήσουν στην αναβάθμι-
ση των κατοικιών τους και μέσω της
ενεργειακής απόδοσης να αντιμετω-
πίσουν καλύτερα τις επιπτώσεις των
ενεργειακών αναταράξεων που προ-
καλούν οι σύνθετες συνθήκες της
συγκυρίας. 
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Ποιες είναι οι προϋποθέσεις
και πώς υπολογίζεται 

η επιδότηση για 
τους δικαιούχους

Σε ιστορικό υψηλό 
οι τιμές των κατοικιών!
Σε ιστορικά υψηλά επίπεδα μετά από 17
χρόνια διαμορφώνονται οι τιμές των
κατοικιών ως προς τον μέσο όρο της
χώρας, λόγω της έκρηξης που σημει-
ώνεται κυρίως στην Αθήνα.
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της
Τραπέζης της Ελλάδος, κατά το γ’ τρίμη-
νο του έτους, η αύξηση των τιμών των
κατοικιών σε ολόκληρη τη χώρα δια-
μορφώθηκε σε μονοψήφιο ποσοστό,
εκτός από τη Θεσσαλονίκη, όπου ση-
μειώθηκε αύξηση με διψήφιο ποσοστό,
λόγω των υψηλών προσδοκιών που
καλλιεργούνται από τη λειτουργία του
μετρό, που τέθηκε σε λειτουργία το πε-
ρασμένο Σάββατο. Με βάση τα στοιχεία,
η αύξηση των τιμών των διαμερισμάτων
στο σύνολο της χώρας διαμορφώθηκε
στο 7,8%. 

Για τα νεόδμητα (έως 5 ετών), η αύξηση
διαμορφώνεται στο 9,7% και για τα πα-
λαιά (άνω των 5 ετών) στο 6,6%. Ανάλογα
με τη γεωγραφική θέση, η αύξηση με
βάση τη γεωγραφική θέση, ο ετήσιος
ρυθμός μεταβολής των τιμών των δια-
μερισμάτων διαμορφώθηκε σε 7,7%
στην Αθήνα, 12,1% στη Θεσσαλονίκη,
4,9% στις άλλες μεγάλες πόλεις και 9,5%
στις λοιπές περιοχές της χώρας. 
Από την ανάλυση των στοιχείων κατά
γεωγραφική περιοχή προκύπτει ότι η
αύξηση των τιμών των διαμερισμάτων
το γ’ τρίμηνο του 2024 σε σχέση με το
αντίστοιχο τρίμηνο του 2023 ήταν 7,7%
στην Αθήνα, 12,1% στη Θεσσαλονίκη,
4,9% στις άλλες μεγάλες πόλεις και 9,5%
στις λοιπές περιοχές της χώρας. Για το
σύνολο του 2023, η αύξηση των τιμών
στις ίδιες περιοχές σε σχέση με το 2022
ήταν 13,9%, 16,5%, 15,0% και 11,6% αντί-
στοιχα (αναθεωρημένα στοιχεία). Τέ-
λος, για το σύνολο των αστικών περιο-
χών της χώρας, το γ’ τρίμηνο του 2024 οι
τιμές των διαμερισμάτων ήταν κατά μέ-
σο όρο αυξημένες κατά 7,3% σε σχέση
με το γ’ τρίμηνο του 2023, ενώ για το
2023 η μέση ετήσια αύξηση διαμορφώ-
θηκε στο 14,2%.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Προίκα» 434 εκατ. ευρώ 
για το «Εξοικονομώ 2025»



Μ
ε το δεξί ξεκίνησε την παρουσία του στον πάγκο
της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ ο Ρούμπεν Αμορίμ.
Ο Πορτογάλος τεχνικός μετά το νικηφόρο ντεμ-

πούτο στον πάγκο των «κόκκινων διαβόλων», που έγινε
στον αγώνα του Europa League κόντρα στη Μπόντο (3-2),
πήρε νίκη και στο πρώτο παιχνίδι της προπονητικής του

καριέρας στην Premier League. Η Γιου-
νάιτεντ «σκόρπισε» 4-0 την Έβερτον, δεί-
χνοντας πως με τις οδηγίες του Πορτογά-
λου μπορεί να αρχίσει να ονειρεύεται την
«αναγέννηση», ειδικά αν προχωρήσει και
σε προσθήκες που μπορούν να δώσουν
ακόμη μεγαλύτερη ποιότητα στην επιθετι-
κή της γραμμή.

Μια τέτοια περίπτωση είναι αυτή του Βί-
κτορ Γιόκερες, ο οποίος συνεχίζει να… τρελαίνει όλη την
Ευρώπη με τα κατορθώματά του. Ο Σουηδός φορ αποτέλε-
σε μεταγραφή του Αμορίμ στη Σπόρτινγκ, με τα «λιοντά-
ρια» της Λισαβόνας να δαπανούν περίπου 25 εκατ. ευρώ
για να τον εντάξουν στο δυναμικό τους το καλοκαίρι του
2023. Η χρηματιστηριακή του αξία έχει ήδη εκτιναχθεί πε-
ρίπου στο τριπλάσιο, καθώς ξεπερνά τα 70 εκατ. ευρώ,
σύμφωνα με την ιστοσελίδα transfermarkt. Από την πρώ-
τη του χρονιά ο 26χρονος φορ έκανε… όργια με τη φανέλα
της Σπόρτινγκ και τράβηξε το ενδιαφέρον συλλόγων προς
το πρόσωπό του.

Η πιθανότητα μάλιστα να φύγει από τη Λισαβόνα το πε-
ρασμένο καλοκαίρι ήταν και αυτή που είχε φέρει πολύ ψη-
λά στη λίστα της Σπόρτινγκ τον Φώτη Ιωαννίδη. Εντέλει, ο

Γιόκερες έμεινε στη Σπόρτινγκ και ο Έλληνας φορ στον
Παναθηναϊκό, με την πορεία τους πάντως να είναι εκ δια-
μέτρου αντίθετη. Ο Γιόκερες και τη φετινή σεζόν συνεχίζει
να «βομβαρδίζει» τα αντίπαλα δίχτυα με ρυθμούς που
προκαλούν… τρόμο!

Σε 21 αναμετρήσεις για όλες τις διοργανώσεις έως σή-
μερα ο Γιόκερες έχει σκοράρει 24 φορές, ενώ έχει μοιρά-
σει και 4 ασίστ στους συμπαίκτες του. Προφανώς και οι
επιδόσεις αυτές τον έχουν κάνει έναν από τους πιο περιζή-
τητους φορ στην Ευρώπη. Σύμφωνα με τα τελευταία δημο-
σιεύματα, το προβάδισμα για πιθανή μεταγραφή του Γιό-

κερες έχει αυτήν τη στιγμή η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ. Λό-
γω της παρουσίας του Αμορίμ στον πάγκο της, αν και ο
Πορτογάλος τεχνικός έχει σημειώσει πως δεν έχει σκοπό
να πάρει τον παίκτη από την πρώην ομάδα του.

Στο κόλπο όμως δείχνει να έχει μπει και η Μάντσεστερ
Σίτι, η οποία μετά τις απανωτές αγωνιστικές αποτυχίες του
τελευταίου διαστήματος αναζητά τρόπο να «ζεστάνει» το
κοινό της. Το πώς βέβαια θα μπορούσαν να χωρέσουν σε
μια ομάδα και ο Χάαλαντ και ο Γιόκερες θα προκαλούσε
ακόμη μεγαλύτερα προβλήματα στον ήδη «μπερδεμένο»
Γκουαρντιόλα.

Ο Γιόκερες πάντως έχει εμπειρία από τη Βρετανία, κα-
θώς από το 2018 ανήκε στην Μπράιτον και με μικρή παρέν-
θεση έναν μονοετή δανεισμό στη Ζανκτ Πάουλι μέχρι και
το 2023 αγωνιζόταν στο «νησί», έχοντας παίξει σε Σουόνσι
και Κόβεντρι. Με την τελευταία στη σεζόν 2022-2023, λίγο
πριν αναχωρήσει από τη Βρετανία, σημείωσε 21 γκολ σε 46
ματς στην Championship. Το στάτους του βέβαια τώρα τον
έχει αναγάγει σε ένα από τα καλύτερα φορ στον κόσμο -τη
δεδομένη χρονική στιγμή- και ενδεχόμενη μεταγραφή του
θα προκαλέσει αρκετή συζήτηση… 
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Με εντυπωσιακά αποτελέσματα 
ξεκίνησε η καριέρα του Ρούμπεν Αμορίμ
στον πάγκο της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ,
την ώρα που τα δημοσιεύματα φέρνουν 

το «κανόνι» Βίκτορ Γιόκερες
πιο κοντά στο «Ολντ Τράφορντ»

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Φορτσάτος Αμορίμ 
και στο βάθος... Γιόκερες



Οικογενειακή υπόθεση
Ο αμυντικός της Έβερτον Άσλεϊ Γιανγκ ενδέ-

χεται να ζήσει μια... ονειρική οικογενειακή ανα-
μέτρηση στον τρίτο γύρο του Κυπέλλου Αγγλίας,
όταν η ομάδα του θα αντιμετωπίσει την Πιτέρμ-
πορο Γιουνάιτεντ, όπου αγωνίζεται ο 18χρονος
γιος του, Τάιλερ. «Τα όνειρα ίσως γίνουν πραγμα-
τικότητα», ανέφερε πρόσφατα ο Γιανγκ σε ανάρ-
τησή του στο Χ.

Ανατροπή με Νεϊμάρ

Αχτίδα ελπίδας για το μέλλον του Νεϊμάρ στη
Σαουδική Αραβία, καθώς η Αλ Χιλάλ άλλαξε στά-
ση στο πώς αντιμετωπίζει τον Βραζιλιάνο σταρ. Η
ομάδα αποφάσισε να τον δηλώσει στη λίστα με
τους ποδοσφαιριστές που θα έχουν δικαίωμα
συμμετοχής στον β’ γύρο της Saudi Pro League.
Έτσι, το ενδεχόμενο να αποχωρήσει άμεσα αρχί-
ζει να εξασθενεί… 

Το τέλειο 
«ερυθρόλευκο» σενάριο

Ανοικτό σενάριο για απευθείας παρουσία στη
League Phase του Champions League υπάρχει
για τον Ολυμπιακό. Το αυξημένο ranking των
«ερυθρολεύκων» στην Ευρώπη και η πιθανότητα
να το βελτιώσουμε ακόμη περισσότερο φέτος
στο Europa League τούς δίνουν τη δυνατότητα
να διεκδικήσουν ακόμη και απευθείας πρόκρι-
ση, αν κατακτήσουν το πρωτάθλημα στο τέλος
της φετινής σεζόν. 

Θέλει το 82/82 ο Λεμπρόν
Να παίξει και στα 82 παιχνίδια της κανονικής

περιόδου θέλει ο Λεμπρόν Τζέιμς, όμως το ενδε-
χόμενο αυτό εξασθενεί. Ο «βασιλιάς» δεν διάγει
και την πιο… εύστοχη περίοδο της καριέρας του.
Αυτό σημαίνει πως υπάρχει πιθανότητα να τον
δούμε και… DNP σε προσεχές παιχνίδι των Λέι-
κερς, κάτι όμως που θα του χαλάσει το σερί και το
ρεκόρ που κυνηγάει.

«Αιώνιος» Ντιέγκο
Λίγους μήνες πριν από τη δίκη για τις συνθήκες του θανάτου του

και την ανέγερση μνημείου με τη μεταφορά των λειψάνων του, το

Μπουένος Άιρες φιλοξενεί μια μεγάλη έκθεση με τίτλο «Diego

eterno» (Αιώνιος Ντιέγκο), που έχει ως θέμα τον Ντιέγκο Μαραν-

τόνα. Η έκθεση άνοιξε τις πύλες της στην πρωτεύουσα της χώρας

και οι διοργανωτές τη χαρακτηρίζουν «καθηλωτική». 

SPORTS
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«Μαύρη 
Θύελλα» 
στο Άργος

Ο Εντουάρντο Μπόβε σόκαρε όλο τον
πλανήτη με την κατάρρευσή του στο κυ-
ριακάτικο παιχνίδι της Φιορεντίνα με την
Ίντερ, ωστόσο γλίτωσε τα χειρότερα, ενώ
περισσότερες λεπτομέρειες για το τι συ-
νέβη στο «Αρτέμιο Φράνκι» έρχονται στο
φως της δημοσιότητας. Σύμφωνα με όσα
υποστηρίζουν τα ιταλικά media, ο Μπόβε,
όταν επανήλθε και ανέκτησε τις αισθή-
σεις του, το πράγμα που έκανε ήταν να ζη-
τήσει να… παίξει!

«Θέλω να παίξω, θέλω να παίξω, αφή-
στε με ήσυχο, αφήστε με να βγω…», έλε-
γε ο Μπόβε όταν συνήλθε, σύμφωνα με
όσα ανέφερε ο γενικός διευθυντής των
«βιόλα» Αλεσάντρο Φεράρι. Τα καλά νέα είναι ότι ο
Μπόβε έχει αποσωληνωθεί, αισθάνεται πολύ καλύτε-

ρα, ενώ, σύμφωνα με δημοσιεύματα, παρακολούθησε
και αγώνα ποδοσφαίρου από την τηλεόραση του δω-
ματίου του στο νοσοκομείο! 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Ο Μπόβε ήθελε να παίξει!

Νικήτρια στο... άτυπο ντέρμπι της Πελοποννήσου, στην έδρα του
Παναργειακού, αναδείχτηκε η Καλαμάτα χάρη στο «χρυσό» γκολ του Νικολάς
Ντιγκινί. Με αυτό το «τρίποντο» η «Μαύρη Θύελλα» ανέβηκε στη δεύτερη
θέση της βαθμολογίας του Β’ Ομίλου στη Super League 2.  
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Γ
ια πρώτη φορά το παγκο-
σμίως λατρεμένο παρα-
μύθι μεταμορφώνεται σε

ένα συναρπαστικό μιούζικαλ, μια
υπερπαραγωγή για όλη την οικο-
γένεια. Μέσα από την παραμυθέ-
νια ιστορία, την εκπληκτική μου-
σική και τους εντυπωσιακούς
χορούς, το έργο εξελίσσεται μια
νύχτα παραμονής Χριστουγέν-
νων, γεμάτη εκπλήξεις και περι-
πέτειες. Το θέατρο «Τζένη Καρέ-
ζη» θα παρουσιάσει φέτος από τις 7
Δεκεμβρίου έως την 1η Ιανουαρίου
τον μαγευτικό «Καρυοθραύστη», σε
μια πρωτότυπη θεατρική διασκευή
και σκηνοθεσία του Αναστάση Δελη-
γιάννη. Η μελωδία του θρυλικού συν-
θέτη Πιοτρ Ίλιτς Τσαϊκόφσκι γεμίζει
την παράσταση με ζωντάνια και βαθιά
συγκίνηση ζωντανεύοντας τις πιο
αγαπημένες σκηνές του παραμυθιού.

Η μικρή Μαρί Στάλμπαουμ, παρέα
με τον μαγικό Καρυοθραύστη της, ζει
ένα αξέχαστο ταξίδι στον ονειρικό κό-
σμο των παιχνιδιών και των φανταστι-

κών πλασμάτων. Μέσα από την αφή-
γηση της αγάπης και της πίστης, το
έργο αναζωογονεί το κλασικό παρα-
μύθι με μια σύγχρονη προσέγγιση,

μεταφέροντας κοντά μικρούς και
μεγάλους στο γιορτινό πνεύμα
των Χριστουγέννων.

Στην παράσταση πρωταγωνι-
στούν τέσσερις σπουδαίοι ηθο-
ποιοί, καθένας από τους οποίους
έχει αφήσει το δικό του ξεχωρι-
στό αποτύπωμα στο θέατρο: ο
Σπύρος Μπιμπίλας, μετά την τε-
ράστια επιτυχία του στο μιούζι-
καλ «Σκρουτζ», επιστρέφει με
τον απαιτητικό ρόλο του Ποντι-

κοβασιλιά, μεταφέροντας δυναμισμό
και χιούμορ. Η Μπέσσυ Μάλφα συγ-
κινεί στον ρόλο της μητέρας της Μαρί,
η Κατερίνα Γερονικολού φέρνει τη
ζωντάνια της στην ηρωίδα Μαρί
Στάλμπαουμ, ενώ ο Πρόδρομος Το-
σουνίδης αναλαμβάνει τον ρόλο του
Νονού Ντοσελμάγερ, προσδίδοντας
μια μαγική αύρα. Στον ρόλο του Κα-
ρυοθραύστη, ο Γιώργος Μανιάδης.

Καρυοθραύστης:
Χριστουγεννιάτικο 
ταξίδι στη φαντασία

Το λατρεμένο παραμύθι μεταμορφώνεται 
σε ένα συναρπαστικό μιούζικαλ, μια υπερπαραγωγή
για όλη την οικογένεια, στο θέατρο «Τζένη Καρέζη» 

από τις 7 Δεκεμβρίου

Μ
ε μεγάλη επιτυχία πα-

ρουσιάστηκε η δεύτερη

έκδοση του «Στρατηγι-

κού Management για Πολιτικά

Κόμματα», με την υπογραφή της

Δέσποινας Ν. Κάντα, στην κατά-

μεστη από πολιτικούς, ακαδη-

μαϊκούς, δημοσιογράφους και

επιχειρηματίες αίθουσα της

ΕΣΗΕΑ.

Το σύγγραμμα αποτελεί μια

θεωρητική προσέγγιση του τρό-

που με τον οποίο τα πολιτικά

κόμματα θα μπορούσαν να επω-

φεληθούν από τη φιλοσοφία, τα

μοντέλα διοίκησης και τα εργα-

λεία που αναπτύχθηκαν στις επι-

χειρήσεις-πρότυπα όσον αφορά

τον τρόπο λήψης αποφάσεων και

τον σχεδιασμό των πολιτικών με

στόχο τη βελτίωση της ποιότητας

της ζωής των πολιτών. Κάνοντας

μια εκτενή ανάλυση των παρα-

πάνω αντικειμένων, όπως και άλ-

λων συναφών θεμάτων, βάσει

πλούσιας βιβλιογραφίας, το

«Στρατηγικό Management για

Πολιτικά Κόμματα» (Εκδόσεις

Παπαζήση) βασίστηκε στη σκέψη

πως αυτό που χρειάζονται τα

κόμματα είναι ο επαναπροσδιορι-

σμός των αξιών, η καλύτερη ορ-

γάνωση, η υιοθέτηση νέων, εκ-

συγχρονισμένων πρακτικών και η

εξυγίανση παλαιωμένων μεθό-

δων που έχουν αποδειχτεί ανε-

παρκείς στην κάλυψη των αναγ-

κών της ελληνικής κοινωνίας.

Η Δέσποινα Κάντα είναι πολι-

τική επιστήμονας, απόφοιτη του

Πανεπιστημίου Κρήτης, υποψή-

φια διδάκτωρ Χρηματοοικονομι-

κών του Πανεπιστημίου Πειραιά,

ενώ αρθρογραφεί σχετικά με την

πολιτική και το management

στον έντυπο και τον ηλεκτρονικό

τύπο. Η έκδοση αποτελεί την

πρώτη της μελέτη, αποτέλεσμα

πενταετούς έρευνας και συγ-

γραφής.

Δέσποινα Ν. Κάντα: Βιβλίο-σταθμός για τα πολιτικά κόμματα
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Μεγάλη Βρεταννία:
Grand 

Christmas night

Μ
ε έμπνευση από τα 150 χρόνια διαχρο-

νικής κομψότητας και την καλλιτεχνι-

κή επιμέλεια της Εθνικής Λυρικής

Σκηνής, το ξενοδοχείο Μεγάλη Βρεταννία φόρε-

σε τα γιορτινά του και άναψε το πιο λαμπερό χρι-

στουγεννιάτικο δέντρο της πόλης! Βίκυ Φιλίππου, Hom Parviz, Πέγκυ Φιλίππου, 
Νούλη Μανώλη, Αννέτα Σβορώνου, Μαρία Κουτζαμπάση

Μαρία Κουτζαμπάση, Δημήτρης Μπράζας,
Χριστίνα Παπαθανασίου  
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Βασίλης και Μαρίνα Θεοχαράκη Αννέτα Σβορώνου, Γρηγόρης Λιασίδης Μαρία Δοξιάδη, Μαρία Δαμανάκη Ellis Kiss, Έλενα Καζανά

Celia Costea, Io CalochristosΑπόστολος Μαγγηριάδης, Λητώ ΔίπλαΒίκυ και Πέγκυ Φιλίππου  Anne Specque, Elizabeth Gandley



Τ
α τελευταία χρόνια η ιατρική κοινότητα
έχει γίνει μάρτυρας μιας ανησυχητικής
τάσης: της αύξησης των κρουσμάτων καρ-

κίνου του παγκρέατος σε νεότερες ηλικίες. Κά-
ποτε o καρκίνος του παγκρέατος θεωρούνταν
μια ασθένεια που πλήττει κυρίως ενήλικες άνω
των 70. Το ανησυχητικό είναι ότι ο καρκίνος του
παγκρέατος διαγιγνώσκεται πλέον όλο και συ-
χνότερα σε άτομα κάτω των 50 ετών και δυστυ-
χώς έχει αυξητική τάση.

«Αυτή επιδημιολογική αλλαγή υπογραμμίζει
την επείγουσα ανάγκη για αυξημένη ευαισθητο-
ποίηση, έγκαιρη ανίχνευση και καινοτόμες δια-
γνωστικές προσεγγίσεις. Οι στατιστικές δεί-
χνουν ότι το παγκρεατικό αδενοκαρκίνωμα απο-
τελεί ήδη την τρίτη αιτία θανάτου από καρκίνο
στον δυτικό κόσμο. Δυστυχώς ο καρκίνος του
παγκρέατος είναι “διαβόητος” για την επιθετική
του φύση και παρά τις θεραπευτικές μας παρεμ-
βάσεις έχει πολύ κακή πρόγνωση», αναφέρει ο
Δημήτριος Παναγιωτακόπουλος, γαστρεντερο-
λόγος - διευθυντής Δ’ Γαστρεντερολογικής Κλι-
νικής, υπεύθυνος Τμήματος Eνδοσκοπικών
Yπερήχων ιδιωτικού θεραπευτηρίου.

Με συμπτώματα συχνά ασαφή και μη ειδικά, ο
καρκίνος του παγκρέατος διαφεύγει της ανί-
χνευσης μέχρι να φτάσει σε προχωρημένο στά-
διο, καθιστώντας τη θεραπεία δύσκολη και με
φτωχά αποτελέσματα. Ωστόσο, η έγκαιρη διά-
γνωση παραμένει ο ακρογωνιαίος λίθος της
αποτελεσματικής διαχείρισης και της βελτίωσης
των ποσοστών επιβίωσης. Τα συμπτώματα που
πρέπει να αξιολογηθούν άμεσα από έναν ειδικό
είναι τα εξής: Ο ανώδυνος ίκτερος, δηλαδή το κι-
τρίνισμα των ματιών που συνήθως συνοδεύεται

από σκουρόχρωμα ούρα και αποχρωματισμό
των κοπράνων. Ο πόνος: ο καρκίνος του παγκρέ-
ατος μπορεί να προκαλέσει πόνο που δυστυχώς
είναι ένα σύμπτωμα προχωρημένης νόσου. Ο

πόνος χαρακτηριστικά είναι στο επιγάστριο με
αντανάκλαση στη ράχη και εμφανίζεται κυρίως
το βράδυ αφυπνώντας τον ασθενή. Η ανεξήγητη
απώλεια βάρους: οφείλεται στην ανορεξία αλλά
και τον υπερκαταβολισμό (καρκινική καχεξία)
που προκαλεί το παγκρεατικό αδενοκαρκίνωμα.
Μεταβολές στη διάθεση: κυρίως η κατάθλιψη
που συνήθως προηγείται μήνες πριν από τη διά-
γνωση. Σακχαρώδης διαβήτης: ο νεοεμφανιζό-
μενος σακχαρώδης διαβήτης ή η ξαφνική επι-
δείνωση υπάρχοντος διαβήτη.

«Ο ιατρός που θα υποπτευθεί πιθανή παθολο-
γία στο πάγκρεας οφείλει να προχωρήσει σε πε-
ραιτέρω έλεγχο που συνήθως περιλαμβάνει
αξονική τομογραφία άνω κοιλίας με χρήση σκια-
γραφικού. Η μαγνητική τομογραφία επίσης με
σκιαγραφικό συμπληρώνει τον έλεγχο. Σε περί-
πτωση που βρεθεί κάποιο μόρφωμα στο πάγκρε-
ας, ο ασθενής πρέπει να παραπεμφθεί σε ειδικό
κέντρο που ασχολείται με τις παθήσεις του παγ-
κρέατος. Η διάγνωση και σταδιοποίηση του όγ-
κου γίνεται με τη βοήθεια του ενδοσκοπικού
υπερηχογραφήματος (EUS), που συνήθως συνο-
δεύεται και από τη λήψη υλικού βιοψίας διά βε-
λόνης (Fine Needle Biopsy - FNB)», εξηγεί.
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Το ανησυχητικό είναι 
ότι διαγιγνώσκεται πλέον 
όλο και συχνότερα σε άτομα
κάτω των 50 ετών με αυξητική τάση

Ο ρόλος του ενδοσκοπικού
υπερηχογραφήματος 
στη διάγνωση
Ένα απαραίτητο εργαλείο στο οπλοστάσιο κατά
του παγκρεατικού καρκίνου και κυρίως της
πρώιμης διάγνωσης είναι το ενδοσκοπικό υπε-
ρηχογράφημα (Εndoscopic Ultrasound - EUS).
Πρόκειται για ένα ειδικό ενδοσκόπιο που στην
άκρη του έχει τοποθετημένη μια κεφαλή υπερή-
χων. Η εξέταση γίνεται υπό μέθη (καταστολή),
διαρκεί περίπου 30 λεπτά και είναι ανώδυνη για
τον ασθενή.
«Το ενδοσκοπικό υπερηχογράφημα όχι μόνο
βοηθά στη διάγνωση του καρκίνου του παγκρέα-
τος, αλλά διευκολύνει επίσης τη σταδιοποίηση
της νόσου, καθοδηγώντας τις θεραπευτικές απο-
φάσεις και τις προγνωστικές εκτιμήσεις. Το εν-
δοσκοπικό υπερηχογράφημα δίνει τη δυνατότη-
τα πέραν του μορφολογικού χαρακτηρισμού του
όγκου να λάβει υλικό για βιοψία και ιστολογική
ταυτοποίηση. Κάτι που στο παρελθόν γινόταν ή
με χειρουργική προσέγγιση ή με βιοψία υπό
αξονικό τομογράφο. Η μέθοδος λήψης βιοψιών
ονομάζεται EUS - FNB (fine needle biopsy) και
με την εμπειρία τόσο του εξειδικευμένου γα-
στρεντερολόγου και κυτταρολόγου ή παθολογο-
ανατόμου η ακρίβεια στη διάγνωση ξεπερνά το
90%-95%», τονίζει ο ειδικός.

Δημήτριος Παναγιωτακόπουλος,
γαστρεντερολόγος - διευθυντής
Δ’ Γαστρεντερολογικής Κλινικής,

υπεύθυνος Τμήματος
Eνδοσκοπικών Yπερήχων
ιδιωτικού θεραπευτηρίου

Ανησυχητική αύξηση 
σε νεότερες ηλικίες

Π Α Γ Κ Ρ Ε Α Τ Ι Κ Ο Σ  Κ Α Ρ Κ Ι Ν Ο Σ



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η αντίθεση του ανάδρομου Ερμή με τον
επίσης ανάδρομο Δία θα σας δημιουρ-
γήσει μια αναστάτωση επικοινωνιακή,
αλλά με μικρή προσοχή θα αποφύγετε
τους κινδύνους που μπορεί να κρύβει
μια λάθος εκτίμηση κάποιων πραγμά-
των. Καλό είναι σήμερα να μην εκτεθείτε
σε άτομα που μπορεί να σας κατηγορή-
σουν για επιπόλαιες δηλώσεις σας.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους θα υπάρξει μια
απρόσεκτη μέρα με τα οικονομικά σας ή
θα μπείτε στη διαδικασία να αγοράσετε
κάτι που εντέλει δεν είναι χρήσιμο για
εσάς.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η μέρα σας θα έχει ένα μεγάλο ποσο-
στό λαθών από άτομα που αποτελούν
τον πυρήνα της συναισθηματικής και
προσωπικής σας ζωής. Προσοχή σε
ό,τι υπογράψετε ή ό,τι συμφωνήσετε.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους είναι πολύ πιθα-
νό να ξανασκεφτείτε ή να ανανεώσετε
κάποιες καθημερινές σας υποχρεώσεις.
Οι γεννημένοι κοντά στις 9 Ιουλίου θα
αναβιώσετε μια κατάσταση που αφορά
την υγεία σας - όχι απαραίτητα σοβαρό.   

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι μέρα που θα υπάρχει μια ανάλα-
φρη αντιμετώπισή σας σε ό,τι αφορά τα
προσωπικά σας θέματα. Οι γεννημένοι
γύρω στις 9 Αυγούστου θα έχετε την τά-
ση να επικοινωνείτε με απροσεξία.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους είναι μέρα
που πολλά οικογενειακά θέματα θα
έχουν έντονη αναφορά αυτή την περίο-
δο. Ίσως έχετε πολλά θέματα να επιλύ-
σετε, που για κάποιους από εσάς θα
αφορούν την ακίνητη περιουσία σας.  

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι κάποια πρόσωπα που θα έρθουν

να σας δώσουν κάποιες πληροφορίες.

Είναι πολύ πιθανό να κάνετε μια συ-

νάντηση με άτομο που γνωρίζατε από

παλιά.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Εσείς οι Σκορπιοί αφιερώστε χρόνο

στις προσωπικές σας ανάγκες, ανανε-

ώστε τη συναισθηματική σας ζωή και

χαλαρώστε λίγο… δεν είναι όλα μαύρο

ή άσπρο, βρείτε τη χρυσή τομή.    

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είστε αρκετά τολμηροί σήμερα με τις
ιδέες σας και εκείνα που σας χαρα-
κτηρίζουν. Φροντίστε να μην υπερ-
βάλλετε σε ό,τι συζητάτε και μην τά-
ζετε πράγματα που δεν θα μπορέσετε
να στηρίξετε. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είναι κάποιες στιγμές που οι σκέψεις

σας γίνονται πολύ έντονες και βασανι-

στικές. Μην επαναφέρετε στο μυαλό

σας καταστάσεις που σας έχουν ενο-

χλήσει. Δεν είναι η πιο κατάλληλη στιγ-

μή για να λύσετε ό,τι σας έχει προβλη-

ματίσει.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι μέρα έντονα κοινωνική και αυτό

μπορεί να σας κουράσει και να νιώσετε

ότι κάποια φιλικά σας πρόσωπα σας

αδειάζουν ενεργειακά.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για κάποια πράγματα που συμβαίνουν

σήμερα, θα έχετε και εσείς αρκετό με-

ρίδιο ευθύνης. Μην κάνετε λάθος στην

εκτίμηση κάποιων πραγμάτων ή προ-

σώπων.
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Σήμερα ο ανάδρομος Ερμής θα σχηματίσει
αντίθεση με τον επίσης ανάδρομο Δία,
μια πλανητική δυσαρμονία που μας

κάνει απρόσεκτους στα λόγια και γενικότερα
στις επαφές μας με τους άλλους.


